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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

 

 

Κάθε Σεπτέµβρη εδώ και είκοσι χρόνια  , στα Λύκεια που υπηρετούσα σαν 

µαθηµατικός, έβλεπα να επαναλαµβάνεται η ίδια εικόνα. Οι Θεωρητικές 

κατευθύνσεις να κατακλύζονται από κορίτσια, ενώ οι Θετικές να επιλέγονται 

από την πλειοψηφία των αγοριών. ∆εχόµουνα ότι οι επιλογές αυτές είναι 

αποτέλεσµα κοινωνικών στερεοτύπων, δεν είχα όµως συνειδητοποιήσει τον 

κοινωνικό και  οικονοµικό αντίκτυπο των επιλογών αυτών των κοριτσιών. 

Το 1996, παρακολούθησα το επιµορφωτικό σεµινάριο ‘Ευαισθητοποίηση 

Εκπαιδευτικών σε Θέµατα Ισότητας Ευκαιριών των δύο Φύλων στην 

Εκπαίδευση’ του Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, που έγινε µε την 

υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σ’ αυτό το σεµινάριο αναλύθηκε   ο ο 

ρόλος των δασκάλων και καθηγητών στη δηµιουργία στερεοτύπων καθώς και 

τα συναισθήµατα, στάσεις προσδοκίες και συµπεριφορές των εκπαιδευτικών 

προς τα αγόρια και κορίτσια στο µάθηµα των µαθηµατικών. 

Όµως ένοιωθα ότι το θέµα δεν είχε κλείσει. Ενώ είχα ευαισθητοποιηθεί στα 

θέµατα που αφορούσαν το Φύλο και τα Μαθηµατικά δεν αισθανόµουν  έτοιµη 

να βοηθήσω τα παιδιά στο σχολείο να αµφισβητήσουν τα στερεότυπα αυτά. 

Μου έλλειπε το θεωρητικό υπόβαθρο για τέτοιου είδους  παρεµβάσεις. 

 Θα ήθελα λοιπόν να ευχαριστήσω την κ. Φαρµάκη για την ευαισθησία της 

να προτείνει το θέµα διπλωµατικής ‘Φύλο και Μαθηµατικά’, γιατί µου έδωσε 

την ευκαιρία όχι µόνο να µελετήσω τη βιβλιογραφία γύρω από το θέµα  αυτό 

αλλά και να πραγµατοποιήσω µια µικρή έρευνα στο Μαθηµατικό Τµήµα 

Αθηνών, καθώς και µια έρευνα δράσης στο σχολείο µου, το 2ο Λύκειο Ιλίου. 

Την κ. Φαρµάκη όµως θα ήθελα να την ευχαριστήσω ιδιαίτερα, γιατί σαν 

επιβλέπουσα καθηγήτρια , συνέβαλε ουσιαστικά στην εκπόνηση της εργασίας 

αυτής. 
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Τον κ Σπύρου για τα εύστοχα άρθρα που µου έδωσε και για την προθυµία 

του να µε βοηθήσει, τον ευχαριστώ διπλά. 

Τον κ. Τσαρπαλιά ευχαριστώαπό καρδιάς για τη συµµετοχή του στην 

Εξεταστική Επιτροπή , σε µια διπλωµατική µε θέµα έξω από τα δικό του 

γνώριµο πεδίο, καθώς και για τη συµπαράστασή του σε όλη τη διάρκεια των 

µεταπτυχιακών µου σπουδών.  

Στην κ. Πόταρη και τον κ. Σακονίδη οφείλεται το τόλµηµά µου να κάνω την 

έρευνα στο Μαθηµατικό τµήµα και την έρευνα δράσης στο σχολείο. Τις όποιες 

γνώσεις µου γύρω από την εκπαιδευτική έρευνα την οφείλω σ’ αυτούς. Τους 

ευχαριστώ θερµά. 

Ένα µεγάλο ευχαριστώ οφείλω στην κ. Τρέσσου για την πολύτιµη βοήθεια 

που µου έδωσε, παραχωρώντας µου µια σειρά από βιβλία γύρω από το θέµα 

της διπλωµατικής µου. 

Θα ήταν παράλειψη να µην ευχαριστήσω την κ Χιονίδου, και τον κ. 

Φερεντίνο που πρόθυµα  µου έδωσαν  το διδακτορικό τους, που µε βοήθησε να 

δω το θέµα µου και από µια άλλη οπτική γωνία. 

Χωρίς την κ. Λέκκα και τις κοπέλες της Γραµµατείας του Μαθηµατικού 

Τµήµατος, δε θα µπορούσα να έχω καµιά ξεκάθαρη εικόνα για το Μαθηµατικό 

Τµήµα. Ξέθαψαν κυριολεκτικά παλιά στατιστικά στοιχεία για να µε βοηθήσουν, 

γι’ αυτό και τους οφείλω ένα µεγάλο ευχαριστώ. 

Το τελευταίο ευχαριστώ θα είναι στο γιο µουΠαναγιώτη που µε βοήθησε 

στην επεξεργασία των στατιστικών δεδοµένων. 

                                                                         Φλεβάρης 2005 
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Η µάθηση των Μαθηµατικών καθώς και των Φυσικών Επιστηµών , θεωρείται 
σε όλες τις κοινωνίες και από όλες τις κοινωνικές οµάδες ως conduit sine qua 
non στα σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήµατα. Υπάρχουν, σύµφωνα µε τη 
βιβλιογραφία,  δύο είδη πεποιθήσεων που συνηγορούν σ’ αυτό το χαρακτηρισµό. 
Το πρώτο είδος πεποιθήσεων αναφέρει ότι οι Θετικές Επιστήµες παρέχουν τα 
αναγκαία εργαλεία και τρόπους σκέψης για την ένταξη και τον καταµερισµό 
εργασίας και το δεύτερο είδος πεποιθήσεων εστιάζεται στο ότι οι θετικές 
Επιστήµες ,ως σηµαντικό πολιτισµικό αγαθό, συντελούν στην αυτοπραγµάτωση 
των ατόµων(Πολυδωρίδου- 
Κοντογιαννοπούλου 2000) 
H περιορισµένη εποµένως συµµετοχή των κοριτσιών σε σχέση µε τα αγόρια στις 
Θετικές Επιστήµες, έχει προκαλέσει τις τελευταίες δεκαετίες το ενδιαφέρον των 
ερευνητών και των εκπαιδευτικών. Οι Lubienski και Bowen εξετάζοντας µέσω 
του Eric, τα  άρθρα που αφορούν τη µαθηµατική  εκπαίδευση, σε 48 εθνικά και 
διεθνή περιοδικά,  βρήκαν ότι την περίοδο 1982- 1998 το 10% των άρθρων 
αυτών αφορούσαν και το φύλο. Τούτο σηµαίνει ότι στο σύνολο 3000 άρθρων 
που εξετάστηκαν, τα 323 αφορούσαν το φύλο και τα µαθηµατικά.(Leder 2001). 
Μια και η επίδοση  και η ενασχόληση µε τις επιστήµες αυτές οδηγούν σε 
καλύτερα αµειβόµενες εργασίες και καλύτερες ευκαιρίες, η Lucy Sells*, για να 
τονίσει αυτή ακριβώς τη διάσταση των Μαθηµατικών, τα χαρακτήρισε ‘‘κρίσιµο 
φίλτρο στην αγορά εργασίας’’. Σε έρευνά της  στο πανεπιστήµιο του Maryland 
το 1978, η Sells διαπίστωσε πως µόνο το 16% των εργοδοτών, που ήθελαν να 
προσλάβουν υπαλλήλους πτυχιούχους , ενδιαφέρονταν για αποφοίτους που δεν 
είχαν διδαχθεί Μαθηµατική ανάλυση. Και παρόλο που η αγορά εργασίας που 
απαιτούσε µαθηµατικές γνώσεις πανεπιστηµιακού επιπέδου ήταν µεγαλύτερη και 
έδινε υψηλότερες αµοιβές, ο αριθµός των κοριτσιών που µπορούσε να επιλέξει 
στο πανεπιστήµιο βασικά µαθήµατα Ανάλυσης, γιατί είχε το κατάλληλο 
µαθηµατικό υπόβαθρο από το Γυµνάσιο, ήταν δυσανάλογα µικρός. 
 
 
 
*Sells, L.,(1978) Multiple levels for change. In J. Jacobs (Ed.), Perspectives on women and 
mathematics, Ohaio: Eric Clearinghouse for Science, Mathematics and Environmental 
Education.(βλ. Χιονίδου 1997,  Cemen 1989) 
** Sells, L.,(1980) Τhe mathematics filter and the education of women and minorities, Fox et 
al(eds)Women and the mathematical mystique, Baltimore, Johns Hopkins University)(βλ.Κατή 
90) 
  

 
Άρα η διαφοροποίηση αγοριών και κοριτσιών στη συγκρότηση των επιλογών 

τους κατά τη φοίτησή τους στο σχολείο δηµιουργεί  ανισότητες στην 
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εκπαιδευτική και επαγγελµατική ένταξη των γυναικών. Οι γυναίκες λοιπόν όπως 
πολύ εύστοχα παρατηρεί η Wertheim, απέχοντας από την ανάπτυξη των 
τεχνολογικών εφαρµογών, παραχωρούν αυτό που τελικώς είναι ένα απέραντο 
βασίλειο κοινωνικής ισχύος και ευθύνηςΣτα 1991 οι γυναίκες στην Αµερική οι 
γυναίκες αντιπροσώπευαν το 15% των πτυχιούχων στη φυσική, το 40% στη 
χηµεία, στα µαθηµατικά και στη στατιστική το 47% και το 51% στις ιατρικές 
επιστήµες. Στα 1992 στις γυναίκες αναλογούσε το 11% των διδακτορικών στη 
φυσική και την αστρονοµία, το 19% των Ph.D. στα µαθηµατικά, 23% στις 
περιβαλλοντικές επιστήµες, το 26% στη χηµεία, το 39% στις βιολογικές και 
ιατρικές επιστήµες και το 47% στις κοινωνικές επιστήµες. 
Σύµφωνα δε µε την Αµερικανική Εταιρία Φυσικών Επιστηµών, στα 1994 οι 

γυναίκες κατείχαν µόνο το 5% των θέσεων στην ακαδηµαϊκή εκπαίδευση στις 
Η.Π.Α. και µόνο το 3% των καθηγητικών εδρών πλήρους απασχόλησης στη 
Φυσική. Ωστόσο, στα 1990, σύµφωνα µε το εθνικό Ίδρυµα Επιστηµών, οι 
γυναίκες αποτελούσαν το 36,9% του επιστηµονικού δυναµικού των Η.Π.Α., το 
41% του δυναµικού που εργαζόταν στη βιολογία και στην ιατρική, το 27% στη 
χηµεία και το 36% όλων των µαθηµατικών, στατιστικολόγων και επιστηµόνων 
των κοµπιούτερ.(Wertheim 1998 σελ 26 και 260) 
Στην Ελλάδα, τα κορίτσια που παρακολουθούν τις θετικές επιστήµες 

αντιπροσωπεύουν  το ακαδηµαϊκό έτος 2000-2001 το 14,5% επί του συνόλου 
των φοιτητών, ενώ τα αγόρια αποτελούν το 26,7%, διπλάσιο σχεδόν ποσοστό. 
Στις θετικές δε επιστήµες, περιλαµβάνονται τα Μαθηµατικά, Στατιστική, 
Επιστήµη Υπολογιστών, οι Φυσικές Επιστήµες, η Τεχνολογία και τέλος οι 
Επιστήµες Μηχανικών.(ΚΕΕ 2004) 
Ενδεικτική είναι η κατανοµή κατά φύλο και δέσµη των υποψηφίων για πρώτη 

φορά στις Γενικές Εξετάσεις στις δέσµες Α΄ και Γ΄(για θετικές και θεωρητικές 
σπουδές αντίστοιχα) 

 
Έτος  1989 1990 1991 1992 1993 
∆έσµες  Α  Γ  Α  Γ  Α  Γ  Α  Γ  Α  Γ  
Αγόρια  73% 15% 73% 21% 72% 21% 70% 21% 69% 21% 
Κορίτσια  27% 25% 27% 79% 28% 79% 30% 79% 31% 79% 

Πηγή :  Χιονίδου(1997) 
 
Το σηµαντικό ερώτηµα που προκύπτει από αυτή τη διαφοροποίηση των δύο 

φύλων στην επιλογή σπουδών και επαγγελµάτων, είναι ποιοι είναι οι λόγοι που 
οδηγούν στο φαινόµενο αυτό. Είναι οι εγγενείς ιδιότητες του φύλου ή οι 
κοινωνικοί ρόλοι που τα οδηγούν  στις επιλογές τους; Υπάρχουν πράγµατι 
διαφορετικές νοητικές ικανότητες ανάµεσα στα φύλα ή η όλη ιδέα περί εγγενών 
νοητικών ικανοτήτων αποτελεί απλώς την επιστηµονική πρόφαση για να 
δικαιολογηθεί η υποδεέστερη θέση των γυναικών στην εργασία;  

Στο Κεφάλαιο 1 λοιπόν, θα εξετασθεί µέσα από τη βιβλιογραφία, αν 
υπάρχουν διαφορές στις µαθηµατικές ικανότητες ανάµεσα στα δύο φύλα. Θα 
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αναφερθούν τα αποτελέσµατα διαφόρων ερευνών για τις επιδόσεις των δύο 
φύλων στα µαθηµατικά στην Αµερική και την Αγγλία, καθώς και συµπεράσµατα 
διαφόρων διεθνών ερευνών. Με περισσότερες λεπτοµέρειες θα παρατεθούν τα 
αποτελέσµατα των διεθνών ερευνών TIMSS και PISA στην Ελλάδα, που 
αφορούν την επίδοση των δύο φύλων στα µαθηµατικά.  

Στο Κεφάλαιο 2 θα αναλυθούν οι  διάφοροι κοινωνικοπολιτισµικοί 
παράγοντες, όπως οικογένεια, εκπαίδευση, κοινωνικός περίγυρος, που 
διαµορφώνουν διαφορετικές σε κάθε φύλο συναισθηµατικές στάσεις και κίνητρα 
προς τα µαθηµατικά και ανάλογα επηρεάζουν τις επιδόσεις σ’ αυτά. Πιο ειδικά 
θα εξετασθούν οι  παιδαγωγικές µεταβλητές, όπως οι εκπαιδευτικοί, τα 
αναλυτικά προγράµµατα, τα σχολικά εγχειρίδια , που συντελούν στην ερµηνεία 
για  κοινωνική δόµηση των επιδόσεων των δύο φύλων στα µαθηµατικά. Θα 
εκτιµηθεί ο ρόλος των δασκάλων και καθηγητών στη δηµιουργία στερεοτύπων 
καθώς και τα συναισθήµατα, στάσεις προσδοκίες και συµπεριφορές των 
εκπαιδευτικών προς τα αγόρια και κορίτσια στο µάθηµα των µαθηµατικών. 

 Στη συνέχεια θα παρατεθούν οι διαφορετικές πεποιθήσεις αγοριών και 
κοριτσιών για τα µαθηµατικά και εξετάζεται πώς αυτές επηρεάζουν τις στάσεις 
τους και τα κίνητρά τους να ασχοληθούν µε το αντικείµενο αυτό. Ποιο ειδικά θα 
αναλυθούν οι διαφορές στις πεποιθήσεις των µαθητών-τριών ως προς τη 
δυσκολία των µαθηµατικών, ως προς τη χρησιµότητά τους, ως προς τη θεώρησή 
τους ως «Ανδρικό Πεδίο» και ως προς τα αίτια στα οποία αποδίδουν οι µαθητές 
τις   αποτυχίες –επιτυχίες στο µάθηµα αυτό. 

 Τέλος θα εξετασθεί αν υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα ως προς 
τους συναισθηµατικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη στάση ή την επίδοση στα 
µαθηµατικά. Θα αναφερθούν τα αποτελέσµατα των ερευνών που αφορούν, την 
αυτοεκτίµηση και εµπιστοσύνη αγοριών και κοριτσιών στη µαθηµατική τους 
ικανότητα, το άγχος ή τη φοβία και τους µηχανισµούς άµυνας προς τα 
µαθηµατικά ,τη συµπάθεια ή αντιπάθεια γι’ αυτά καθώς και το φόβο των 
κοριτσιών για την επιτυχία τους στα µαθηµατικά. Θα παρουσιαστούν δε τρία 
µοντέλα που προσπαθούν να ερµηνεύσουν τις διαφορές των δύο φύλων όσον 
αφορά τις επιλογές τους και τις επιδόσεις τους ως προς  τα µαθηµατικά ∆εν θα 
παραληφθεί δε να παρουσιαστεί το βασικό ερώτηµα ‘‘ Πώς και γιατί 
διαµορφώνεται το στερεότυπο ότι τα Μαθηµατικά είναι ανδρική επιστήµη’’ 

Στη συνέχεια θα αναφερθούν τα αποτελέσµατα ερευνών που αφορούν τις 
διαφορές στάσεων προς τα µαθηµατικά, µεταξύ µαθητών µαθητριών 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στον ελλαδικό χώρο. Επίσης θα αναφερθούν 
έρευνες που στόχος τους ήταν να προσδιοριστεί η ύπαρξη στερεοτυπικών 
διαφυλικών αντιλήψεων ως προς τα Μαθηµατικά και να εκτιµηθούν οι πιθανές 
διαφορές µεταξύ των δύο φύλων όσον αφορά τις αντιλήψεις αυτές. 

Το κεφάλαιο αυτό θα κλείσει µε προτάσεις που βρίσκουµε στη βιβλιογραφία 
για την άρση του στερεότυπου αυτού καθώς και τη βελτίωση των στάσεων και 
της επίδοσης των κοριτσιών στα µαθηµατικά. 
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Στο Κεφάλαιο 3 θα δοθεί µια συνοπτική εικόνα µε αριθµούς, της 
εκπαιδευτικής πραγµατικότητας στον Ελληνικό χώρο, µε οπτική γωνία πάντα το 
φύλο. Έτσι θα υπάρξει ένα µέτρο σύγκρισης της κατάστασης που επικρατεί στο 
Μαθηµατικό τµήµα.  Θα παρατεθούν επίσης και θα σχολιασθούν στοιχεία, σε 
σχέση µε το φύλο των ατόµων που σπουδάζουν σε προπτυχιακό και 
µεταπτυχιακό επίπεδο ή διδάσκουν στο Μαθηµατικό τµήµα του Πανεπιστηµίου 
Αθηνών.   

Στο Κεφάλαιο 4 θα παρατεθεί η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στους 
φοιτητές-τριες Μαθηµατικού τµήµατος να διαπιστωθεί κατά πόσον οι φοιτητές-
τριες διατηρούν διαφυλικές στερεοτυπικές αντιλήψεις για τα επαγγέλµατα των 
µαθηµατικών. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε ,διότι από την εξέταση των 
στοιχείων που συγκεντρώσαµε για τα µεταπτυχιακά τµήµατα του Μαθηµατικού 
τµήµατος, µας δηµιουργήθηκε η βάσιµη υποψία ότι οι φοιτητές του και οι 
φοιτήτριές του έχουν έντονα σχηµατισµένα στερεότυπα σε σχέση µε το φύλο των 
ατόµων που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα µαθηµατικά.  

Στο Κεφάλαιο 5 αναφέρεται η έρευνα δράσης που πραγµατοποιήσαµε σε ένα 
τµήµα της Α΄ Λυκείου του 2ου Ενιαίου Λυκείου Ιλίου κατά το σχολικό έτος 
2003-2004 µε στόχο την αλλαγή των πεποιθήσεων ότι τα µαθηµατικά αποτελούν 
ένα ανδρικό πεδίο και αφετέρου την ενθάρρυνση των µαθητριών στα 
µαθηµατικά. Οι διδακτικές παρεµβάσεις που πραγµατοποιήθηκαν κατά την 
έρευνα δράσης ,χρηµατοδοτήθηκαν από το πρόγραµµα του ΚΕΘΙ-ΕΠΕΑΕΚ II: 
«Ευαισθητοποίηση Εκπαιδευτικών και Παρεµβατικά Προγράµµατα για την 
Προώθηση της Ισότητας των φύλων». Στη συνέχεια του κεφαλαίου αυτού θα 
παραθέσουµε το θεωρητικό υπόβαθρο στο οποίο στηριχτήκαµε για τις 
παρεµβάσεις µας αυτές και θα ακολουθήσει µια λεπτοµερής περιγραφή όλων των 
διδακτικών παρεµβάσεων.  

Το Παράρτηµα δε, θα περιλαµβάνει όλα τα ερωτηµατολόγια που δόθηκαν, 
τα ηµερολόγια εργασίας της διδάσκουσας, καθώς και τις αξιολογήσεις που 
έκαναν τα παιδιά,για τις παρεµβάσεις που έγιναν κατά την έρευνα δράσης .Θα 
περιλαµβάνεται δε ένα γλωσσάρι για ορισµένες έννοιες που χρησιµοποιούνται 
και ίσως κάποιος δεν είναι εξοικειωµένος µε αυτές.  

 
 
 
 
 

 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΦΥΛΟ 
 

1.1 Verture vs nature 
(Βιολογικός ή κοινωνικός προσδιορισµός των νοητικών 

ικανοτήτων) 
 

Ένας σηµαντικός παράγοντας που εξακολουθεί να αποτελεί τροχοπέδη για τη 
συµµετοχή των γυναικών στα µαθηµατικά, είναι η αντίληψη ότι οι γυναίκες είναι 
βιολογικά κατώτερες από τους άνδρες στα µαθηµατικά. Τα χρησιµοποιούµενα 
τεστ ευφυΐας δεν έχουν δείξει ποτέ ότι υπάρχουν πιο πολλοί άνδρες µε υψηλή 
ευφυΐα. 

Στο βιβλίο της Γενετικοί µύθοι η καθηγήτρια της βιολογίας Fausto-Sterling 
αµφισβητεί και αντικρούει τις περισσότερες µελέτες που υποστηρίζουν τη 
γυναικεία έµφυτη γενετική διαφορά στα µαθηµατικά. Υποστηρίζει δε ότι στις 
µελέτες που έχει βρεθεί µια εγγενής διαφορά, αυτή είναι κατά κανόνα ασήµαντη 
και µπορεί εύκολα να εξηγηθεί από διαφορές κοινωνικοποίησης και όχι από 
βιολογικές διαφορές.  

Οι υποστηρικτές του βιολογικού προσδιορισµού της νοηµοσύνης 
προσπάθησαν να την ερµηνεύσουν µε διάφορους τρόπους, όπως µε τον ορµονικό 
προσδιορισµό της νοηµοσύνης ή µε την ηµισφαιρική εξειδίκευση του 
εγκεφάλου. Υπάρχει µια στατική αντίληψη που συνδέει µε µηχανιστικό και 
απόλυτο τρόπο τα δύο ηµισφαίρια µε συγκεκριµένες νοητικές λειτουργίες, όπως 
το αριστερό ηµισφαίριο µε το λόγο και το δεξί µε το χώρο και µια περαιτέρω 
ταύτιση του αριστερού ηµισφαιρίου µε τις γυναίκες και του δεξιού µε τους 
άνδρες. Οι άνδρες έχουν το µυαλό και οι γυναίκες τη γλώσσα όπως έχει 
επικρατήσε.  

 
 
 
Οι υπάρχουσες υποσηµειώσεις στο τέλος της σελίδας αναφέρονται σε άρθρα ή βιβλία που 

δεν ανήκουν άµεσα στις δικές µας βιβλιογραφικές αναφορές.  
 
*Fausto-Sterling, Anne,(1992) Myths of Gender: Biological Theories About Women and 

Men, New York, Basic Books.(βλ. Wertheim 98) 
 
**Μια εκτενέστατη ανάλυση για την υπόθεση του  βιολογικού προσδιορισµού της 

νοηµοσύνης περιέχεται στο 7ο κεφάλαιο του βιβλίου της «Νοηµοσύνη και Φύλο». 
Όλες αυτές όµως οι θεωρητικές υποθέσεις χαρακτηρίζονται από αντιφάσεις 

και έλλειψη  σοβαρής εµπειρικής στήριξης. Αµφισβητείται λοιπόν  η ιδέα ότι ο 
τρόπος πλαγίωσης καθιστά ικανά τα άτοµα ικανά είτε µόνο στη γλώσσα είτε 
µόνο στην οπτική αντίληψη. Αλλά και οι απόπειρες να προσδιοριστεί ο βαθµός 



 13 

κληρονοµικότητας των ειδικών νοητικών ικανοτήτων διέπονται από σοβαρά 
µεθοδολογικά προβλήµατα. ∆εν έχουν εντοπισθεί βιολογικές διαφορές που να 
µπορούν να ερµηνεύσουν και νοητικές διαφορές( Κατή** 1990) 

Η νοηµοσύνη λοιπόν, η οποία είναι ένα φαινόµενο ψυχολογικό, είναι 
συνάρθρωση βιολογικών ,κοινωνικών και πολιτιστικών φαινοµένων.  

 
1.2. Eπίδοση στα Μαθηµατικά και Φύλο 

 
Για τη µέτρηση της µαθηµατικής ικανότητας χρησιµοποιούνται διάφορες 

ψυχοτεχνικές δοκιµασίες, ερευνητικές αξιολογήσεις, οι επιδόσεις στο σχολείο 
καθώς και οι εισαγωγικού τύπου εξετάσεις για την ανώτερη και ανώτατη 
εκπαίδευση.  

H γενική εικόνα που αναδύεται από όλες αυτές τις αξιολογήσεις είναι ότι έως 
το τέλος της δευτεροβάθµιας υποχρεωτικής εκπαίδευσης  δεν υπάρχει διαφορά 
απόδοσης ανάµεσα στα δύο φύλα στα µαθηµατικά. Παρουσιάζονται όµως 
διαφορές σε διάφορους τοµείς των µαθηµατικών µε τα κορίτσια να υπερτερούν 
σε ορισµένους τοµείς και τα αγόρια σε άλλους.  Όµως από την αρχή της 
εφηβείας διαπιστώνεται µια υπεροχή των αγοριών, κυρίως στο τέλος της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και κυρίως στις εξετάσεις για την εισαγωγή στις 
ανώτερες και ανώτατες σπουδές.  

Για την επιβεβαίωση αυτού του ισχυρισµού, θα παρατεθούν τα αποτελέσµατα 
διαφόρων ερευνών κυρίως στις ΗΠΑ, στο Ηνωµένο Βασίλειο, µια και στις χώρες 
αυτές έχουν γίνει οι περισσότερες έρευνες . Τα αποτελέσµατα από διεθνείς 
αξιολογήσεις θα επικυρώσουν την εικόνα αυτή που προαναφέραµε, ενώ τα 
αποτελέσµατα στην Ελλάδα από τις διεθνείς αξιολογήσεις θα δείξουν ότι δεν 
εµφανίζονται ανισότητες στην επίδοση ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια, µε 
µοναδική εξαίρεση την υπεροχή των αγοριών της Β΄ Γυµνασίου στη Γεωµετρία. 

 
1.2.1. Αποτελέσµατα  ερευνών στις Η.Π.Α. 
 
Στις Η.Π.Α. οι ερευνητές-τριες  για την εξαγωγή συµπερασµάτων όσον αφορά 

τις επιδόσεις των δύο φύλων στα µαθηµατικά, αναλύουν  τα τεστ SAT ( 
Scholastic Aptitude Test) που γίνονται για τους  µαθητές που θέλουν να 
παρακολουθήσουν το Κολέγιο, και NAEP (National Assessment of Educational 
Progress) που γίνονται για τον έλεγχο της σχολικής επίδοσης των µαθητών σε 
αντιπροσωπευτικές τάξεις.(Healy 1990) 

 
 
 
Α) Αποτελέσµατα από το NAEP 
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Aπό τη δεκαετία του 1960, το Aµερικανικό Εθνικό Ίδρυµα Αξιολογήσεων 
Εκπαιδευτικής Προόδου (NAEP) πραγµατοποιεί έρευνες για την επάρκεια των 
αµερικανών µαθητών σε τοµείς κλειδιά, περιλαµβανοµένων των µαθηµατικών 
και της επιστήµης. Οι έρευνες γίνονται σε µαθητές ηλικίας εννιά, δεκατριών και 
δεκαεπτά χρονών. 

Η Fennema* ανέλυσε τα αποτελέσµατα των εξετάσεων στα µαθηµατικά του 
NAEP 1978 στις ηλικίες των 9,13 και17 ετών και βρήκε ότι στις ηλικίες των 9 
και 13 ετών, τα αγόρια πήγαν καλύτερα από τα κορίτσια σε όλες τις περιπτώσεις, 
µε µεγάλες διαφορές στα θέµατα Γεωµετρίας. 

Η Armstrοng (1981) χρησιµοποιώντας δεδοµένα από τη δεύτερη αξιολόγηση 
στα µαθηµατικά του NAEP 1977-78 , συνεπαίρανε πάλι ότι τα δεκατριάχρονα 
κορίτσια ξεκινούν στο Γυµνάσιο παρουσιάζοντας ίδιες ικανότητες στα 
µαθηµατικά, µε καλύτερες επιδόσεις στους υπολογισµούς και σε οπτικά-
χωροταξικά θέµατα (spatial visualization) από τα αγόρια. Στο τέλος της 
12χρονης εκπαίδευσης τα αγόρια παρουσίασαν εν γένει καλύτερες επιδόσεις 
αλλά µόνο στη λύση προβλήµατος η υπεροχή ήταν στατιστικά σηµαντική 

Τo 1990 επίσης, σύµφωνα µε τα στοιχεία του NAEP, τα αγόρια και τα 
κορίτσια δεν παρουσιάζουν διαφορές στην επίδοση στις ηλικίες των εννιά και 
δεκατριών ετών, ενώ στα δεκαεφτά παρατηρείται µια µικρή διαφορά κατά 1% 
υπέρ των αγοριών. Παρότι ο µέσος όρος της επίδοσης των κοριτσιών είναι απλώς 
λίγο χαµηλότερος απ’ αυτόν των αγοριών, στο τέλος του σχολείου, πολύ 
λιγότερα κορίτσια κατατάσσονται στις υψηλές βαθµίδες µαθηµατικών επιδόσεων 
και ακόµα λιγότερα αποφασίζουν να προχωρήσουν στα ανώτερα µαθηµατικά. 
(Wertheim 1998) 

Η Sherman ισχυρίστηκε ότι πολλές από τις διαφορές που παρουσιάζονται στο 
NAEP οφείλονται σε διαφορές των δύο φύλων στη συµπεριφορά τους στα test 
παρά στις ικανότητές τους. Οι Annice et al* (1988) µετά από έρευνα σε 1,15 
εκατοµµύριο µαθητές-τριες στην Αυστραλία ,συµπεραίνουν ότι τα κορίτσια είναι 
πιο απρόθυµα να απαντήσουν σε ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών. 

 
 
 
*Fennema, E.,Carpenter, T.,(1981) Sex-related differences in Mathematics: Results from 

National Assessment, Mathematics Teacher, 74(7) (βλέπε Χιονίδου 97 ) 
 
**Annice, C. et al.(1988),Gerder differences in the Australian mathematics Competition, 

Paper presented to Annual Meeting of Australian and New Zeland Association for the 
Advancement of Science. (βλέπε Jonston  89) 

 
 
Β) Αποτελέσµατα από το SAT  
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Στο σπουδαιότατο Σχολικό Τεστ Αξιολόγησης (SAT)*, που απαιτείται για την 
εισαγωγή στα περισσότερα κολέγια, τα αγόρια υπερτερούν των 
κοριτσιών.(Wertheim 1998) 

Μελέτη των Fox** L.H., Fennema Ε., και Sherman J. τo 1977, µε στόχο την 
καταγραφή και κριτική ανάλυση όλων των έως τότε εµπειρικών µελετών που 
αφορούσαν την επίδοση στα µαθηµατικά στις ΗΠΑ και η οποία έγινε υπό την 
αιγίδα του Υπουργείου Υγείας , Παιδείας και Κοινωνικών Υπηρεσιών των ΗΠΑ, 
έδειξε ότι τα αγόρια έχουν σηµαντικά ανώτερες επιδόσεις από τα κορίτσια στο 
test SAT.  

 
Γ) Μία µεταανάλυση 100 ερευνών συνολικού δείγµατος 3.175.188 παιδιών 

από τις Hyde, Fennema και Lamon*** το 1990, αµφισβητεί σοβαρά την άποψη 
ότι τα αγόρια υπερέχουν στη µαθηµατική ικανότητα, καταλήγοντας στα εξής 
συµπεράσµατα: 

• Συνολικά υπήρξε µια µικρή υπεροχή των κοριτσιών στην πρωτοβάθµια 
και γυµνασιακή σχολική βαθµίδα, ενώ υπήρξε µεγαλύτερη υπεροχή των αγοριών 
στη λυκειακή και µετέπειτα ηλικία. 

• Μικρή υπεροχή των κοριτσιών στους υπολογισµούς, µικρή υπεροχή των  
αγοριών στη λύση προβληµάτων στο λύκειο στα ανάµεικτα θέµατα και καµία 
διαφορά φύλων στην αντίληψη µαθηµατικών εννοιών. 

• Οι διαφορές των φύλων έχουν µετριασθεί τις τρεις τελευταίες δεκαετίες  
 
 
 
 
* Έχει υποδειχθεί και νοµικά από το οµοσπονδιακό δικαστήριο των ΗΠΑ, ότι η δοκιµασία 

SΑΤ παρουσιάζει σεξιστικό χαρακτήρα 
 

 
**Fox L.H., Fennema Ε., Sherman J. (1977,)Women and Mathematics: Research 

Perspectives for Change, National Institute of Education Papers in Education and Work: No. 
8, U.S. Department of Health, Education and Welfare, Washington D.C. (βλέπε Κατή 1990) 

 
***Hyde J., Fennema E.,και Lamon S.(1990), Gender Differences in Mathematics 

Performance: A Meta-Analysis,Psychological Bulletin, 107(2),p.139-155. (βλέπε Χιονίδου 
97,Παππάς 91 ) 

 
 
 
 
 
 
1.2.2. Αποτελέσµατα ερευνών  στην Αγγλία 
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Από το DES* (Department of Education and Science) το1978, διαπιστώνουµε 
για την Αγγλία ,Ουαλία και Βόρειο Ιρλανδία, ότι ενώ στις γενικές εθνικές 
εξετάσεις CSE(Certificate of Secondary Education)  Αριθµητικής και 
Μαθηµατικών συµµετέχει ο ίδιος περίπου αριθµός αγοριών και κοριτσιών, πολύ 
λιγότερα κορίτσια συµµετέχουν στα (επιλογής) GCE O –Level Μαθηµατικών.  

Όπως όµως φαίνεται από τον παρακάτω πίνακα, υπήρξε βελτίωση στο 
ποσοστό των κοριτσιών που πέτυχαν στις εξετάσεις Ο και Α Level.(Shuard 95) 

 
Το έτος δε 1979,  διαπιστώνεται στο Cockcroft Report**, ενώ περίπου 

τριπλάσιος αριθµός αγοριών απ’ ότι κοριτσιών συµµετέχει στις εξετάσεις GCE Α 
–Level µε ισοδύναµα ποσοστά επιτυχίας, τα αγόρια πετυχαίνουν κατά 50% 
περισσότερο από τα κορίτσια τον ανώτερο βαθµό Α΄.  

 
1.2.3. Αποτελέσµατα ∆ιεθνών ερευνών ΙΕΑ 
 
Η ΙΕΑ (International Association for the Evaluation of Educational 

Achievement) ( ∆ιεθνή Ένωση για την Αξιολόγηση της Εκπαιδευτικής 
Απόδοσης) είναι ένας διεθνής µη κυβερνητικός οργανισµός µε σκοπό τη 
διεξαγωγή ερευνών « που εστιάζονται στις εκπαιδευτικές πολιτικές και 
πρακτικές, ώστε να διευρυνθεί η γνώση για τα διαφορετικά συστήµατα 
εκπαίδευσης»( Κοντογιαννοπούλου 2000) 

 
 
 
 
*DES-Department of education and Science (1978), Statistics of Education, τευχ. 2,School 

Leaders CSE and GCE, London:HMSO (βλ. Χιονίδου 97). 
**Cockcroft, W.H. (1982) Mathematics counts, Report of the committee of inquiry into the 

Teaching of Mathematics in Schools under the Chairmanship of Dr. W.H. Cockcroft, London: 
Her Majesty’s Stationery Office.(βλ. Παππάς 91) 

 
 
 
 
 
 
Α) Το 1964 έγινε έρευνα  από την ΙΕΑ σε 12 χώρες, µε τα εξής ερευνητικά 

αποτελέσµατα*:  

Έτος Ποσοστό κοριτσιών στο 
σύνολο των επιτυχόντων στα GCE 

O Level. 

Ποσοστό κοριτσιών στο 
σύνολο των επιτυχόντων στα GCE 

Α Level. 
1968 37% 17% 
1979 44% 26% 
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• Συνολικά τα αγόρια πέτυχαν υψηλότερους βαθµούς και στην εκτέλεση 
πράξεων και στα προβλήµατα. 

• Η διαφορά των φύλων στην απόδοση στα Μαθηµατικά ήταν µικρότερη 
στην ηλικία των 13 χρόνων και µεγαλύτερη στις µεγαλύτερες ηλικίες. 

• Όλοι οι ερευνητές  ανέφεραν την επίδραση κοινωνικών παραγόντων που 
επιδρούν στην απόδοση(achievement) και επίδοση(attainment)  των παιδιών στα 
µαθηµατικά (Husen 67)  

 
Β) Αποτελέσµατα από την Έρευνα SIMS (∆εύτερη ∆ιεθνής Μαθηµατική 

Μελέτη) 
 

Η Hanna εξέτασε δεδοµένα της SIMS που συγκεντρώθηκαν το 1982-83 και 
αφορούσαν 13-χρονα παιδιά µε στόχο να προσδιορίσει εάν υπάρχουν διαφορές 
στην επίδοση ανάµεσα στα δύο φύλα. Το δείγµα αποτελούσαν 37.043 κορίτσια 
και 37.410 αγόρια από 20 χώρες. Το test περιείχε θέµατα Αριθµητικής, 
Άλγεβρας, Γεωµετρίας, Μέτρησης και Στατιστικής. ∆εν παρατηρήθηκαν 
διαφορές στην Αριθµητική, την Άλγεβρα και τη Στατιστική, ενώ στη Γεωµετρία 
και τη Μέτρηση ο µέσος όρος της επίδοσης των αγοριών ήταν κατά 2 µονάδες 
υψηλότερος των κοριτσιών. Η ανάλυση έδειξε ότι οι διαφορές στην επίδοση 
ανάµεσα στα διάφορα κράτη ήταν µεγαλύτερες από αυτές ανάµεσα στα φύλα, 
όπου σε µερικές χώρες παρουσιάζονται υψηλότερες επιδόσεις, σε µερικά 
υποτέστ, στα κορίτσια και σε άλλες στα αγόρια ενώ σε µερικές δεν παρατηρείται 
καµία διαφορά.  Αυτές οι διαφορές δείχνουν  ότι δε µπορεί να οφείλονται σε 
βιολογικούς λόγους, αφού παρουσιάζεται διαφορετική εικόνα από κράτος σε 
κράτος γεγονός που αντικρούει τις βιολογικές ερµηνείες για τις διαφορές στις 
επιδόσεις των δύο φύλων στα µαθηµατικά(Hanna 89) 

Η Ethington εξέτασε δεδοµένα από 24 χώρες που συµµετείχαν στη SIMS και 
βρήκε ότι δεν υπάρχουν ουσιώδεις διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα ως προς την 
επίδοση τους στα µαθηµατικά στην 8η βαθµίδα (Γυµνάσιο) 

 
 
 
 
*Wiley,J and Wiksell, J (1967), International Study of Achievement in Mathematics: A 

Comparison of Tewlve Countries, in Husen, T. (ed), New York-Stockholm.(βλέπε Shuard 95) 
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Οι Hanna, Kundiger και Larouche* χρησιµοποιώντας  τα δεδοµένα της SIMS 
από δείγµα 40.000 δεκαοχτάχρονων παιδιών από 15 χώρες ,έδωσαν την 
παρακάτω εικόνα: 

• Σε όλους τους τοµείς των µαθηµατικών θεµάτων, εκτός των συνόλων, 
υπάρχουν διαφορές µεταξύ των δύο φύλων ως προς την απόδοση, µε τα αγόρια 
να εµφανίζουν µεγαλύτερη απόδοση από τα κορίτσια σε όλες τις χώρες εκτός της 
Ταϊλάνδης, Βρ. Κολοµβίας και Αγγλίας. 

• Οι διαφορές των φύλων ακολουθούν αύξουσα πορεία από την Άλγεβρα 
προς τα Αριθµητικά Συστήµατα, τη Γεωµετρία, τα Finite Maths, την Ανάλυση, 
µε τη µεγαλύτερη διαφορά να παρουσιάζεται στις Πιθανότητες.  

 
Γ) Αποτελέσµατα από την Έρευνα ΤΙΜSS (Τρίτη ∆ιεθνής Έρευνα για τα 

Μαθηµατικά και τις Φυσικές Επιστήµες) 
 
Η Τρίτη ∆ιεθνής Έρευνα για τα Μαθηµατικά και τις Φυσικές Επιστήµες 

αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες έρευνες που έγιναν ποτέ ,τόσο ως προς το 
εύρος της θεµατικής της, όσο και ως προς τον αριθµό και τις κατηγορίες των 
µαθητών, στους οποίους απευθύνεται. Οργανώθηκε από τη ∆ιεθνή οργάνωση για 
την Αξιολόγηση της Εκπαιδευτικής Επίδοσης (International Association for the 
Evaluation of Educational Achievement, IEA).  

H ερευνητική προσέγγιση της έρευνας αυτής τονίζει τη σηµασία του 
πολιτισµικού πλαισίου και εστιάζεται στη µελέτη των παραγόντων που φαίνεται 
να επηρεάζουν την εκπαιδευτική επίδοση.   

Σύµφωνα µε την Τρίτη ∆ιεθνή έρευνα για τα Μαθηµατικά και τις Θετικές 
Επιστήµες, ενώ η επίδοση αγοριών και κοριτσιών κυµαίνονται περίπου στα ίδια 
επίπεδα στο ∆ηµοτικό και στο Γυµνάσιο, µε µικρές διαφορές υπέρ των αγοριών 
σε µερικές χώρες , στο τελευταίο έτος της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης οι 
διαφορές αµβλύνονται και είναι υπέρ των αγοριών σε όλες σχεδόν τις χώρες. 

Επίσης στο ∆ηµοτικό και στο Γυµνάσιο διαπιστώθηκαν διαφορές στα αγόρια 
και στα κορίτσια στις διάφορες θεµατικές περιοχές, µε τα αγόρια να 
παρουσιάζουν καλύτερες επιδόσεις στις µετρήσεις και τα κορίτσια στην 
Άλγεβρα. Επίσης τα δεδοµένα έδειξαν, ότι στα παιδιά µε τις υψηλότερες 
επιδόσεις στο Λύκειο, τα αγόρια υπερτερούν των κοριτσιών. 

Οι παρακάτω τρεις πίνακες επιβεβαιώνουν όσα υποστηρίχτηκαν παραπάνω. 
 
 
*Hanna, G., Kundiger, E και Larouche, C(1990), Mathematical Achievement of Grade 12 

Girls in Fifteen Countries, in Gender and Mathematics ,An International Perspective, Burton, 
L.(ed) , Cassell.(βλέπε Χιονίδου 1997) 



 19 

 
 
 

 



 20 

 
 

 
1.3.  Αποτελέσµατα ερευνών στην Ελλάδα, για την επίδοση των δύο 

φύλων στα Μαθηµατικά 
 

Στην Ελλάδα υπάρχουν πολλές έρευνες για τη διαφοροποίηση των επιλογών 
αγοριών και κοριτσιών κατά τη φοίτηση στο σχολείο, καθώς και για τις διαφορές 
πρόσβασης των δύο φύλων στις θετικές επιστήµες . Επειδή όµως οι έρευνες για 
τις τυχόν διαφορές στην επίδοση των αγοριών και των κοριτσιών στα 
Μαθηµατικά είναι σχεδόν ανύπαρκτες ή όσες υπάρχουν είναι πολύ µικρής 
εµβέλειας, οι διεθνείς έρευνες για την επίδοση των µαθητών, ΤΙΜSS*  και PISA 
στον ελληνικό χώρο µας δίνουν τα πλέον έγκυρα αποτελέσµατα. 

 
 

 
 
*Όλα όσα αναφέρονται στην έρευνα TIMSS είναι βασισµένα στο βιβλίο των 

Κοντογιαννοπούλου, Σολοµών και Σταµέλου, Ανιχνεύοντας την επίδοση στην Ελληνική 
εκπαίδευση, Η Τρίτη ∆ιεθνής έρευνα της ΙΕΑ για την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής επίδοσης στα 
µαθηµατικά και στις Φυσικές Επιστήµες, εκδόσεις Μεταίχµιο. Η καθηγήτρια στο πανεπιστήµιο 
Αθηνών Γ. Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη και ο αν. καθηγητής Ι. Σολοµών ήσαν οι 
συντονιστές της έρευνας αυτής για την Ελλάδα. 
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1.3.1.Έρευνα TΙΜΜS (Third International mathematics and Science 
Study) και φύλο. 

 
H έρευνα αυτή πραγµατοποιήθηκε σε 45 χώρες από το 1990 έως το1998, µε 

στόχο τη µελέτη της προτεινόµενης γνώσης, της πρακτικής της διδασκαλίας 
και τελικά της γνώσης που κατακτούν οι µαθητές. Για την καταγραφή της 
επίδοσης των µαθητών, η έρευνα επικεντρώθηκε σε δοκιµασίες στα Μαθηµατικά 
και στις Φυσικές Επιστήµες για µαθητές των τάξεων Γ΄ και ∆΄ του ∆ηµοτικού, 
Α΄ και Β΄ του Γυµνασίου, καθώς και για µαθητές της Γ΄ Λυκείου. Ειδικά στην 
Ελλάδα η έρευνα συµπληρώθηκε µε δοκιµασίες για τους µαθητές της Γ΄ 
Γυµνασίου.  

Στην Ελλάδα, επιλέχθηκαν για την έρευνα: 
 3.263 µαθητές της Γ΄∆ηµοτικού 
 3.358 µαθητές της ∆΄ ∆ηµοτικού 
 4.193 µαθητές της Α΄ Γυµνασίου 
 4.193 µαθητές της Β΄ Γυµνασίου 
 3.170 µαθητές της Γ΄ Γυµνασίου 
 1.246 µαθητές της Γ΄ Λυκείου (1ης δέσµης) 

Σύνολο 19.423 µαθητές. 
Η έρευνα πεδίου για τους µαθητές  του ∆ηµοτικού καθώς και για τις δύο 

πρώτες τάξεις του γυµνασίου έγινε την άνοιξη του 1995, ενώ για τις υπόλοιπες 
δύο τάξεις την άνοιξη του 1996. 

H παρούσα έρευνα εστιάστηκε στην καταγραφή των διαφορών ανάµεσα στα 
δύο φύλα και περιλαµβάνει τόσο τις διαφορές στο αποτέλεσµα της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας (δοκιµασίες, στάσεις, αυτό-εκτίµηση κ.π.λ.), όσο και τις διαφορές 
στις εκπαιδευτικές ευκαιρίες ( αντιµετώπιση από το διδάσκοντα, υποστήριξη από 
το σπίτι κ.ά.) 

Οι ερωτήσεις που συγκρότησαν τις δοκιµασίες ήταν τριών ειδών: 
a. πολλαπλής επιλογής 
b. σύντοµης απάντησης(ανοιχτές) 
c. εκτεταµένης απάντησης, συµπεριλαµβανοµένου του σκεπτικού της     

(ανοιχτές) 
 

Αποτελέσµατα της έρευνας όσον αφορά την επίδοση των δύο φύλων 
Γενικότερα, στις περισσότερες χώρες της έρευνας, τα αγόρια και τα κορίτσια 

της τετάρτης τάξης του δηµοτικού είχαν την ίδια µέση επίδοση στα µαθηµατικά. 
Οι λίγες στατιστικά σηµαντικές διαφορές στην επίδοση , ήταν υπέρ των αγοριών 
και εµφανίστηκαν στην Κορέα, Ιαπωνία και Ολλανδία. 

Στην Ελλάδα δεν εµφανίζονται ανισότητες στην επίδοση ανάµεσα στα 
αγόρια και τα κορίτσια του δείγµατος της ∆΄ ∆ηµοτικού, όπως φαίνεται από 
τον παρακάτω πίνακα 1.1.(Κοντογιαννοπούλου 2000) 
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Πίνακας 1.1. ∆ιαφορές στην επίδοση στα Μαθηµατικά κατά φύλο. ∆΄ ∆ηµοτικού 
  

Εκπαιδευτικό 
σύστηµα 

Όλες οι 
Ερωτήσεις 

(102 
ερωτήσεις) 
 
 

Ακέραιοι 
Αριθµοί 

(25 
ερωτήσεις) 

Κλάσµατα και 
Αναλογικότητα 
(21 ερωτήσεις) 

Μέτρηση, 
Εκτίµηση 
και 
κατανόηση 
Αριθµών 

(20 
ερωτήσεις) 

Αναπαράσταση 
∆εδοµένων, 
Ανάλυση και 
Πιθανότητες 
(12 ερωτήσεις) 

Γεωµετρία 
(14 

ερωτήσεις) 

Μοντέλα 
Σχέσεις και 
Συναρτήσεις 
(10 ερωτήσεις) 

Α 
50(1,2)* 

Α 
61(1,4) 

Α 
42(1,3) 

Α 
49(1,2) 

Α 
48(1,2) 

Α 
53(1,8) 

Α 
46(1,8) 

ΕΛΛΑ∆Α 

Κ 
51(0,9) 

Κ 
63(0,9) 

Κ 
42(1,1) 

Κ 
48(1,0) 

Κ 
51(1,4) 

Κ 
54(1,1) 

Κ 
48(1,3) 

 
 

 
*Ποσοστό σωστών απαντήσεων. Στην παρένθεση παρουσιάζεται το τυπικό σφάλµα. 
Πηγή: ΙΕΑ,Τρίτη ∆ιεθνής έρευνα για τα Μαθηµατικά και τις Φυσικές Επιστήµες 

(TIMSS),1994-95, Ελληνικό Συντονιστικό Κέντρο της ΙΕΑ, Πανεπιστήµιο Αθηνών. 
 
Σε ότι αφορά τα µαθηµατικά στη Β΄ Γυµνασίου, όπως εµφανίζεται στον 

παρακάτω πίνακα, στην Ελλάδα τα αγόρια εµφανίζουν υψηλότερη επίδοση από 
τα κορίτσια στη Γεωµετρία, ενώ στις άλλες επί µέρους γνωστικές περιοχές των 
Μαθηµατικών, δεν παρουσιάζουν διαφορά στην επίδοση που να είναι στατιστικά 
σηµαντική.( TIMSS, 1996, Πίνακας 2.4) 

 
      Πίνακας 2.4 
 

Εκπαιδευτικό 
σύστηµα 

Όλες οι 
Ερωτήσεις 
 
 

Κλάσµατα  
και η Αίσθηση 
του Αριθµού 

 

Γεωµετρία 
 

 
΄Αλγεβρα 

Αναπαράσταση 
∆εδοµένων, 
Ανάλυση και 
Πιθανότητες 
Μέτρηση 

Μέτρηση Αναλογικότητα 
 

Α 
51(0,8)* 

Α 
54(1,0) 

Α 
53(0,9) 

Α 
46(1,0) 

Α 
58(1,2) 

Α 
45(1,0) 

Α 
41(1,3) 

ΕΛΛΑ∆Α 

Κ 
48(0,70) 

Κ 
51(0,8) 

Κ 
48(0,9) 

Κ 
46(0,9) 

Κ 
55(0,8) 

Κ 
41(1,0) 

Κ 
38(1,1) 

 
 
*Ποσοστό σωστών απαντήσεων. Στην παρένθεση παρουσιάζεται το τυπικό σφάλµα. 
Πηγή: ΙΕΑ,Τρίτη ∆ιεθνής έρευνα για τα Μαθηµατικά και τις Φυσικές Επιστήµες 

(TIMSS),1994-95. 
Και ενώ στο δηµοτικό τα αγόρια υπερέχουν των κοριτσιών σε επίδοση µόνο 

σε λίγες χώρες, στον τελευταίο χρόνο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης τα 
αγόρια παρουσιάζουν σηµαντικά υψηλότερες επιδόσεις από τα κορίτσια σχεδόν 
σε όλες τις χώρες που διεξήχθη η έρευνα. Εξαίρεση αποτελεί η Ελλάδα καθώς 
και η Κύπρος όπως φαίνεται από τον παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 1.6. ∆ιαφορές κατά φύλο, στα Προχωρηµένα Μαθηµατικά, στους µαθητές-τριες 
που παρακολουθούν αντίστοιχα µαθήµατα.( Για την Ελλάδα πρόκειται για µαθητές-τριες 
θετικής κατεύθυνσης.) 

 
 

1.3.2. Ερευνα PISA 2000 του OΟΣΑ 
 
To Πρόγραµµα PISA (Program for International Student Assessment) του 

ΟΟΣΑ, είναι µια συλλογική προσπάθεια των µελών κρατών του, να αξιολογήσει 
το κατά πόσο καλά είναι προετοιµασµένα τα δεκαπεντάχρονα παιδιά που 
τελειώνουν την υποχρεωτική εκπαίδευση, να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις της 
κοινωνίας του σήµερα. Το 2000 πραγµατοποιήθηκε η έρευνα σε 32 χώρες στις 
οποίες εξετάσθηκε ο αναλφαβητισµός, ο µαθηµατικός αλφαβητισµός, όπως και ο 
αλφαβητισµός στις φυσικές επιστήµες. Το δείγµα περιελάµβανε πάνω από 
250.000 µαθητές-τριες, από ένα πληθυσµό 17 εκατοµµυρίων 15-χρονων. Τα test 
περιελάµβαναν ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών καθώς και ερωτήσεις 
ανάπτυξης. 

Ο ορισµός κατά  PISA της µαθηµατικής ικανότητας 
Η ικανότητα ενός ατόµου να προσδιορίζει, να αντιλαµβάνεται και να 

ασχολείται µε τα µαθηµατικά και να εκφράζει καλά θεµελιωµένες κρίσεις για το 
ρόλο που παίζουν τα µαθηµατικά στην παρούσα και  µελλοντική ιδιωτική 
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επαγγελµατική και κοινωνική ζωή του και στη ζωή του ως ενεργού και 
ευαισθητοποιηµένου πολίτη. 

Το δείγµα στην Ελλάδα για την αξιολόγηση στα µαθηµατικά αποτελούσαν 
489 δεκαπεντάχρονα παιδιά εκ των οποίων 224 κορίτσια και 258 αγόρια. Σε ένα 
γραπτό δεν καθοριζόταν το φύλο και άλλα 7 γραπτά δεν ελήφθησαν υπόψη. 

Ο παρακάτω πίνακας από τα αποτελέσµατα της έρευνας µας δείχνει ότι δεν 
υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στην επίδοση αγοριών και 
κοριτσιών. 

 
Μαθηµατικά

Χώρα Μεταβλητή Κατηγορία % %SE Μέση 
Τιµή 

SE 

Ελλάδα ST03Q01 Κορίτσι 49,80 (1,31) 444 5,44 
Ελλάδα  Αγόρι 50,20 (1,31) 451 7,71 
Ελλάδα  8-missing a (a) a  
ΟΟΣΑ 
Συνολικό 

 Κορίτσι 50,03 (0,55) 492 2,27 

ΟΟΣΑ 
Συνολικό 

 Αγόρι 49.60 (0,56) 503 2,57 

8-
missing 

 8-missing 0,37 (0,04) 414 8,72 

ΟΟΣΑ 
Μέσος 

όρος 

 Κορίτσι 49,76 (0,33) 494 0,92 

ΟΟΣΑ 
Μέσος 

όρος 

 Αγόρι 49,86 (0,33) 505 0,99 

ΟΟΣΑ 
Μέσος 

όρος 

 8-missing 0,38 (0,33) 426 7,40 

Πηγή:ΟΟΣΑ 
a-∆εν υπάρχουν δεδοµένα για τη συγκεκριµένη χώρα 
ΟΟΣΑ Μέσος όρος (OECD Average)-Ο µέσος όρος όλων των χωρών που συµµετείχαν 

στην έρευνα. Κάθε χώρα θεωρείται ότι συνεισφέρει εξίσου στο µέσο όρο (µέση τιµή) 
 
ΟΟΣΑ Συνολικό (OECD Total)-O OOΣA θεωρείται εδώ σα µια ξεχωριστή οντότητα, στην 

οποία κάθε κράτος συνεισφέρει αναλογικά στον αριθµό των δεκαπεντάχρονων µαθητών. 
(σταθµικός µέσος) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΚΑΙ ΦΥΛΟ 

2.1. Παράγοντες που επηρεάζουν τη σχέση και τη στάση των 
κοριτσιών απέναντι στα µαθηµατικά 

 
Έχει δειχθεί ότι οι στάσεις  και οι πεποιθήσεις  των µαθητών-τριών  

προς τα  µαθηµατικά  επηρεάζουν  τις  επιδόσεις τους  σ’αυτά  και  
παίζουν ρόλο στην απόφασή  τους για  συµµετοχή  σε  προαιρετικά  ή 
ανώτερα µαθήµατα  Μαθηµατικών . 
Θα δούµε λοιπόν τους παράγοντες, που επηρεάζουν  και  

διαµορφώνουν τις διαφορετικές στάσεις  και επιδόσεις στα 
µαθηµατικά . Στην πρώτη  οµάδα θα κατατάξουµε τους περιβαλλοντικούς 
παράγοντες, ενώ στη δεύτερη τους παράγοντες που αναφέρονται στον ίδιο το 
µαθητή, δηλ. γνωστικές µεταβλητές, πεποιθήσεις στάσεις και συναισθηµατικοί 
παράγοντες που αναφέρονται στα αγόρια και τα κορίτσια. 

Κοινωνικοπολιτισµικοί παράγοντες 
a. οικογένεια 
b. εκπαίδευση 

• οι εκπαιδευτικοί  
• τα αναλυτικά προγράµµατα                    εξωτερικοί παράγοντες                  
• τα σχολικά εγχειρίδια  

c. συνοµήλικοι 
d. ευρύτερος κοινωνικός περίγυρος 

Πεποιθήσεις µαθητών-τριών ως προς                                                      

a. τη δυσκολία των µαθηµατικών 
b. τη θεώρησή τους ως «Ανδρικό Πεδίο» 
c. τη χρησιµότητά τους 
d. τα αίτια στα οποία αποδίδουν οι µαθητές τις  αποτυχίες 
      –επιτυχίες στο µάθηµα αυτό.  

Συναισθηµατικοί παράγοντες µαθητών-τριών  
a. αυτοπεποίθηση και εµπιστοσύνη στη µαθηµατική τους ικανότητα 
b. άγχος ,φοβία και µηχανισµοί άµυνας προς τα µαθηµατικά  
c. φόβος των κοριτσιών για την επιτυχία τους στα µαθηµατικά.  
 Ε

σω
τε
ρι
κο
ί π
αρ
άγ
ον
τε
ς 
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2.1.1. Κοινωνικοπολιτισµικοί παράγοντες 
 
Α)  Οι ‘‘Γονείς’’  
Ένας σηµαντικός κοινωνικός παράγοντας που επηρεάζει τις στάσεις και τις 

επιδόσεις των παιδιών στα µαθηµατικά, είναι οι γονείς, οι οποίοι παίζουν 
σηµαντικότερο ρόλο από τους δασκάλους στη διαµόρφωση αυτών των στάσεων. 
Μάλιστα µερικοί ερευνητές διετύπωσαν την άποψη ότι  οι στερεοτυπικές 
αντιλήψεις των γονιών για τα δύο φύλα, ευθύνονται κατά κύριο λόγο για τις 
διαφορετικές στάσεις των δύο φύλων προς τα µαθηµατικά.(Leder 92) 
∆ιάφορες µελέτες έχουν δείξει ότι οι γονείς συµπεριφέρονται διαφορετικά στα 

παιδιά τους ανάλογα µε το φύλο τους. ∆ίνουν στα αγόρια κατασκευαστικά 
παιχνίδια και τα παροτρύνουν σε σωµατικά παιχνίδια που και τα δυο προάγουν 
την αντίληψη του χώρου. Ενώ στα κορίτσια δίνουν κούκλες, κουζινικά , 
µικροεπιπλάκια, τα ωθούν να βοηθούν τη µητέρα τους στο σπίτι, περιµένοντας 
από αυτά να είναι πιο παθητικά και προσαρµοσµένα. Στο βιβλίο ‘‘Γυναίκες και 
Μαθηµατική Μαγεία’’ * (σελ. 197) βλέπουµε πώς διαφοροποιείται η 
συµπεριφορά των γονιών σε ότι αφορά τα µαθηµατικά. Οι συγγραφείς 
αναφέρουν ότι: 

1) Οι γονείς έχουν µικρότερες προσδοκίες για την εκπαίδευση των κοριτσιών 
τους, απ’ ότι των αγοριών τους. 

2) Οι γονείς δείχνουν µεγαλύτερη ανοχή στη χαµηλή επίδοση των κοριτσιών 
παρά των αγοριών στα µαθηµατικά  . 

3) Οι γονείς, µε την επιλογή των παιχνιδιών, ενισχύουν τα στερεότυπα για τα 
δύο φύλα. 

4) Οι γονείς θεωρούν ότι η καριέρα στα µαθηµατικά ταιριάζει περισσότερο στα 
αγόρια παρά στα κορίτσια. 

5) Ο πατέρας παρά η µητέρα βοηθάει συχνότερα τα παιδιά, στην εργασία τους 
στο σπίτι στα µαθηµατικά. 

6)  Πίσω από τις γυναίκες µαθηµατικούς διακρίνουµε την υποστήριξη των 
γονιών ή της οικογένειας γενικότερα. 
Πράγµατι λοιπόν, η συµπαράσταση των γονέων έχει δειχθεί ότι αποτελεί ένα 

σηµαντικό παράγοντα στην επιλογή των µαθηµατικών ως µάθηµα επιλογής, 
όπως επίσης και ότι η ενθάρρυνση των γονέων παίζει σηµαντικό ρόλο στην 
επίδοση, κυρίως των κοριτσιών στο Λύκειο.(Χιονίδου 97) 
Σύµφωνα µε τα δεδοµένα της TIMSS, ήδη από το ∆ηµοτικό πολύ µεγαλύτερο 

ποσοστό αγοριών από αυτό των κοριτσιών, συµφωνούν ότι ήταν σηµαντικό γι’αυτούς 
να τα πάνε καλά στα µαθηµατικά για να ευχαριστήσουν τους γονείς τους. (Mullis 2000) 

 
 
 
 
Fox, L.H., Brody, L.& Tobin, D.(eds) (1980)Momen and the mathematical Mystique, Baltimore, 

Johns hopkins University 
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Επίσης σε έρευνα των Hanna et all διαπιστώθηκε από εξέταση των δεδοµένων 
της SIMS, ότι στις χώρες µε χαµηλές διαφορές στην επίδοση των δύο φύλων στα 
µαθηµατικά, οι γονείς των παιδιών παρείχαν σηµαντική υποστήριξη και στα δύο 
φύλα για τη µάθηση των µαθηµατικών.  
Φαίνεται λοιπόν ότι η ισχυρή υποστήριξη των γονέων προς τα παιδιά τους, στα 

µαθηµατικά, αποτελεί αντιστάθµισµα στην ισχυρότερη κοινωνική ενίσχυση των 
αγοριών για συµµετοχή σε ‘ανδρικές’ δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένων 
των µαθηµατικών. 

 
Β) Εκπαιδευτικοί Παράγοντες 
 
Η Sarah Delamont, κατ’ εξοχήν ερευνήτρια της διάκρισης των φύλων στο χώρο 

της εκπαίδευσης, µε την έρευνά της ισχυρίζεται ότι το σχολείο ευθύνεται πολύ 
περισσότερο από την οικογένεια για την άνιση κατασκευή των φύλων και για τη 
διαιώνιση των στερεοτύπων που αφορούν στη θηλυκότητα και τον ανδρισµό. 
( Φρειδερίκου 95). Στους εκπαιδευτικούς παράγοντες περιλαµβάνονται οι 
εκπαιδευτικοί και τα σχολικά εγχειρίδια. 

 
‘‘ Οι Εκπαιδευτικοί’’ 
Η εκπαίδευση σε µεικτού τύπου σχολεία δε συνεπάγεται κατ’ ανάγκη ισονοµία 

και ίση µεταχείριση ανάµεσα στα δύο φύλα. Ενώ έχουµε την εντύπωση ότι οι 
δάσκαλοι και οι καθηγητές αντιµετωπίζουν το ίδιο τα αγόρια και τα κορίτσια, 
κατά τη διδασκαλία τους µέσα στην τάξη, η διεθνής και η ελληνική βιβλιογραφία 
έρχεται να την ανατρέψει. Οι διαφορές που έχουν παρατηρηθεί, είναι οι 
παρακάτω: 

Ως προς τη συµπεριφορά τους 
• Οι ερευνητές Sadkers* στη µελέτη τους για την ανισότητα των φύλων στην 

αµερικανική εκπαίδευση κατέδειξαν πως οι καθηγητές, ανεξαρτήτως  φύλου, 
έχουν την τάση να παροτρύνουν τα αγόρια πολύ περισσότερο από τα κορίτσια 
στα µαθηµατικά και στις θετικές επιστήµες. Το ίδιο  παρατηρείται στην 
Αυστραλία και στην Ευρώπη. 
• Οι καθηγητές διαλέγουν πιο συχνά τα αγόρια να απαντούν σε ερωτήσεις, 

τους παραχωρούν περισσότερο χρόνο να µιλήσουν, τα τροφοδοτούν µε 
περισσότερα στοιχεία για τις απαντήσεις τους και γενικότερα τους προσδίδουν 
µεγαλύτερη προσοχή και ενθάρρυνση.(Wertheim 1998, σελ.313)Τη µεγαλύτερη 
δε προσοχή δέχονται τα αγόρια µε τη µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση.(Fennema 81) 
• Επιβραβεύουν τα αγόρια για την εξυπνάδα τους , ενώ τα κορίτσια για την 

επιµέλειά τους 
 
 
 
*Sadker, M. and Sadker D., (1994)Failing at fairness. How America’s Schools Cheat Girls 

,Charles Scribner’s Sons.(βλ. Wertheim 1998) 
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• Όλοι οι δάσκαλοι, άνδρες και γυναίκες είναι περισσότερο ευαίσθητοι στις 
ανάγκες των αγοριών µαθητών τους. Η µεγαλύτερη δε συναισθηµατική 
προσέγγιση στα αγόρια συνεχίζεται και όταν ακόµα τα κορίτσια έχουν καλύτερες 
ακαδηµαϊκές επιδόσεις.(Stanworth* 83) 
• O χρόνος αναµονής στις απαντήσεις των παιδιών από τους εκπαιδευτικούς 

είναι τις περισσότερες φορές µεγαλύτερος  στα αγόρια( Leder 87) 
•  Ζητούν πιο συχνά από τα αγόρια να απαντήσουν σε ερωτήσεις υψηλού 

γνωστικού επιπέδου και από τα κορίτσια σε ερωτήσεις χαµηλότερου επιπέδου 
( Fox 1980) 

 
Ως προς τις πεποιθήσεις τους 

• Οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι τα αγόρια έχουν µεγαλύτερη ικανότητα να 
µαθαίνουν µαθηµατικά, γι’ αυτό και τις επιτυχίες των αγοριών τις αποδίδουν σε 
ικανότητα, ενώ των κοριτσιών σε προσπάθεια (Fennema **1990). Αποτέλεσµα 
της στάσης αυτής είναι τα αγόρια να καλλιεργούν την πεποίθηση ότι οι επιτυχίες 
τους οφείλονται στην ικανότητά τους και η αποτυχία τους σε έλλειψη 
προσπάθειας, ενώ αντίθετα τα κορίτσια εσωτερικεύουν ότι οφείλουν την επιτυχία 
τους στην προσπάθειά τους και την αποτυχία τους σε έλλειψη ικανοτήτων. 
Εποµένως τα κορίτσια εγκαταλείπουν πιο εύκολα την προσπάθεια να 
καταλάβουν τα µαθηµατικά µια και πιστεύουν ότι  οι αποτυχίες τους οφείλονται 
σε παράγοντες που δεν αλλάζουν, όπως η έλλειψη ικανοτήτων (Μυλωνά 83) 
• Οι εκπαιδευτικοί έχουν διαφορετικές προσδοκίες για τα αγόρια και τα 

κορίτσια(Fennema 1990) 
•    Πολλοί δάσκαλοι θεωρούν τα µαθηµατικά ανδρική αρµοδιότητα 

ενισχύοντας στα παιδιά συνειδητά ή ασυνείδητα τα στερεότυπα για τα  δύο φύλα 
ως προς τα µαθηµατικά. (Shuard 95) 
Όλη αυτή η συµπεριφορά  και οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών επιδρούν στο 

σύστηµα των πεποιθήσεων των παιδιών για τα µαθηµατικά, στη συµµετοχή τους 
στις µαθηµατικές δραστηριότητες της τάξης και κατ’ επέκταση στη στάση τους 
απέναντι στα µαθηµατικά. 

 
Σχολικά εγχειρίδια 
 
Τα στερεότυπα των φύλων ενισχύονται και από το περιεχόµενο των σχολικών 

εγχειριδίων Μαθηµατικών. Έχει παρατηρηθεί ότι στα εγχειρίδια των θετικών 
επιστηµών, οι γυναίκες απεικονίζονται σε στερεοτυπικούς ρόλους που τονίζουν 
την περιθωριακή τους θέση στην επιστήµη (Φρειδερίκου 95) 

 
*Stanworth, M.(1983) Gender and Schooling: A study of Sexual Divisions in the Classroom, 

London, Hutchinson.(βλ. Φρειδερίκου 95) 
**Fennema, E., Peterson, Carpenter, T. and Lubniski, C.(1990) Teachers attributions and 

beliefs about girls, boys and Mathematics, in Mathematics Educational Studies,21, 55-69 (βλ. 
Χιονίδου 91) 
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Γ) Αξίες που χαρακτηρίζουν τους συνοµηλίκους 
 
Το περιβάλλον των συνοµηλίκων του παιδιού δρα ως παράγων 

κοινωνικοποίησης του παιδιού και του εφήβου και αναπαράγει τη 
διαφοροποίηση των ρόλων των δύο φύλων ,µέσα από το παιχνίδι, τις διάφορες 
δραστηριότητες και χόµπι και τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές επιλογές. 
Έχει υποστηριχθεί ότι τα αγόρια προτιµούν δραστηριότητες και χόµπι που 
σχετίζονται µε δεξιότητες και τέλεια γνώση κάποιου αντικειµένου, ενώ τα 
κορίτσια προτιµούν παιχνίδια που τα εξασκούν στον επιδέξιο χειρισµό 
διαπροσωπικών σχέσεων. Επίσης τα αγόρια προσπαθούν να επιτύχουν σε τοµείς 
διανόησης και κοινωνικών δεξιοτήτων, ενώ τα κορίτσια φαίνεται να επιδιώκουν 
την υπεροχή σε τοµείς που είναι σύµφωνοι µε τους παραδοσιακούς τους ρόλους, 
όπως π.χ. τοµείς στους οποίους απαιτείται κοινωνικότητα.(Leder 92, σελ 611-12) 
Τα µαθηµατικά, όπως έχει δειχθεί από πολλές έρευνες, εξακολουθούν να 

θεωρούνται και από αγόρια και από κορίτσια σαν ένα ‘ανδρικό πεδίο’(male 
domain) και οι µαθηµατικές ικανότητες αποτελούν πρωταρχική προϋπόθεση για 
την υλοποίηση των επαγγελµατικών φιλοδοξιών των αγοριών κυριότερα. Έτσι 
λοιπόν οι πιέσεις της οµάδας των συµµαθητών δεν επικεντρώνονται µόνο στα 
στερεότυπα των δύο φύλων, αλλά και στις κυρίαρχες αντιλήψεις για τα 
µαθηµατικά που έχουν υιοθετηθεί από τους συνοµηλίκους τους. Στη 
βιβλιογραφία αναφέρονται οι λεπτοί τρόποι µε τους οποίους αποδοκιµάζονται 
όσοι παραβαίνουν τις επικρατούσες από τους συνοµηλίκους αντιλήψεις. 

 
∆)Ευρύτερο Κοινωνικό Περιβάλλον  
 
Η πίεση προς τα παιδιά δεν προέρχεται µόνο από τους συνοµηλίκους τους, 

αλλά εντείνεται από την επιρροή της κυρίαρχης κουλτούρας, από τις αξίες και τα 
στερεότυπα των κοινωνικών οµάδων ,  από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και τα 
περιοδικά για εφήβους. 
Θα δούµε κατ’ αρχάς πώς, κατά τον Ernest, συνδέονται τα µαθηµατικά , οι 

ηθικές αξίες και το φύλο, δηµιουργώντας το στερεότυπο ότι τα µαθηµατικά 
αποτελούν έναν ‘ανδρικό τοµέα’.  
Τα µαθηµατικά ,κατά την επικρατούσα στο ευρύ κοινό αντίληψη, θεωρούνται 

ψυχρά, απόµακρα, απάνθρωπα, σκληρά, απρόσωπα, αντικειµενικά, δύσκολα, 
αφηρηµένα, λογικά, αλλά ταυτόχρονα πολύ σηµαντικά και ανδρικά, εφικτά σε 
έξυπνους ανθρώπους που είναι ‘µαθηµατικά µυαλά’.Αυτή η εικόνα είναι 
συνεπής µε τις «διαχωριστικές» αξίες (Gilligan 1982) και διατηρεί, στις δυτικές 
κοινωνίες, τα προνόµια ορισµένων ευνοηµένων κοινωνικών οµάδων, 
αποστερώντας από πολλά άτοµα και ιδιαίτερα γυναίκες την πρόσβαση σε µια 
σειρά επαγγελµατικές ασχολίες που συνδέονται κυρίως µε τις θετικές επιστήµες 
και την τεχνολογία.  
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Σύµφωνα µε την Gilligan* οι αξίες διακρίνονται µε βάση το στερεότυπο του 
φύλου στο οποίο αποδίδονται. Με τον όρο  «διαχωριστικές» (separated) 
προσδιορίζονται οι αξίες που στερεοτυπικά αποδίδονται στο ανδρικό φύλο και 
«συνδεδεµένες» (connected) αυτές του γυναικείου φύλου. Στις «διαχωριστικές» 
αξίες περιλαµβάνονται οι κανόνες, η αφαίρεση, η αντικειµενικότητα, η 
αµεροληψία, η ανάλυση, η σκληρότητα και ο ατοµικισµός. Αντίθετα στις 
«συνδεδεµένες» αξίες αποδίδονται η φιλία, οι σχέσεις, η συµπόνια , η φροντίδα, 
τα συναισθήµατα , η διαίσθηση. Επειδή λοιπόν στο δυτικό κόσµο οι 
«διαχωριστικές» αξίες ταυτίζονται µε τις αξίες   που προσδίδονται στα 
µαθηµατικά, και οι «διαχωριστικές» αξίες προσδιορίζουν τον στερεότυπο 
ανδρικό κόσµο, τα µαθηµατικά χαρακτηρίζονται ως ανδρικό πεδίο και 
αντιτίθενται στο κοινωνικό στερεότυπο της θηλυκότητας. Ασκείται λοιπόν στις 
γυναίκες κοινωνική πίεση να συµµορφωθούν µε αυτό το στερεότυπο, 
ανταµείβοντάς τες µε την επιζητούµενη κοινωνική αποδοχή ( όπως από τους 
γονείς, συνοµηλίκους , τα αγόρια, τους δασκάλους ). 
Στη διαµόρφωση και αναπαραγωγή αυτών των στερεοτύπων σηµαντικό ρόλο 

παίζουν και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, στα οποία η εικόνα της γυναίκας 
µαθηµατικού αντιβαίνει συχνά το θηλυκό πρότυπο και περιβάλλεται µε ειρωνεία. 
Οι Eccles και  Jacobs εξέτασαν τις πεποιθήσεις γονέων σχετικά µε τις διαφορές 
των δύο φύλων στα µαθηµατικά πριν και µετά την ανάγνωση ενός 
αµφιλεγόµενου άρθρου σ’ αυτό το θέµα και βρήκαν ότι τα άρθρα επηρέασαν τις 
αντιλήψεις των  γονέων και ενίσχυσαν τα στερεότυπά τους γύρω από αυτό το 
θέµα. 

 
 
 
 
 
 
 
*Gilligan,C.(1982), In a Different Voice, Cambridge, Massachusetts, Harvard University 

Press 
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Πίνακας 1:Ο Κύκλος Αναπαραγωγής της Ανισότητας των Φύλων στη 
Μαθηµατική Εκπαίδευση (Ernest Paul) 

 
Σχολείο/ Κολλέγιο                                                 Ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 

 
 

Πολιτισµικά στερεότυπα 
των δύο φύλων 

Μαθηµατικά=Ανδρικό  
Πεδίο 

 
 

Έλλειψη ίσων ευκαιριών  
στη µάθηση των 

µαθηµατικών 

 Εδραίωση των 
φυλετικών 
στερεοτύπων 

                                          
Οι στερεότυπες 
αντιλήψεις των 
κοριτσιών για τα 

µαθηµατικά και τις 
ικανότητές τους στα 

µαθηµατικά 

 Αναπαραγωγή των 
ανισοτήτων των δύο 

φύλων στην 
κοινωνία 

 
Μικρότερο ποσοστό 
συµµετοχής των 
γυναικών στα 
µαθηµατικά 

 Οι γυναίκες σε 
λιγότερο αµειβόµενη 

εργασία 

                                     
 

Άνισες ευκαιρίες εισόδου στην 
κεκπαίδευση και στην εργασία 

 

 
Ο πίνακας 1 , σύµφωνα µε τον Ernest µας δείχνει, πώς αυτά τα στερεότυπα και 

οι αξίες και αντιλήψεις καταλήγουν σε ένα φαύλο κύκλο, άνισων ευκαιριών στην 
εκπαίδευση και εποµένως στην εργασία, οδηγώντας τις γυναίκες σε χαµηλότερα 
αµειβόµενες εργασίες , αναπαράγοντας τη φυλετική ανισότητα και ενισχύοντας 
τα στερεότυπα 
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2.1.2. Στάσεις και πεποιθήσεις για τα Μαθηµατικά 
 

Από την υπάρχουσα βιβλιογραφία είναι γνωστή η σηµαντική επίδραση των 
στάσεων και πεποιθήσεων των µαθητών-τριών στην επίδοσή τους στα 
µαθηµατικά. Το ποσοστό των κοριτσιών µε θετικές στάσεις στα µαθηµατικά 
ήταν πάντα µικρότερο από αυτό των αγοριών, πράγµα που ερµηνεύεται από το 
γεγονός ότι παρεµβαίνουν και άλλοι παράγοντες, ιδιαίτερα, στη µείωση του 
ενδιαφέροντος των κοριτσιών για τα µαθηµατικά.(Dossey*, Mullis, Jones 1993) 
Οι παραδοσιακές πεποιθήσεις και προσδοκίες της κοινωνίας αντανακλώνται 

στις προσωπικές αντιλήψεις, που µπορεί να επηρεάσουν τον τρόπο που ένα 
άτοµο λειτουργεί.  

 
A) Πεποιθήσεις για τη δυσκολία των µαθηµατικών 

 
Η Brush (1980) δηλώνει ότι τα κορίτσια περισσότερο από τα αγόρια θεωρούν 

δύσκολα τα µαθηµατικά. Οι παραδοσιακοί τρόποι διδασκαλίας, το τυπολογικό 
ύφος των µαθηµατικών βιβλίων, το ενδιαφέρον για τη λεπτοµέρεια και το 
συµβολισµό, συντελούν στην εικόνα ότι τα µαθηµατικά είναι αυστηρά και 
αυταρχικά και γίνονται έτσι πηγή άγχους, που επηρεάζει όπως θα δούµε την 
επίδοσή τους και τις επιλογές τους ως προς τα µαθήµατα µαθηµατικών. Η 
συσσωρευτική και αλυσιδωτή φύση των µαθηµατικών, οι συµβάσεις της 
ορολογίας και του συµβολισµού, καθώς και η έλλειψη συνάφειας που αντίθετα 
υπάρχει στα γλωσσικά µαθήµατα, συντελούν και αυτά  στο άγχος για τα 
µαθηµατικά. 

  
Γ)Τα µαθηµατικά ως «Ανδρικό Πεδίο» 
 
Το συλλογικό ασυνείδητο συνδέει µε τέτοια δύναµη τα µαθηµατικά µε τον 

ανδρισµό ώστε πολλές φορές η προοπτική προόδου µιας µαθήτριας στα 
µαθηµατικά, ακόµα µια αν µοιάζει ευχάριστη, κινδυνεύει να αποσταθεροποιήσει 
τη µαθήτρια στην αναζήτηση της ταυτότητάς της. Με το να επιτυγχάνει µια 
κοπέλα στα µαθηµατικά, αµφισβητείται η γυναικεία της ταυτότητα, µια και τα 
µαθηµατικά θεωρούνται ασυµβίβαστα µα τη θηλυκότητα. Μπορεί λοιπόν να 
καλλιεργήσει την ιδιότητα της « ανεπίδεκτης µαθήσεως »στα µαθηµατικά, 
γεγονός που θα την κάνει µεν να υποφέρει , αλλά που ασυνείδητα θα της 
προσφέρει ένα στήριγµα στην αναζήτηση της ταυτότητάς της.(Siety 2001) 

 
 
 
*Dossey, Mullis, Jones,(1993) Can students do mathematical problem solving?Results from 

constucted-response questions in NAE’s 1992 mathematical assessment, Washington, 
D.C.:National Center for Educational Statistics. 
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Οι Fennema-Sherman (1977) αναφέρουν ότι τα κορίτσια στην εφηβεία 
αρνούνται την ιδέα ότι τα µαθηµατικά είναι ανδρικός τοµέας, ενώ τα αγόρια 
διστάζουν λιγότερο να δηλώσουν το ίδιο. Όταν όµως οι στάσεις µετρούνται 
έµµεσα, γίνεται σαφές ότι και από τα κορίτσια τα µαθηµατικά θεωρούνται χώρος 
των ανδρών 

 
Γ)Πεποιθήσεις για τη σηµασία και τη χρησιµότητα των µαθηµατικών. 
 
Καθοριστικό στοιχείο για τη διαµόρφωση των στάσεων και των επιλογών είναι 

η αντίληψη των ατόµων για τη χρησιµότητα των µαθηµατικών στη ζωή τους. 
Η έρευνα ΤΙΜSS έδειξε τις παρακάτω διαφορές ανάµεσα στα αγόρια και τα 

κορίτσια ως προς τη σηµασία και τη χρησιµότητα των µαθηµατικών. Στο 
ερώτηµα αν συµφωνούν ή διαφωνούν µε τη σπουδαιότητα που έχει γι’ αυτούς 
µια καλή επίδοση στα µαθηµατικά, στις φυσικές επιστήµες και στη γλώσσα 
είχαµε τα εξής αποτελέσµατα. Στο ∆ηµοτικό περισσότερα κορίτσια από 
αγόρια πίστευαν ότι ήταν σπουδαίο να τα καταφέρνουν µε τα µαθηµατικά. 
Αυτές οι πεποιθήσεις µεταβάλλονταν δραµατικά, καθώς οι ηλικίες µεγάλωναν. 
Στο Γυµνάσιο είχαµε µικρές διαφορές ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια, αλλά 
στην τελευταία τάξη του Λυκείου σηµαντικά περισσότερα αγόρια από κορίτσια 
συµφωνούσαν ως προς τη σπουδαιότητα που είχε γι’ αυτά µια καλή επίδοση στα 
µαθηµατικά. Τα κορίτσια και στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο πίστευαν σε πολύ 
µεγαλύτερο ποσοστό από τα αγόρια (91% προς 84%), ότι ήταν σηµαντικό γι’ 
αυτούς να επιτύχουν στα  Γλωσσικά µαθήµατα. ( Mullis 2000) 
Επίσης στο Γυµνάσιο περισσότερα αγόρια από κορίτσια συµφωνούσαν ότι 

ήταν σηµαντικό γι’ αυτά να τα καταφέρουν στα µαθηµατικά για να βρουν µια 
καλή δουλειά στο µέλλον. Στο τέλος της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 
µεγαλύτερα ποσοστά αγοριών από αυτά των κοριτσιών, ανέφεραν ότι 
επιθυµούσαν µια δουλειά στα µαθηµατικά ή να συνδέεται µε µαθηµατικά, ενώ τα 
τρία τέταρτα των κοριτσιών, κατά µέσο όρο διεθνώς, ανέφεραν ότι δεν 
χρειάζονταν να τα καταφέρουν στα µαθηµατικά για να βρουν µια δουλειά που να 
τους αρέσει.( Mullis 2000) 
Ανάλογα ευρήµατα υποστηρίζει και η Brush(1980) η οποία βρήκε ότι για τα 

κορίτσια του Γυµνασίου σηµαντικό ρόλο για τις επιλογές τους παίζει ο βαθµός 
της επίγνωσης της χρησιµότητας των µαθηµατικών στη µελλοντική τους ζωή. 
Ένας λόγος που τα κορίτσια πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά δε θα τους φανούν 
χρήσιµα είναι ότι θεωρούν ότι τα µαθηµατικά δεν είναι απαραίτητα σε 
«γυναικείους» τοµείς όπως η εκπαίδευση, η κοινωνική εργασία και οι 
υπαλληλικές εργασίες. 

. 
 
 

*βλέπε Κατή 1990 
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Τέλος σύµφωνα µε την Armstrong και Fennema-Sherman* η αντίληψη για τη 
χρησιµότητα των µαθηµατικών έχει στατιστικά σηµαντική  σχέση µε τη 
µαθηµατική επίδοση και µε την προτίµηση ως µάθηµα επιλογής. Οι άνδρες 
πιθανόν να αντιπαθούν τα µαθηµατικά όσο οι γυναίκες, αν όµως θεωρούν τα 
µαθηµατικά πιο χρήσιµα γι’ αυτούς θα συνεχίσουν να επιλέγουν µαθήµατα 
µαθηµατικών.  

 
∆)Αίτια στα οποία αποδίδουν οι µαθητές τις  αποτυχίες –επιτυχίες στα 

Μαθηµατικά.(παράγοντας αιτιακής απονοµής) 
 

 Οι διαφορές των φύλων όσον αφορά τα κίνητρα για επιτυχή επίδοση 
σχετίζονται επίσης µε τις πεποιθήσεις των µαθητών-τριών σχετικά µε τα αίτια 
στα οποία αποδίδουν την επιτυχία ή αποτυχία στα µαθηµατικά. 
Υπάρχει ουσιαστική ένδειξη ότι τα αγόρια και τα κορίτσια αντιδρούν 

διαφορετικά στη επιτυχία και την αποτυχία. Τα αγόρια αποδίδουν την επιτυχία 
τους στα µαθηµατικά στην ικανότητα τους, ενώ τα κορίτσια στην προσπάθεια. 
Τα αγόρια αποδίδουν την αποτυχία, στην έλλειψη προσπάθειας ή στην κακή 
τύχη, ενώ τα κορίτσια στην έλλειψη ικανότητας. Είναι αξιοπρόσεκτο ότι η 
επιτυχία των κοριτσιών αποδίδεται από τα ίδια σε εξωτερικούς παράγοντες και η 
αποτυχία σε εσωτερικούς, ενώ συµβαίνει το ακριβώς αντίστροφο στα αγόρια.( 
Burton 1986)  
Αυτό που συναντάµε στη βιβλιογραφία είναι το µοντέλο του άνδρα as mastery 

oriented και το µοντέλο της γυναίκας µε εσωτερικευµένο το αίσθηµα της 
ανικανότητας (as learned helplessness). Τα άτοµα στο πρώτο µοντέλο 
χαρακτηρίζονται από συνεχή προσπάθεια και επιµονή στα δύσκολα έργα, ενώ τα 
αντίθετα χαρακτηριστικά συναντάµε στα άτοµα του δεύτερου µοντέλου. Οι 
µαθητές που αποδίδουν την επιτυχία τους σε σταθερούς λόγους όπως η 
ικανότητα ενώ την αποτυχία τους σε µη σταθερούς λόγους όπως η προσπάθεια, 
δείχνουν περισσότερη επιµονή σε έργα που δε λύνονται αµέσως, όπως 
µαθηµατικά έργα υψηλού επιπέδου. Οι γυναίκες όµως δείχνουν απροθυµία να 
εργαστούν µεµονωµένα και να επιµείνουν σε δύσκολα µαθηµατικά έργα. (Leder 
92) 
Η Dweck* διερεύνησε ένα φαινόµενο που ονοµάζει «λόγια αµηχανία». Η λόγια 

αµηχανία υπάρχει όταν το άτοµο πιστεύει ότι µία αποτυχία είναι ανυπέρβλητη 
και συνοδεύεται µε κάµψη στην επίδοση. Η Dweck βρήκε ότι ορισµένα παιδιά 
καθίστανται ανίκανα µετά από µία αποτυχία , ενώ άλλα επιµένουν και 
βελτιώνουν την επίδοσή τους. Τα αίτια στα οποία αποδίδει το παιδί την επιτυχία 
ή αποτυχία , προλέγουν και την αντίδρασή του. Έρευνες σε µαθηµατικό 
περιβάλλον αναφέρουν ότι στα κορίτσια, περισσότερο από τα αγόρια, µειώνεται 
η επίδοση µετά από µια αποτυχία. 

 
*Dweck, C. S., Bush, E.S (1976)., Sex differences in learned helpnessness,Developmental 

Psychology,12(2) , 147-156( βλέπε Shuard 1995) 
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2.1.3.Συναισθηµατικοί παράγοντες που επηρεάζουν τη 
στάση ή την επίδοση στα µαθηµατικά. 

 
Α) Αυτοπεποίθηση και εµπιστοσύνη στη µαθηµατική  ικανότητα 
 
Οι Fennema και Sherman*(1977) διαπίστωσαν ότι τα αγόρια από την 6η ως τη 

12η βαθµίδα είχαν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη από τα κορίτσια στη µαθηµατική 
τους ικανότητα. Και ενώ για τις χαµηλότερες βαθµίδες φάνηκε ότι αυτό δεν 
επηρέαζε την επίδοση των παιδιών , για τα µεγαλύτερα κορίτσια η εµπιστοσύνη 
στη µαθηµατική τους ικανότητα αποτελούσε ένα καλό δείκτη πρόβλεψης της 
επίδοσής τους. Η Fennema επίσης δηλώνει ότι τα κορίτσια συχνά νοιώθουν 
ανεπαρκή για διανοητικές δραστηριότητες και δραστηριότητες επίλυσης 
προβληµάτων. 
Αλλά και στην Αγγλία οι σχετικές έρευνες επιβεβαιώνουν τα ίδια 

αποτελέσµατα. Στο ειδικό έντυπο DES** αναφέρεται ότι τα κορίτσια 
υποεκτιµούν τη µαθηµατική τους ικανότητα, στις δε έρευνες της 
APU(Assessment of Performance Unit) βεβαιώνεται µια σχετική έλλειψη 
µαθηµατικής αυτοπεποίθησης µεταξύ των κοριτσιών από την ηλικία ακόµη των 
11 χρόνων. 
Η εµπιστοσύνη στην ικανότητα στα µαθηµατικά έχει στατιστικά σηµαντική 

θετική σχέση µε 
• Με την επιλογή επιπέδου µελέτης των µαθηµατικών 
• Την επίδοση στα µαθηµατικά 
και όπως θα δούµε παρακάτω συνδέεται και µε το άγχος στα µαθηµατικά 
 
B)Ο φόβος της επιτυχίας ( Fear of success) 
 
Το σύνδροµο του φόβου της επιτυχίας εισηγήθηκε η Horner, στην προσπάθειά 

της να εξηγήσει τις αντιφάσεις των ευρηµάτων σχετικά µε τα κίνητρα που 
οδηγούν τα δύο φύλα σε καλές ή κακές επιδόσεις. Ένας  φόβος  επιτυχίας 
λειτουργεί ανάµεσα στα νέα κορίτσια µειώνοντας την απόδοσή τους στα 
µαθηµατικά και συχνά οδηγώντας τις να αρνηθούν το ενδιαφέρον τους ή την 
ικανότητά τους σε έναν τοµέα που παραδοσιακά θεωρείται ανδρικός.(Horner 
1972)  

 
 
*Fennema, E., Sherman, J. (1977) ,Sex-related differences in mathematics achievement, 

spatial visualization and affective factors, American Educational Research Journal,14 pages 
51-71( βλέπε Fennema 95) 

 
**DES (1990) Girls learning Mathematics, Educational Observed 14, Her Majesty’s 

Inspectorate(βλέπε Χιοννίδου 97) 
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Oι Sadker µε την  έρευνα τους* διαπίστωσαν κατ’ επανάληψη ότι το να είσαι 

‘‘διάνοια’’, οι έφηβοι και των δύο φύλων το βλέπουν µη θηλυκό και για να µη 
ριψοκινδυνεύσουν ένα τέτοιο χαρακτηρισµό πολλά πανέξυπνα κορίτσια 
προσποιούνται ότι είναι λιγότερο έξυπνα. Παραθέτουν δε την περίπτωση της 
Άσλει Ράιτερ, η οποία ενώ το 1991 κατέκτησε την πρώτη θέση σε πανεθνική 
κλίµακα στην Έρευνα Ταλαντούχων Νέων, επειδή όπως τους εξοµολογήθηκε 
αρνήθηκε να κάνει το ‘‘βλάκα’’ στο σχολείο βρέθηκε να είναι κοινωνικά 
απόβλητη Αισθάνθηκε δε µεγάλη ανακούφιση όταν πληροφορήθηκε από τους 
ερευνητές ότι η περίπτωσή της ήταν εντελώς συνηθισµένη.(Wertheim 1998 σελ. 
318) 
Η Leder(1982) σε έρευνά της στην Αυστραλία βρήκε ότι ο υψηλός φόβος για 

την επιτυχία, συνδέεται µε τις υψηλές επιδόσεις των κοριτσιών στα µαθηµατικά, 
µερικά από τα οποία ή εγκαταλείπουν εκτενέστερες σπουδές σ’ αυτό τον τοµέα ή 
χαµηλώνουν τις επιδόσεις τους. 

 
Γ) Άγχος για τα µαθηµατικά και φύλο* 

 
Στη βιβλιογραφία αναφέρονται πολλές έρευνες που έχουν δείξει τη σχέση 

ανάµεσα στο άγχος για τα µαθηµατικά και στην αποφυγή των µαθηµατικών. 
Μερικές από τις έρευνες αυτές αναφέρουν πως οι γυναίκες επηρεάζονται από το 
άγχος τους περισσότερο από τους άνδρες, µε αποτέλεσµα να αποφεύγουν τα 
µαθηµατικά πιο πολύ από τους άνδρες. Εποµένως υπάρχει σηµαντική σχέση 
µεταξύ του φύλου και του άγχους για τα µαθηµατικά 
Σύµφωνα µε τη Cemen, το άγχος για τα µαθηµατικά περιλαµβάνει κάθε 

κατάσταση στην οποία το άτοµο αποκτά εµπειρία άγχους αντιµετωπίζοντας 
οτιδήποτε έχει σχέση µε τα µαθηµατικά. ∆ιακρίνεται δε από το φόβο, στο ότι ο 
φόβος είναι µια υποκειµενική συναισθηµατική κατάσταση που συνοδεύεται από 
µια άµεση ενέργεια για να αποκρουστεί η απειλή . Ενώ όταν , για οποιοδήποτε 
λόγο, δε µπορεί να υπάρξει µια τέτοια ενέργεια για τη µείωση της απειλής, τότε η 
συναισθηµατική κατάσταση που εκδηλώνεται είναι το άγχος.  
Το άγχος για τα µαθηµατικά πολλές φορές βασίζεται σε αρνητικές εµπειρίες 

του παρελθόντος ή σε σηµαντικά στο παιδί άτοµα ,όπως γονείς και δάσκαλοι, τα 
οποία µετέδωσαν  στα παιδιά το άγχος και την απαρέσκεια που έτρεφαν οι ίδιοι, 
καθώς και στη φύση ή τον τρόπο διδασκαλίας των µαθηµατικών.  
Η αυτοεκτίµηση επίσης είναι ένας καθιερωµένος στη βιβλιογραφία γενετικός 

παράγοντας άγχους. Όταν απειλείται η αυτοεκτίµηση, έχουµε πρόκληση άγχους.  
 
 
*Όσα αναφέρονται στο κεφάλαιο αυτό στηρίζονται στο βιβλίο της Cemen, Το άγχος για τα 

µαθηµατικά, το οποίο και αναφέρεται στη βιβλιογραφία 
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Η Kincaid* χρησιµοποιώντας τις κλίµακες Mathematics Anxiety Rating 
Scale και Confidence in Learning Math Scale των Fennema & Sherman, 
βρήκε πως οι γυναίκες µε χαµηλό άγχος για τα µαθηµατικά, είχαν σηµαντικά 
µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στην ικανότητά τους να µάθουν µαθηµατικά, απ’ 
ότι οι γυναίκες µε υψηλό άγχος. 
Στους ενδιάθετους γενετικούς παράγοντες του άγχους των µαθηµατικών 

περιλαµβάνονται και οι ψυχολογικές στάσεις του ατόµου προς τα µαθηµατικά 
(attitudes toward math). Οι στάσεις που συχνά αναφέρονται σε σχέση µε το 
άγχος για τα µαθηµατικά είναι :  

1. η χρησιµότητα που το άτοµο αντιλαµβάνεται να έχουν τα µαθηµατικά  
     ( perceived usefulness) 
2.  η αντίληψη των µαθηµατικών πεδίο των ανδρών (math as a male domain) 

και  
3. η συµπάθεια ή η αντιπάθεια για τα µαθηµατικά (like or dislike of 

mathematics) 
Η χρησιµότητα που το άτοµο αντιλαµβάνεται να έχουν τα µαθηµατικά φαίνεται 

να έχει σχέση µε το άγχος για τα µαθηµατικά. Η Kincaid* (1981), βρήκε πως οι 
γυναίκες µε µικρό άγχος αντιλαµβάνονται πιο χρήσιµα τα µαθηµατικά απ’ 
ότι οι γυναίκες µε υψηλό άγχος. Εάν τα αγχώδη µε τα µαθηµατικά άτοµα δεν 
πίστευαν πως τα µαθηµατικά είναι άχρηστα, θα είχαν παρακινηθεί να συνεχίσουν 
την τόσο δυσάρεστη σ’ αυτούς µελέτη των µαθηµατικών.. 
Επίσης , µία εµπειρία άγχους στις γυναίκες, µπορεί να αποτελέσει η 

δυσαρµονία ανάµεσα στους προσδοκώµενους από αυτήν ρόλους. Εάν τα 
µαθηµατικά έχουν στερεοτυπηθεί ως ανδρικό πεδίο, είναι δυνατόν οι γυναίκες να 
αντιληφθούν την επιτυχία στα µαθηµατικά σαν κάτι ‘‘το µη γυναικείο’’. 
Σύµφωνα µε την Tobias , ‘‘αποτυγχάνοντας οι γυναίκες στα µαθηµατικά, 
επιλύουν µιαν αντίθεση ανάµεσα στην ανάγκη τους να είναι ικανές και στην 
ανάγκη να είναι αρεστές’’. 
Έχει διαπιστωθεί ότι το υψηλό άγχος για τα µαθηµατικά σχετίζεται µε τη 

χαµηλή επίδοση στα µαθηµατικά. Όσο για την αντίληψη ότι υπάρχει σύνδεση 
του άγχους για τα µαθηµατικά µε την αποφυγή τους, είναι τόσο διαδεδοµένη 
ώστε πολλοί ερευνητές υπέθεσαν εξ αρχής την ύπαρξή της. Μερικοί ερευνητές κι 
ανάµεσά τους η Tobias**, ανέφεραν πως οι γυναίκες επηρεάζονται από το 
άγχος τους περισσότερο από τους άνδρες, µε αποτέλεσµα να αποφεύγουν τα 
µαθηµατικά πιο πολύ, περιορίζοντας τις επιλογές στη σταδιοδροµία τους. 

 
 
*Kincaid, M.,(1981) Relationship between math attitudes and achievements, parents’ 

occupation, and math anxiety in female college freshmen.(Eric Document Reproduction 
Service No. ED 194346 

 
**Tobias,S. (1978)Overcoming math anxiety,Norton, New York 
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2.2. Θεωρητικά  Μοντέλα  για την εξήγηση  των διαφορών των  
δύο φύλων   όσον  αφορά τα µαθηµατικά* 

 
Α) Αυτόνοµη Μαθησιακή συµπεριφορά 
Ένα Μοντέλο των Elisabeth Fennema  και Penelope Peterson 
 
Προσωπικές 
αντιλήψεις 
Κίνητρα 

 

 Αυτόνοµη  
Μαθησιακή  
Συµπεριφορά

 ∆ιαφορές 
σχετικές 
µε το φύλο 

στην επίδοση 
των 

Μαθηµατικών 
 
                                       

 
 
 

 
Αυτόνοµη µαθησιακή συµπεριφορά (ΑΜΣ) είναι η συµπεριφορά κατά την 

οποία κανείς µπορεί να εργαστεί ανεξάρτητα, αυτόνοµα, µε επιµονή, να κάνει 
επιλογές και να µπορεί να εξασφαλίσει πετυχηµένο αποτέλεσµα. Αυτή η 
συµπεριφορά απαντάται κατά την επιτυχή επίλυση έργων µε υψηλή γνωστική 
πολυπλοκότητα, όπως η λύση προβλήµατος. Σ’ αυτά κυρίως τα έργα εντοπίζεται 
κυρίως η ανωτερότητα των αγοριών στα µαθηµατικά. Αυτή η συµπεριφορά 
παρεµβάλλεται ανάµεσα στις εσωτερικές και εξωτερικές επιδράσεις στο άτοµο 
και στη µαθηµατική επίδοση σε υψηλού επιπέδου γνωστικά αντικείµενα, όπου 
και παρατηρούνται διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα. Η συµπεριφορά αυτή 
αναπτύσσεται κατά τη διάρκεια αρκετών ετών και όσο κανείς συµµετέχει σε 
ΑΜΣ τόσο περισσότερο αυτή αναπτύσσεται και οδηγεί σε υψηλότερες αποδόσεις 
σε έργα υψηλού γνωστικού δείκτη. Κατά τις Fennema  και Peterson , η ΑΜΣ 
αποτελεί ίσως ένα µοντέλο για να ερµηνεύσουν τη διαφοροποίηση των φύλων 
στα µαθηµατικά µια και τα αγόρια σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία παρουσιάζονται 
πολύ πιο ανεξάρτητα από τα κορίτσια. 
Οι λόγοι που ορισµένα παιδιά συµµετέχουν σε δραστηριότητες που οδηγούν 

στην ανάπτυξη της ΑΜΣ , σύµφωνα µε τις ερευνήτριες ,εξαρτώνται από το 
εσωτερικό σύστηµα αντιλήψεων κάθε ατόµου. Παράµετροι  που µπορούν να 
ερµηνεύσουν τις διαφορές στις αντιλήψεις των δύο φύλων είναι : 

 
 
*Όσα αναφέρονται σε αυτήν την ενότητα στηρίζονται στα άρθρο της Fennema, Explaining 

sex-related differences in Mathematics: Theoretical models, Educational Studies in 
Mathematics,16(1985) 303-320, το οποίο µεταφρασµένο περιέχεται στο , Τρέσσου- Μυλωνά 
(επιµ) Ίσες Ευκαιρίες στην εκπαίδευση, Μαθηµατικά, ΚΕΘΙ, 1995. 

Εξωτερικές-
Κοινωνικές 
Επιδράσεις 
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• η χρησιµότητα των µαθηµατικών  
• η αυτοπεποίθηση για τις µαθηµατικές ικανότητες 
• η αιτιακή ερµηνεία για την επιτυχία ή αποτυχία στα µαθηµατικά 
• η σχέση µεταξύ του ρόλου των φύλων και της επιτυχίας στα µαθηµατικά 
• οι διαφορετικές εµπειρίες στην τάξη 

 
Β) Μοντέλο για την ερµηνεία των αποφάσεων των µαθητών να 

παρακολουθούν µαθηµατικά, των Jacquelyne Eccles et al. 
 
Το Θεωρητικό µοντέλο των Eccles et al. προτάθηκε το 1983 και συνδέει την 

απόφαση επιλογής µαθηµατικών προγραµµάτων µε δύο συγκεκριµένες 
παραµέτρους: 
• µε την προσδοκία για επιτυχία 
• και την υποκειµενική αξία του µαθήµατος για κάθε άτοµο 
Το µοντέλο αυτό επικεντρώνεται στη σηµασία της υποκειµενικής εκτίµησης. 

Θεωρεί ότι η τελική απόφαση των µαθητών σχετικά µε το αν θα επιδιώξουν την 
περαιτέρω ενασχόλησή τους µε τα µαθηµατικά, είναι πιθανότερο να προέρχεται 
από το πώς ερµηνεύουν οι ίδιοι την πραγµατικότητα και όχι από την ίδια την 
πραγµατικότητα. Το µοντέλο αυτό προσδιορίζει το φάσµα των παραγόντων που 
µπορεί να επηρεάζουν τις υποκειµενικές αξίες όπως η ανάγκη για επιτυχία και 
ανταγωνισµό, η εκτίµηση του ρόλου του φύλου, η σηµασία των µαθηµατικών για 
την επίτευξη µελλοντικών στόχων.  
Παράγοντες που διαµορφώνουν την υποκειµενική αντίληψη για τα µαθηµατικά 

είναι: 
• η εξήγηση για τα αίτια στα οποία αποδίδουν την επίδοσή τους κατά το 

παρελθόν 
• η κατανόηση που έχουν τα µαθηµατικά ως µάθηµα 
• η συµβολή των δυνάµεων κοινωνικοποίησης 
• οι προσωπικές ανάγκες 
Οι παράγοντες αυτοί παίζουν ρόλο στην ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης των 

παιδιών ως προς τις ικανότητές τους στα µαθηµατικά, τις προσδοκίες τους για τις 
µελλοντικές τους επιτυχίες, την υποκειµενική αξία που προσδίδουν στα 
µαθηµατικά και τελικά τις αποφάσεις τους σε σχέση µε την εγγραφή τους σε 
µαθήµατα µαθηµατικών. 
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Γ)Θεωρία των Άτυπων Ανασταλτικών Παραγόντων του David Maines 
 
Το µοντέλο εντοπίζει και αναλύει τα εσωτερικά τα άτυπα εµπόδια που 

αντιµετωπίζουν οι γυναίκες που επιχειρούν να κάνουν καριέρα στον τοµέα των 
µαθηµατικών. Τα δεδοµένα γι’ αυτή τη θεώρηση προήλθαν από έρευνες δύο 
ετών σε  προπτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες µαθηµατικών, πτυχιούχους και 
διδάσκοντες σε τρία πανεπιστήµια των Η.Π.Α. 
Η προτεινόµενη θεωρία βασίζεται στον ισχυρισµό ότι οι άνδρες ζουν σε ένα 

κόσµο επικέντρωσης ενώ οι γυναίκες σε ένα κόσµο διάσπασης, διάκριση η 
οποία προέρχεται από εµπειρική παρατήρηση. Οι κόσµοι αυτοί περιέχουν τους 
τρόπους µε τους οποίους οι άνδρες και οι γυναίκες συνδέονται µε άλλους 
ανθρώπους ή µε σηµαίνοντα αντικείµενα.  
Στον επικεντρωµένο χώρο των ανδρών , οι άνδρες διοχετεύουν την ενέργεια 

και την προσοχή τους σε µια ή δυο δραστηριότητες και τα µαθηµατικά, ως κύρια 
ενασχόλησή τους, παίζουν διαµεσολαβητικό ρόλο ανάµεσα σε αυτούς και την 
κοινωνία. Αντίθετα στο διασπασµένο κόσµο των γυναικών, οι γυναίκες 
διοχετεύουν την ενέργειά τους σε  δραστηριότητες που καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσµα και οι κοινωνικές σχέσεις παίζουν διαµεσολαβητικό ρόλο ανάµεσα σε 
αυτές και τα µαθηµατικά.(Gilligan* 79) 
Η Gilligan υποστηρίζει ότι η ανάπτυξη της ηθικής των γυναικών περιστρέφεται 

γύρω από συγκρουόµενες ευθύνες, ενώ η ηθική ανάπτυξη των ανδρών γύρω από 
συγκρουόµενα δικαιώµατα. Η ευθύνη συνδέεται µε τους διασπασµένους 
κόσµους των γυναικών και η ηθική τάξη των δικαιωµάτων µε τον επικεντρωτικό 
κόσµο των ανδρών. Ο επικεντρωτικός και ο διασπασµένος κόσµος των ανδρών 
και γυναικών αντίστοιχα διαµορφώνουν τις επιλογές που κάνει ένα άτοµο για τη 
ζωή του. Η ιδεολογία των ανδρών τους ενθαρρύνει να επιλέξουν τα µαθηµατικά 
ως ουσιαστική περιοχή δραστηριότητας, αλλά και η διάρθρωση της ζωής τους 
διευκολύνει να επιλέξουν τα µαθηµατικά ως σταδιοδροµία. Η ιδεολογία των 
γυναικών, αντιθέτως, τις αποτρέπει να επικεντρωθούν στα µαθηµατικά και η 
διάρθρωση της ζωής τους αντιστρατεύεται την επιδίωξη σταδιοδροµίας σχετικής 
µε τα µαθηµατικά.   

 
2.3.Έρευνες στην Ελλάδα για τις στάσεις και πεποιθήσεις των 

µαθητών-τριών στα Μαθηµατικά 
 

Σ’ αυτήν την ενότητα θα αναφέρουµε τα αποτελέσµατα ερευνών που έχουν 
γίνει στην Ελλάδα και αφορούν τις στάσεις µαθητών-τριών δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. Στις έρευνες αυτές όπως θα δούµε επιβεβαιώνονται ως επί το 
πλείστον τα  συµπεράσµατα των ερευνών που έχουν γίνει στις Αγγλοσαξωνικές 
κυρίως χώρες. 
 
*Gilligan, C. (1979), Women’s’ place in man’s life cycle, Harvard Educational review, 
49,413-446.( βλέπε Fennema 95) 
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2.3.1.Έρευνα των Τρέσσου-Μυλωνά και Σαµουρκάσογλου 
 
Η πρώτη έρευνα έγινε σε 232 µαθητές –τριες 2 Γυµνασίων και 2 Λυκείων της 

Θεσσαλονίκης το 1990 από τις Ε. Τρέσσου-Μυλωνά και Σαµουρκάσογλου. Τα 
120 παιδιά ήταν της Β΄ Γυµνασίου και τα 112 της Β΄ Λυκείου. Ο αριθµός του 
δείγµατος και ο περιορισµός της έρευνας σε µια µόνο περιοχή της πόλης δεν 
επιτρέπουν µεν τη γενίκευση των συµπερασµάτων, αλλά παρέχουν αρκετές 
ενδείξεις σχετικά µε τη στάση των Ελλήνων µαθητών-τριών απέναντι στα 
Μαθηµατικά. 
   Στόχος  της έρευνας ήταν η διερεύνηση της σχέσης (επίδοση και στάση) των 
µαθητών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε τα Μαθηµατικά και οι τυχόν 
διαφοροποιήσεις που υφίσταται η σχέση αυτή ανάλογα µε το φύλο και την 
ηλικία. 
Ως µέτρο επίδοσης χρησιµοποιήθηκε η βαθµολογία τους στο σχολείο, µε όλες 

τις επιφυλάξεις που ενέχει µια τέτοια επιλογή αξιολόγησης 
Στο ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε υπήρχαν 6 κλίµακες στάσεων 

τύπου Likert , µετάφραση και µεταφορά των 6 από τις 7 κλίµακες που 
χρησιµοποίησε η Brush στην έρευνά της στις ΗΠΑ (1976-79) σε 2000 µαθητές 
µέσης εκπαίδευσης. 
Οι κλίµακες εξέταζαν κατά πόσο τα µαθηµατικά θεωρούνται αντιστοίχως 

1. εύκολα ή δύσκολα 
2. ευχάριστα ή προκαλούν ανησυχία 
3. δηµιουργικά ή βαρετά 
4. χρήσιµα ή όχι χρήσιµα 
5. υπάρχει υποστήριξη- δεν υπάρχει υποστήριξη από άλλους: διδάσκοντες, 

γονείς 
6. ανοιχτά σε όλους-ανδρική περιοχή 

    Συµπεράσµατα της έρευνας 
1. Με την ηλικία, λιγότεροι µαθητές θεωρούν εύκολα τα µαθηµατικά, µε τα 

κορίτσια να παρουσιάζουν σε κάθε εκπαιδευτική βαθµίδα µικρότερη 
θετική στάση από αυτή των αγοριών. 

2. Τα αισθήµατα ανησυχίας των µαθητών αυξάνουν µε την ηλικία. Σε κάθε 
εκπαιδευτική βαθµίδα τα κορίτσια περισσότερο από τα αγόρια 
αισθάνονται άγχος για τα µαθηµατικά. 

3. Με την ηλικία λιγότεροι µαθητές θεωρούν δηµιουργικά τα µαθηµατικά. 
Περισσότερα δε αγόρια απ’ ότι κορίτσια θεωρούν δηµιουργικά τα 
µαθηµατικά ,ιδιαίτερα στο Γυµνάσιο και λιγότερο στο Λύκειο. 

4. Σε κάθε εκπαιδευτική βαθµίδα και ιδιαίτερα στο Γυµνάσιο τα αγόρια 
περισσότερο από τα κορίτσια θεωρούν χρήσιµα τα µαθηµατικά. Στο 
Λύκειο η διαφορά µειώνεται  αρκετά. Μειώνεται όµως γενικά η θετική 
στάση µε την ηλικία. 

5. Τα κορίτσια λιγότερο από τα αγόρια , ιδιαίτερα στο Λύκειο, αισθάνονται 
να ενθαρρύνονται από το κοινωνικό τους περιβάλλον, όσον αφορά την 
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ενασχόλησή τους τη µελέτη και τις ικανότητές τους σε σχέση µε τα 
µαθηµατικά. 

6. Περισσότερα κορίτσια απ’ ότι αγόρια θεωρούν τα µαθηµατικά τοµέα 
κατάλληλο και για τα δύο φύλα . 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας συµφωνούν µε αυτά της έρευνας της Brush στις 
ΗΠΑ, εκτός από την τρίτη και πέµπτη κλίµακα στις οποίες η Brush δεν 
διαπίστωσε διαφορές κατά φύλο. Οι ερευνήτριες τονίζουν ότι θα έπρεπε να 
ερευνηθούν οι παράγοντες που διαµορφώνουν τις στάσεις των δύο φύλων, για να 
µπορέσουµε να λάβουµε µέτρα για την ανατροπή αυτής της κατάστασης. 

 
2.3.2. Έρευνα Χατζηγεωργίου 1991 
 
Η έρευνα έγινε το1987, σε δείγµα 1030 µαθητών Α΄ και Β΄ τάξης όλων των 

Λυκείων του νοµού Μαγνησίας. Για τη µελέτη των στάσεων των µαθητών προς 
τα µαθηµατικά, σε σχέση µε το φύλο τους χρησιµοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο 
στάσεων τύπου Likert το οποίο περιείχε και ανοιχτές ερωτήσεις. Από τα 960 
ερωτηµατολόγια που αναλύθηκαν (539 κοριτσιών και 421 αγοριών) προέκυψαν 
τα παρακάτω αποτελέσµατα: 

1. Τα παιδιά ταξινοµώντας 10 µαθήµατα, σύµφωνα µε την προτίµηση που 
έδειχναν γι’ αυτά, επέλεξαν τα µαθηµατικά ως εξής: Το 45% των αγοριών 
και το 25% των κοριτσιών τα επέλεξαν ανάµεσα στις τρεις πρώτες τους 
επιλογές. Ενώ το 22% των αγοριών και το 40% των κοριτσιών τα 
επέλεξαν µεταξύ των τριών τελευταίων τους επιλογών. 

2. ∆ύο στα τρία αγόρια και κορίτσια έχουν σχηµατίσει την εικόνα ότι ο 
πατέρας τους συµπαθεί τα µαθηµατικά, ενώ για τη µητέρα τους µόνο ένα 
στα τρία παιδιά δηλώνει ότι τα συµπαθεί. 

3. Το 34% των αγοριών, σε σχέση µε το 13% των κοριτσιών δηλώνουν ότι οι 
γονείς τους τα παροτρύνουν να ακολουθήσουν σπουδές που χρειάζονται 
µαθηµατικά 

4. Ως προς τη χρησιµότητα, δυσκολία, ενδιαφέρον, συναισθήµατα των 
παιδιών προς τα µαθηµατικά , οι στάσεις των αγοριών ήταν περισσότερο 
θετικές (σε επίπεδο στατιστικά σηµαντικό) από αυτές των κοριτσιών. 

∆ηλ. τα κορίτσια, σε σχέση µε τα αγόρια του δείγµατος, θεωρούν τα 
µαθηµατικά λιγότερο χρήσιµα για την επαγγελµατική τους αποκατάσταση, 
περισσότερο δύσκολα ως µάθηµα, τα φοβούνται περισσότερο, δεν έχουν 
εµπιστοσύνη στον εαυτό τους ότι θα ξεπερνούν τις δυσκολίες, ασχολούνται µε τη 
µελέτη των µαθηµατικών µόνο όταν το ζητά ο καθηγητής τους και ενδιαφέρονται 
να πάρουν κάποιο  καλό βαθµό στο µάθηµα αυτό παρά να µάθουν µαθηµατικά. 
Παρατηρείται δε ότι, παρά την αρνητική τους στάση αφιερώνουν τον ίδιο χρόνο 
µε τα αγόρια για τη µελέτη των µαθηµατικών και σύµφωνα µε  τη σχολική 
βαθµολογία έχουν ισοδύναµες σχολικές επιδόσεις µε αυτές των αγοριών . Τα 
κορίτσια προτιµούν την Άλγεβρα από τη Γεωµετρία και τις ασκήσεις που έχουν 
περισσότερες πράξεις από σκέψη. Τα κορίτσια αποδίδουν τη συµπάθειά τους στα 
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µαθηµατικά σε καλούς δασκάλους που είχαν κάποτε, σε επιτυχίες που είχαν στο 
µάθηµα αυτό και σε διάφορες παραµέτρους του µαθήµατος όπως η χρησιµότητά 
του ή το ενδιαφέρον που βρίσκουν σ’ αυτό. Αν µελετήσουµε τα ποιο πάνω όχι σ’ 
ολόκληρο το δείγµα αλλά µόνο στα παιδιά που προτίθενται να ακολουθήσουν 
την 1η δέσµη σπουδών (128 αγόρια και 37 κορίτσια), τα κορίτσια αυτά έχουν 
θετικότερες στάσεις σε σχέση µε τα αγόρια της ίδιας οµάδας. (Χατζηγεωργίου 
1991, σελ445-446) 
Τα κορίτσια αυτά µε τις αρνητικές στάσεις προς τα µαθηµατικά, είναι δυνατόν 

ως πιθανές δασκάλες ή µελλοντικές µητέρες να µεταβιβάσουν το άγχος τους και 
το φόβο τους για τα µαθηµατικά, καθώς και τα στερεότυπα που τα ίδια δέχτηκαν, 
στους αυριανούς µαθητές τους ή παιδιά τους, διαιωνίζοντας το µύθο των 
µαθηµατικών ως χώρου ακατάλληλου για γυναίκες. 

 
2.3.3. Έρευνα Φερεντίνου για τις ψυχολογικές λειτουργίες των 

µαθηµατικών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση  
 
Η παρακάτω έρευνα (Φερεντίνος 2000) έγινε στα πλαίσια της εκπόνησης της 

διδακτορικής διατριβής του, µε θέµα τις ψυχολογικές λειτουργίες των 
µαθηµατικών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Η έρευνα στους µαθητές είχε ως 
κεντρικό θέµα τη διερεύνηση των  µηχανισµών άµυνας που χρησιµοποιούν οι 
µαθητές σε σχέση µε τα µαθηµατικά Μία από τις αρχικές υποθέσεις της έρευνας 
η οποία και επαληθεύτηκε ήταν, ότι ο µαθητής εκτός από την καθαρά διανοητική 
επαφή, λειτουργεί σε σχέση µε τα µαθηµατικά και µέσω των προσωπικών του 
φαντασιώσεων και αµυνών, µε στόχο να τα εντάξει µεταµορφωµένα σύµφωνα µε 
τις βαθύτερες ανάγκες του στη δοµή του ψυχισµού του  
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το 1997 σε δείγµα 1141 µαθητών από τη Β΄ τάξη 

των ∆ηµοσίων Γενικών Λυκείων στην Αθήνα. Από τα 1141 άτοµα του 
δείγµατος, τα 519 (ποσοστό 45,5%)  ήταν αγόρια και τα 621 (ποσοστό 54,4%) 
ήταν κορίτσια. 
Το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε, όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, 

έχει σχεδιασθεί από τον Nimier*   έχει ελεγχθεί και έχει δώσει αξιόπιστα 
αποτελέσµατα στις εξής χώρες: Γαλλία,  Καναδά (Οντάριο, Κεµπέκ), Η.Π.Α,  
Βέλγιο και Μεγάλη Βρετανία.  

  
 

* Ο Nimier υπήρξε καθηγητής  µαθηµατικών  στο Λύκειο και στη συνέχεια καθηγητής στο 
IREM (Ινστιτούτο Ερευνών για τη Μαθηµατική Εκπαίδευση ) και στο Πανεπιστήµιο της  
Reims  (Τµήµα κλινικής ψυχολογίας ). 
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H έρευνα έδειξε ότι η συµβολική και αφηρηµένη φύση των µαθηµατικών 

µπορεί να αποτελέσει υπόβαθρο, ώστε κάποιοι µαθητές να τα “επιλέξουν” ως 
φοβικό αντικείµενο. Στην περίπτωση αυτή το άγχος και η φαντασιακή του 
υποστήριξη έχουν µετατεθεί στα µαθηµατικά, οπότε οι άµυνες κατευθύνονται 
ενάντια στα µαθηµατικά. Αποτέλεσµα: η προς αυτά στάση του µαθητή να 
διαµορφωθεί αρνητικά. Για άλλους όµως µαθητές, για τους οποίους το άγχος 
είναι διαφορετικού τύπου, τα µαθηµατικά µπορούν να χρησιµεύσουν ως 
εργαλείο ενάντια στο άγχος, άρα η προς αυτά στάση τους να διαµορφωθεί 
θετικά. Στη δική τους περίπτωση, ένας µηχανισµός άµυνας µπορεί να  βοηθήσει 
να αποκτήσουν µια καλή σχέση µε τα µαθηµατικά . 
Ο έλεγχος της σχέσης ανάµεσα στο φύλο και στη στάση των µαθητών ως προς 

τα στα µαθηµατικά, που εξαρτάται από  τους αµυντικούς µηχανισµούς ,έδωσε το 
συµπέρασµα ότι τα αγόρια εκδηλώνουν θετικότερες στάσεις απέναντι στα 
µαθηµατικά σε σχέση µε τα κορίτσια. 

 
2.3.4.Έρευνες για τις ∆ιαφυλικές Σχέσεις στα Μαθηµατικά 

 
Στις έρευνες αυτές στόχος ήταν να προσδιοριστεί, εάν οι Έλληνες µαθητές και 

µαθήτριες διατηρούν στερεοτυπικές αντιλήψεις ως προς το αν τα Μαθηµατικά 
θεωρούνται ανδρικός τοµέας και να εκτιµηθούν οι πιθανές διαφορές µεταξύ των 
δύο φύλων όσον αφορά τις αντιλήψεις αυτές. 
Στις έρευνες αυτές χρησιµοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο «Who and 

Mathematics-Ποιος και τα Μαθηµατικά» , που αποτελεί αναθεώρηση της 
υποκλίµακας «Τα Μαθηµατικά ως Ανδρικός Τοµέας» της Κλίµακας Στάσεων 
των Fennema-Sherman. 

 Την πρώτη έρευνα διεξήγαγε η οµάδα του Πανεπιστηµίου La Trobe της 
Μελβούρνης, τη χρονική περίοδο 2001-2002 σε 80 µαθητές και 100 µαθήτριες Γ΄ 
Γυµνασίου και Α΄-Γ΄ Λυκείου, σε αστικές και µη περιοχές της Ελλάδας 
(Μπαρκάτσας 2003). 
Βασισµένοι στα αποτελέσµατα της έρευνας , οι ερευνητές ισχυρίζονται ότι οι 

Έλληνες µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου συµµορφώνονται περισσότερο µε τις 
στερεότυπες αντιλήψεις του παρελθόντος, θεωρώντας τα µαθηµατικά ως τοµέα 
των ανδρών (male domain). Οι στατιστικά σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στα 
δύο φύλα που βρέθηκαν στις 13 από τις 30 ερωτήσεις ,επιβεβαίωσαν ότι η 
έκταση στην οποία τα µαθηµατικά είναι τυποποιηµένα ως τοµέας των ανδρών 
είναι µεγαλύτερη ανάµεσα στα αγόρια παρά στα κορίτσια. 
Πιθανές αιτίες για τη διατήρηση στερεοτυπικών διαφυλικών αντιλήψεων σε 

τέτοια έκταση από τους Έλληνες µαθητές-τριες ,είναι σύµφωνα µε τους 
ερευνητές : 
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• Το παραδοσιακό αναλυτικό πρόγραµµα 
• Η συντηρητική αγωγή που έχει σχέση µε τις προσδοκίες για το ρόλο των 

δύο φύλων 
• Η απουσία εύστοχων παρεµβάσεων για την αύξηση του αριθµού 

συµµετοχής των κοριτσιών στη θετική-τεχνολογική κατεύθυνση 
Μια δεύτερη έρευνα διεξήχθη το 2001, σε 410 µαθητές Γ΄ Γυµνασίου έως Γ΄ 

Λυκείου σε αστικές και µη περιοχές της Ελλάδας από τους Μπαρκάτσα & 
Κοντογιώργη ( Barkatsas, Kondogiorgos, 2003), µε τα ίδια αποτελέσµατα. 
Το ίδιο δείγµα χρησιµοποιήθηκε για µια συγκριτική έρευνα µεταξύ µαθητών 

της Ελλάδας και της Αυστραλίας, χωρών µε διαφορετικό πολιτισµικό πλαίσιο. 
(Barkatsas, Forgasz & Leder 2001,2002) 
Τα αποτελέσµατα της συγκριτικής µελέτης δείχνουν ότι οι Έλληνες µαθητές-

τριες διατηρούν περισσότερο παραδοσιακές στερεοτυπικές αντιλήψεις από τους 
Αυστραλούς µαθητές, ως προς τα µαθηµατικά ως ανδρικού τοµέα. Τα αγόρια δε 
και στις δύο χώρες  διατηρούν περισσότερα στερεότυπα από τα κορίτσια σε 
σχέση µε τα µαθηµατικά ως ανδρικού τοµέα. Τέλος φαίνεται ότι υπάρχει 
µεγαλύτερη σταθερότητα ως προς την ισχύ αυτών των πεποιθήσεων, ανάµεσα 
στους Έλληνες µαθητές-τριες απ’ ότι ανάµεσα στους Αυστραλούς. 

 
2.4. Προτάσεις για αλλαγές 

 
Στρατηγικές για βελτίωση των στάσεων και των επιδόσεων των κοριτσιών 

στα µαθηµατικά 
 

• Να σχεδιασθούν ειδικά προγράµµατα για τους γονείς , τους καθηγητές, τους 
συµβούλους επαγγελµατικού προσανατολισµού για τη χρησιµότητα των 
µαθηµατικών, µε στόχο να βοηθήσουν τα κορίτσια να συνειδητοποιήσουν ότι τα 
µαθηµατικά είναι το ίδιο σηµαντικά για τη µελλοντική τους επαγγελµατική 
σταδιοδροµία ,όπως είναι και για τα αγόρια.(Brush 1980) 
• Πρέπει και τα αγόρια να γίνουν ενήµερα της σηµασίας των µαθηµατικών για τη 
σταδιοδροµία των γυναικών ,ώστε να µην τονίζουν τα ξεπερασµένα  στερεότυπα 
στις προσδοκίες τους για τα κορίτσια(Shuard 95) 
• Συγγραφείς και εκδότες πρέπει να συµπεριλάβουν στα µαθηµατικά εγχειρίδια 
εφαρµογές µε τις οποίες µπορούν να ταυτιστούν και τα  κορίτσια. 
• Πρέπει στο µάθηµα του επαγγελµατικού προσανατολισµού στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση να τονίζει µε σαφήνεια στα κορίτσια τη σηµασία των µαθηµατικών 
ανάµεσα στα άλλα προσόντα που θα χρειαστούν για την είσοδο σε επαγγέλµατα 
κύρους. 
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Σε σχέση µε τα µέσα ενηµέρωσης 
• Είναι ανάγκη να καταπολεµούµε διαρκώς την αντίληψη ότι οι γυναίκες είναι εκ 
φύσεως λιγότερο ικανές για µαθηµατική σκέψη. Τα Μ.Μ.Ε. θα µπορούσαν να 
προβάλουν ελκυστικούς γυναικείους χαρακτήρες που να είναι µαθηµατικές 
διάνοιες. (Wertheim 1998 σελ.338) 
 

Σε σχέση µε τους εκπαιδευτικούς 
• Πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια να συνειδητοποιήσουν οι δάσκαλοι τις  
προκαταλήψεις που έχουν  απέναντι στα κορίτσια και να αντιληφθούν ότι οι 
πεποιθήσεις τους αυτές επηρεάζουν όχι µόνο τις στάσεις των παιδιών απέναντι στα 
µαθηµατικά αλλά ακόµα και τη µάθησή τους. (Shuard 95) 
• Να βοηθηθούν οι εκπαιδευτικοί να αναπτύξουν στρατηγικές µεθόδους ώστε να 
παραχωρούν ίσο χρόνο στους σπουδαστές και των δύο φύλων 
• Να βοηθήσουν οι εκπαιδευτικοί τα κορίτσια να αποδώσουν την επιτυχία τους 
στα µαθηµατικά στις ικανότητές τους και όχι στη σκληρή δουλειά, τη δε αποτυχία 
τους να µη τη χρεώνουν σε έλλειψη µαθηµατικής ικανότητας. 
• Θα πρέπει εκπαιδευτικοί να µάθουν να αναπτύσσουν ίδιες προσδοκίες για τα 
αγόρια και τα κορίτσια και να µην επηρεάζονται από το φύλο των παιδιών.  
• Πρέπει οι δάσκαλοι να ενθαρρύνουν τα κορίτσια να ασχολούνται σε τοµείς που 
απαιτούν πιο σύνθετες διανοητικές ικανότητες και να µην αρκούνται σε επιτυχίες 
σε προβλήµατα χαµηλού επιπέδου(Shuard 95) 
• Να προσπαθήσουν οι δάσκαλοι να αλλάξουν την ατµόσφαιρα στην τάξη των 
µαθηµατικών κάνοντάς την πιο ευχάριστη για τους µαθητές, µε στόχο να 
αλλάξουν τα συναισθήµατά τους απέναντι στα µαθηµατικά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 
 

Ο ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΦΥΛΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 

    
 

Θα δώσουµε τώρα µια συνοπτική εικόνα µε αριθµούς, της εκπαιδευτικής 
πραγµατικότητας στον Ελληνικό χώρο, µε οπτική γωνία πάντα το φύλο. 
Eξετάζοντας τους πίνακες* που µας δείχνουν τη συµµετοχή κατά φύλο των 
µαθητών και φοιτητών στη δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια θα διαπιστώσουµε:  
• ότι τα κορίτσια  στο Λύκειο αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία της 

θεωρητικής κατευθύνσης, ενώ τα αγόρια της τεχνολογικής 
• το µεγαλύτερο πλέον ποσοστό των εισαγοµένων στα ΑΕΙ είναι κορίτσια 
• Στις  θεωρητικές σχολές τα κορίτσια αποτελούν την πλειοψηφία, αντίθετα 

µε τις θετικές , όπως το ΕΜΠ, όπου τα αγόρια κυριαρχούν 
Στη συνέχεια θα παραθέσουµε στοιχεία σε σχέση µε το φύλο των ατόµων που 

σπουδάζουν σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο ή διδάσκουν στο 
Μαθηµατικό τµήµα του Πανεπιστηµίου Αθηνών.   

Και εδώ όπως θα δούµε η πραγµατικότητα είναι απογοητευτική. Το 
µαθηµατικό τµήµα ανδροκρατείται, κυρίως στους υποψήφιους διδάκτορες και στο 
εκπαιδευτικό προσωπικό. 

 
3.1. Πρωτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα  

 
Η συµµετοχή των κοριτσιών και των αγοριών στη βασική εκπαίδευση δεν 
παρουσιάζει διαφορές όπως φαίνεται στον πίνακα 3.1. και 3.2. που περιέχουν 
στοιχεία για το σχολικό έτος 2001-2. 

 Το γεγονός αυτό παρατηρείται γενικότερα τις τελευταίες δεκαετίες ως 
αποτέλεσµα των κοινωνικών αλλαγών, αλλά και της εκπαιδευτικής πολιτικής για 
την υποχρεωτική εκπαίδευση.(Πολυδωρίδη 96)  
 

      Πίνακας 3.1. 
Γενικό σύνολο νηπίων 

 
∆ιδάσκοντες-ουσες 

 
 

Νηπιαγωγεία 

Σύνολο Κορίτσια 
 

Κοριτσιών 
Ποσοστό 

Σύνολο  Κορίτσια Ποσοστό       
Κοριτσιών 

Σύνολο 143.568 70.863 49,35% 10.295 10.239 99,45% 

    
*Η πηγή όλων των πινάκων που αφορούν την εκπαίδευση είναι το ΥΠΕΠΘ, ∆ιεύθυνση 
Προγραµµατισµού και Επιχειρησιακών Ερευνών, ΤΜ. ΕΠΙΧ., ΕΡΕΥΝΩΝ & ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ και 
αφορούν το σχολικό έτος 2001-2002, ενώ όλα τα στοιχεία για το Μαθηµατικό Τµήµα προέρχονται 
από τη Γραµµατεία του Τµήµατος 
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   Πίνακας 3.2. 

Γενικό σύνολο µαθητών 
 

∆ιδάσκοντες-ουσες 
 

 
 

∆ηµοτικά Σύνολο Κορίτσια 
 

Κοριτσιών 
Ποσοστό 

Σύνολο  Κορίτσια  Ποσοστό         
Κοριτσιών 

 646.343 312.302 48,31% 51.606 30.431 59% 

 
3.2.∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα  

 
Όπως και στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό των εκπαιδευτικών στο Γυµνάσιο είναι γυναίκες, σε ποσοστό 64,25%. 
Ως προς τους καθηγητές Μαθηµατικών, το σχολ. έτος 1999-00 στα Γυµνάσια 
υπηρετούσαν 4.085 Μαθηµατικοί, εκ των οποίων οι 1.403 ήσαν γυναίκες δηλ. 
ποσοστό 34%. Από δε την έρευνα ΤΙΜSS προέκυψε ότι η  Ελλάδα έχει από τα 
µεγαλύτερα ποσοστά ανδρών καθηγητών Μαθηµατικών  της τάξης 
του70%περίπου.(Σταµέλος 2002)  
 

      Πίνακας 3.3. 
Γενικό σύνολο µαθητών 

 
∆ιδάσκοντες-ουσες 

 
 

Γυµνάσια 
Σύνολο Κορίτσια 

 
Κοριτσιών 
Ποσοστό 

Σύνολο  Κορίτσια  Ποσοστό         
Κοριτσιών 

 350.493  167.379 47,75% 38.334
 

24.630
 

64,25% 

 
Μετά τις σπουδές στο Γυµνάσιο, το µεγαλύτερο ποσοστό των αποφοίτων 

ακολουθούν σπουδές στο Ενιαίο  Λύκειο, ενώ το ποσοστό αυτών που 
παρακολουθούν τα ΤΕΕ είναι 36,59%. 

 
Ενιαία Λύκεια 

 
Τ.Ε.Ε. Σύνολο 

µαθητών 
Σύνολο Ποσοστό Σύνολο Ποσοστό      

      
384.585 243.848 

 
 

63,40% 
140.734 
 36,59% 

 
Πιο αναλυτικά το Σχολ. Έτος 2001-02 η κατανοµή κατά φύλο των µαθητών –

τριών των Ενιαίων Λυκείων και των ΤΕΕ ήταν η ακόλουθη. 
 

Πίνακας 3.4. 
Γενικό σύνολο µαθητών 

 
∆ιδάσκοντες-ουσες 

 
 

Λύκεια 
Σύνολο Κορίτσια 

 
Κοριτσιών 
Ποσοστό 

Σύνολο  Κορίτσια  Ποσοστό          
Κοριτσιών 

 243.848 
 

131.851 
 

54,07% 23.829 11.845 49,70% 
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        Πίνακας 3.5. 
Γενικό σύνολο µαθητών 

 
∆ιδάσκοντες-ουσες 

 
 

Τ.Ε.Ε. 
Σύνολο Κορίτσια 

 
Κοριτσιών 
Ποσοστό 

Σύνολο  Κορίτσια  Ποσοστό        
Κοριτσιών 

 140.734 
 

60.264 
 

42,82% 18.467 8.294 44,91% 

 
Αυτή η τάση των κοριτσιών να φοιτούν σε υψηλότερα από τα αγόρια ποσοστά 

στη Γενική εκπαίδευση επιβεβαιώνεται από τον παρακάτω πίνακα των ποσοστών 
των αποφοίτων κοριτσιών των Γενικών Λυκείων.(Σιδηροπούλου 97) 

  
Έτος 1985-86 1986-87 1987-88 1988-89 1989-90 
Ποσοστά % 57,7 57,1 57,0 57,0 57,6 

 
Στους πίνακες 3.6. βλέπουµε ότι το ποσοστό των κοριτσιών που ακολουθούν 

µεταγυµνασιακές σπουδές στα ΤΕΕ είναι 31,36%, ενώ των αγοριών 41,80%. Τα 
αγόρια δηλ. επιλέγουν πολύ περισσότερο από τα κορίτσια να εγγραφούν στα 
Τεχνικά και Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια. Όταν δε φοιτούν στα ΤΕΕ, 
επιλέγουν περισσότερο τους κλάδους της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και όχι 
της Τεχνικής. Τα στατιστικά στοιχεία για την εκπαίδευση, από το 1960 δείχνουν 
ότι ελάχιστος αριθµός κοριτσιών εγγράφονται σε τοµείς της τεχνικής 
εκπαίδευσης. Η Ελλάδα δε, στα µέσα τα δεκαετίας του 80 είχε τη µικρότερη 
παρουσία γυναικών στο χώρο της Μέσης Τεχνικής Επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
µεταξύ όλων των χωρών της ΕΟΚ. (Κασσωτάκης 95, Σιδηροπούλου- 
∆ηµακάκου 97) 
 

Πίνακας 3.6. 
Ενιαία Λύκεια 

 
Τ.Ε.Ε.  

Σύνολο 
µαθητριών Κορίτσια 

 
Ποσοστό Κοριτσιών  Κορίτσια 

  
Ποσοστό    Κοριτσιών 

192.115 131.851 68,63% 60.264 31,36% 
 

Ενιαία Λύκεια 
 

Τ.Ε.Ε.  
Σύνολο 

µαθητών Αγόρια Ποσοστό Αγοριών Αγόρια Ποσοστό   Αγοριών 
     192.470 111.997 58,18% 80.470 41,80% 

 
Στο σύνολο όλων όσων φοιτούσαν στη δευτεροβάθµια µεταυποχρεωτική 

εκπαίδευση το Σχολ. έτος 2000-01  το 34,28% αντιπροσωπεύει τα κορίτσια που 
φοιτούσαν στα Ενιαία Λύκεια, το 15,66% τα κορίτσια που φοιτούσαν στα ΤΕΕ, 
το 29,12% τα αγόρια στα Ενιαία Λύκεια και το 20,92% τα αγόρια που φοιτούσαν 
στα ΤΕΕ. Ένας κύριος παράγοντας στον οποίο οφείλεται η απροθυµία των 
Ελληνίδων µαθητριών να ακολουθήσουν την Τεχνική Εκπαίδευση, είναι κυρίως 
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η ασυµφωνία µεταξύ της κυρίαρχης κοινωνικής αντίληψης για τη φύση και την 
αποστολή της τεχνικής εκπαίδευσης και της αντίστοιχης αντίληψης για τη φύση 
και τον κοινωνικό ρόλο της γυναίκας.( Κασσωτάκης 95, σελ. 39). Ένας ακόµη 
λόγος , είναι η αρνητική στάση των γονέων των κοριτσιών προς την Τεχνική 
Επαγγελµατική Εκπαίδευση και κυρίως προς τις τεχνικές ιδιότητες. 
(Σιδηροπούλου 97) καθώς και το χαµηλό κύρος του εκπαιδευτικού και 
επαγγελµατικού προσανατολισµού της εκπαίδευσης του τύπου 
αυτού.(Πολυδωρίδη 96) 
Η χαµηλή αυτή συµµετοχή των γυναικών στην τεχνική εκπαίδευση και η 

υποτονική στροφή τους προς τα τεχνικά επαγγέλµατα και τις σχετικές σπουδές, 
έχει σαν αποτέλεσµα τις άνισες ευκαιρίες απασχόλησης για τις γυναίκες. Είναι 
άλλωστε γνωστό ότι τα επαγγέλµατα που απαιτούν τεχνική εξειδίκευση 
παρουσιάζουν χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας, υψηλότερες αµοιβές και 
καλύτερες προοπτικές επαγγελµατικής εξέλιξης. 

 
3.3.Κατανοµή µαθητικού πληθυσµού στη Β΄ και Γ΄ Λυκείου, 

κατά κατεύθυνση 
 
Στον πίνακα 3.7. έχουµε την κατανοµή κατά φύλο και κατευθύνσεις, του 

µαθητικού πληθυσµού της Β΄ Λυκείου. 
 

Πίνακας 3.7. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Β΄Ηµερησίου 
Λυκείου 
Γ΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Μαθητών 
θεωρητικ 

Κ Ποσο 
στό Κ 

% 

Σύνολο 
Μαθητ 
θετικής  

Κ Ποσο 
στό Κ 

% 

Σύνολο 
Μαθητ 
τεχν 

Κ Ποσο 
στό Κ 

% 
 31.321 23.205 74,08 21.298 10.578 49,66 27.834 

 
9.728 
 

34,95 

 
Αν παρατηρήσουµε στο σύνολο των κοριτσιών, τα ποσοστά που επιλέγουν τις 

διάφορες κατευθύνσεις, θα διαπιστώσουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό επιλέγει 
τη θεωρητική κατεύθυνση, το 24,31% τη θετική και το 22,35% την τεχνολογική. 

 
Πίνακας 3.8. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Β΄Ηµερησίου 
Λυκείου 
Γ΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Κοριτσιών 
ΒΛυκείου 

Κ 
Θεωρ  

Ποσο 
στό Κ 

% 

Σύνολο 
Κοριτσι
ών Β΄ 

Κ 
θετική

Ποσο 
στό Κ 

% 

Σύνολο 
Κοριτσ
ιών Β΄ 

Κ 
Τεχν.

Ποσο 
στό Κ 

% 
Σύνολο 

Κοριτσιών 
43.511 23.205 53,33 43.511 10.578 24,31 43.511 9.728 

 
22,35 
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Σε αντίθεση µε τα κορίτσια, µόνο ένα ποσοστό 21,96% των αγοριών επιλέγει 
τη θεωρητική κατεύθυνση, µε το µεγαλύτερο ποσοστό να επιλέγει την 
τεχνολογική κατεύθυνση. 

Πίνακας 3.9. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Β΄Ηµερησίου 
Λυκείου 
Γ΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Αγοριών 
ΒΛυκείου 

Α 
Θεωρ. 

Ποσο 
στό Α 

Σύνολο 
Αγορ 
Β΄Λυ 
  

Α 
θετικ 

Ποσο 
στό Α 

Σύνολο 
Αγορ 
Β΄ Λυκ 

 

Α 
Τεχν.

Ποσο 
στό Α 

Σύνολο 
Αγοριών 

36.942 8.116 21,96% 36.942 10.720 29% 36.942 18.106 49% 

 
Το ίδιο φαινόµενο παρατηρείται και στους µαθητές-τριες της Γ΄ Λυκείου, µε τα 

ποσοστά τόσο των αγοριών όσο και των κοριτσιών της τεχνολογικής κατεύθυνσης να 
αυξάνονται σε βάρος της θετικής.  

 
Πίνακας 3.10. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Γ΄ Ηµερησίου 
Λυκείου 
∆΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Μαθητών 
Θεωρητ. 

Κ 
Θεωρητ 

Ποσο 
στο Κ 

% 

Σύνολο 
Μαθητ 
Θετικ. 

Κ Ποσοστό 
Κ 
% 

Σύνολο 
Μαθητών 
Τεχνολογ 

Κ Ποσο
στό Κ 

% 
 31.922 

 
24.199 
 

75,80 16.594 
 

8.618 
 

51,93% 33.628 
 

12.359 
 

36,75 

 
Πίνακας 3.11. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Γ΄ Ηµερησίου 
Λυκείου 
∆΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Κοριτσιών 
Γ΄Λυκ 

Κ 
Θεωρητ 

Ποσο 
στο Κ 

% 

Σύνολο 
Κοριτσ 
Γ΄Λυκ.  

 

Κ Ποσοστό 
Κ 
% 

Σύνολο 
Κοριτς 
Γ΄Λυκ. 

 

Κ Ποσο
στό Κ 

% 

Σύνολο 
Κοριτσιών 

45.176 
 

24.199 
 

53,56 45.176 8.618 
 

19,07% 45.176 12.359 
 

27,35 

 
Πίνακας 3.12. 
 

Θεωρητική Κατεύθυνση Θετική Κατεύθυνση Τεχνολογική 
Κατεύθυνση 

Γ΄Ηµερησίου 
Λυκείου 
∆΄Νυκτερινού 
Λυκείου  Σύνολο 

Αγοριών 
Γ Λυκείου 

Α 
Θεωρ 

Ποσο 
στό Α 

% 

Σύνολο 
Αγορ 
Γ Λυκ 
  

Α 
θετικ 

Ποσο 
στό Α 

% 

Σύνολο 
Αγοριών 
Γ Λυκ 

 

Α 
Τεχν. 

Ποσο 
στό Α 

% 

Σύνολο 
Αγοριών 

36.968 7.723 20,90% 36.968 7.976 21,57 36.968 21.269 57,53 
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Ενώ λοιπόν τα κορίτσια επιλέγουν τη θεωρητική κατεύθυνση κατά 53,56%, τα 

αγόρια την επιλέγουν κατά 20,90%. Ενώ δε τη θετική κατεύθυνση την επιλέγουν 
εξ ίσου τα αγόρια και τα κορίτσια, στην τεχνολογική συµβαίνει το αντίθετο 
φαινόµενο µε τη θεωρητική. Τα κορίτσια την επιλέγουν σε ποσοστό 27,35% και 
τα αγόρια σε ποσοστό 57,53%, δηλ 30 ποσοστιαίες µονάδες λιγότερο. 
Οι επιλογές αυτές των κοριτσιών δεν θα σήµαιναν πρακτικά κάτι, αν δεν είχαν 

αργότερα αντίκτυπο στην απασχόλησή τους. Οι επιλογές τους αυτές τους 
οδηγούν σε επαγγέλµατα σε κορεσµένους τοµείς, µε αποτέλεσµα οι γυναίκες να 
πλήττονται από ανεργία περισσότερο από τους άνδρες. 

 
3.4.Τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα  

κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2001-2 
 

Το πρώτο που παρατηρούµε ,είναι ότι η ακαδηµαϊκή επιτυχία των κοριτσιών 
ξεπερνά κατά πολύ αυτή των αγοριών, µε ποσοστό επιτυχίας στα ΑΕΙ 62,24%. 
Μια εξέταση στα ποσοστά διαχρονικής συµµετοχής των γυναικών στην 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, αποδεικνύει µια διαρκώς αυξανόµενη συµµετοχή 
των γυναικών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. 

 
Έτη 1960-61       1970-71 1978-79  2001-02 
Ποσοστά Γυναικών 23% 31%       40,1 62,24% 

 
Όµως εκείνο που παρατηρούµε είναι, ότι οι γυναίκες ακολουθούν είδη 

σπουδών που επιτείνουν τα συνήθη στερεότυπα ως προς το φύλο και 
συµβάλλουν στον επαγγελµατικό διαχωρισµό.(Πολυδωρίδη 96) 
Επίσης παρατηρούµε ότι τα κορίτσια καθυστερούν λιγότερο στις σπουδές τους. 

Έχει δε παρατηρηθεί καλύτερη επίδοση στο πρώτο τουλάχιστον έτος της 
πανεπιστηµιακής φοίτησης ακόµη και στους «ανδροκρατούµενους »  κλάδους. 
(Πολυδωρίδη 96, Το γυναικείο φύλο στην εκπαίδευση) 

 
Πίνακας 3.13. 
 

Α΄έτος 
Εγγεγραµένων 

 
 

Εγγεγραµένοι στα 
κανονικά εξάµηνα 

φοίτησης 

Εγγεγραµένοι πέραν 
των κανονικών 

εξαµήνων φοίτησης 

Γενικό σύνολο 
εγγεγραµένων 

 

Σύνο
λο 

Γ Ποσοσ
τό Γ 

Σύνολο Γ Πος.Γ 
 

Σύνο
λο 

Γ Ποσ. 
Γ 

Σύν Γ Πος.Γ 

ΤΕΙ 40020 20888 52,19% 113.519 60233 53,05% 36457 15882 43,56 149976 76115 50,75% 
Α.Ε.Ι. 28833 62,24% 154.063 90049 58,44% 169276 80626 47,62 323339 170675 52,78% 
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Είναι έκδηλος ο τυπικός διαχωρισµός των επιστηµονικών κλάδων σε ανδρικούς 
και γυναικείους, µε τα κορίτσια να υπερτερούν στις ανθρωπιστικές επιστήµες και 
τα αγόρια στις τεχνολογικές. Για την τριετία 95-97, τα ποσοστά των µαθητριών 
που πέτυχαν να εισαχθούν σε Τµήµατα Πανεπιστηµιακά και Πολυτεχνικά των 
Α.Ε.Ι., της 1ης ∆έσµης, ήταν µόνο35 % (Σολωµονίδου 98) 

 Ενδιαφέρον προκαλεί η διαπίστωση, από την ανάλυση των στοιχείων για τους 
επιτυχόντες του 1980, ότι τα κορίτσια επιλέγουν στα ίδια ποσοστά µε τα αγόρια 
τους περισσότερους κλάδους επιστηµών ως πρώτη προτεραιότητα, µε εξαίρεση 
τις ανθρωπιστικές επιστήµες όπου τα κορίτσια συγκεντρώνονται και τις 
τεχνολογικές όπου τα αγόρια κυριαρχούν. Η πρόσφατη αυτή κατάκτηση των 
κοριτσιών έχει άµεση σχέση µε το σύστηµα επιλογής. Ο απόλυτα 
γραφειοκρατικός τρόπος δόµησης της καταγραφής των προτιµήσεων των 
υποψηφίων, ο «απεριόριστος» αριθµός  υποψηφιοτήτων ανά υποψήφιο και η 
απρόσωπη γραφειοκρατική οργάνωση, έχουν την ικανότητα να απελευθερώνουν 
από την κοινωνική επιλογή και να κάνουν το σύστηµα των εξετάσεων µαζικό. 
(Κοντογιαννοπούλου- Πολυδωρίδη 95α, σελ.213)  
 

Πίνακας 3.14. 
 

Α΄έτος 
Εγγεγραµένων 

 
 

Εγγεγραµένοι στα 
κανονικά εξάµηνα 

φοίτησης 

Εγγεγραµένοι πέραν 
των κανονικών 

εξαµήνων φοίτησης 

Γενικό σύνολο 
εγγεγραµένων 

Α.Ε.Ι. 

Συν Γ ΠοσΓ  Γ ΠοσΓ 
 

Σύν Γ Ποσ 
Γ 

Σύνολ Γ Ποσ  
Γ 

Αθηνών 9948 6860 69% 36994 24381 65,91% 50213 25977 51,73 87207 50358 57,75% 
Ε.Μ.Π 1963 756 38,50% 8278 2585 31,23% 2386 558 23,39 10667 3143 29,46% 
Οικον.Αθ 1801 984 54,64% 5874 3088 52,57% 15907 6787 42,67 21781 9875 45,34% 
Γεωπ.Αθ 562 286 50,89% 1.981 864 43,61% 1430 341 23,85 3411 1205 35,33% 
Πάντειον 2285 1666 72,91% 7317 4946 67,80% 6485 3606 55,61 13802 8552 61,96% 

Χαροκόπειο 175 130 74,29% 436 349 80,05% 56 41 73,21 492 390 79,27% 
 

Σε έρευνα των ∆εληγιάννη-Κουιµτζή σε 494 παιδιά της Γ΄ Γυµνασίου στη 
Θεσσαλονίκη το 1989, επιβεβαιώθηκε µια στερεότυπη εικόνα για τον κόσµο της 
εργασίας σε αγόρια και κορίτσια εφηβικής ηλικίας και η επίδραση του 
παράγοντα φύλου στη διαµόρφωση της εικόνας αυτής. Επιβεβαιώθηκε επίσης ότι 
τα κορίτσια επιλέγουν επαγγέλµατα που συνάδουν µε το κυρίαρχο µοντέλο του 
κατά φύλα καταµερισµού της εργασίας. Η εικόνα αυτή των παιδιών για τον 
κόσµο της εργασίας ,είναι ένας από τους παράγοντες που επιδρούν στις επιλογές 
τους για τον τύπο του Λυκείου καθώς και για την κατεύθυνση σπουδών που θα 
επιλέξουν. Επίσης έχει διαπιστωθεί από την έρευνα, ότι τα κορίτσια ωθούνται 
στην επιλογή των σπουδών τους περισσότερο από κίνητρα που σχετίζονται µε 
την κοινωνική προσφορά και την προσωπική καλλιέργεια και όχι από 
ωφελιµιστικά κίνητρα , όπως τα αγόρια. (Σιδηροπούλου 97) 
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3.5.Το Μαθηµατικό τµήµα του Πανεπιστηµίου Αθηνών σε 
αριθµούς 

( ή Το Ανδρικό πρόσωπο του Μαθηµατικού τµήµατος) 
 

Όπως παρατηρούµε στον παρακάτω πίνακα, το ποσοστό των πρωτοετών 
φοιτητών του µαθηµατικού τµήµατος, επί του συνόλου των πρωτοετών είναι 
62%, ενώ των φοιτητριών είναι αντίστοιχα 38%, δηλ. το ποσοστό των αγοριών 
είναι 1,63 φορές µεγαλύτερο απ’ αυτό των κοριτσιών. 

 
Πίνακας 3.15. 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2001-2 
Α΄ έτος 

Εγγεγραµµένων 
 
 

Εγγεγραµµένοι στα 
κανονικά εξάµηνα 

φοίτησης 

Εγγεγραµµένοι πέραν
των κανονικών 

εξαµήνων φοίτησης 

Γενικό σύνολο 
εγγεγραµµένων 

 

Σύνο
λο 

Γ Ποσοσ
τό Γ 

Σύνολο Γ Ποσ.Γ 
 

Σύνο
λο 

Γ Πος. 
Γ 

Σύν Γ Πος.Γ 

Μαθηµατικό 
Αθηνών 471 179 38% 1530 565 36,93% 1450 751 51,79 2980 1316 44,16% 

 
Από τον πίνακα 4.2 συµπεραίνουµε ότι το 1,01% όλων των εισαγοµένων στα 

Α.Ε.Ι. εγγράφονται στο Μαθηµατικό τµήµα. Όµως τα ποσοστά των επιτυχόντων 
στα ΑΕΙ, αγοριών και κοριτσιών δεν είναι ίσα. Το 37,76% είναι αγόρια και το 
62,24% είναι κορίτσια. Από το σύνολο αυτών των αγοριών το 1,66% εγγράφεται 
στο Μαθηµατικό Αθηνών, ενώ από τα κορίτσια µόνο το 0,62% εισάγεται στο 
Μαθηµατικό. ∆ηλ. το ποσοστό των εισαγοµένων αγοριών στο Μαθηµατικό 
τµήµα είναι  2,67 φορές το ποσοστό των κοριτσιών. 
 

Πίνακας 3.16. 
 
Εισαγόµενοι 
φοιτητές 

Σύνολο Αγόρια Κορίτσια Ποσοστό 
Αγοριών επί 
των εισαγοµέν
στα Α.Ε.Ι. 

Ποσοστό 
Κοριτσιών επί 
των εισαγοµέν 
στα Α.Ε.Ι. 

Σε όλα τα Α.Ε.Ι 46.323 17.490 28.833   
Μαθηµατικό Αθηνών 471 292 179 1,66% 0,62% 

 
 Από τον πίνακα 4.3. έχουµε το στοιχείο ότι το  4,7%  των εισαγοµένων στο 

Πανεπιστήµιο Αθηνών, εγγράφονται στο Μαθηµατικό τµήµα. . Όµως και εδώ τα 
ποσοστά των επιτυχόντων αγοριών και κοριτσιών στο Πανεπιστήµιο Αθηνών δεν 
είναι ίσα. Το 31% είναι αγόρια και το 69% είναι κορίτσια. Από τα αγόρια που 
εισάγονται στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, το 9,45% εγγράφεται στο Μαθηµατικό , 
ενώ από τα κορίτσια µόνο το 2,60% εισάγεται στο µαθηµατικό. ∆ηλ. το ποσοστό 
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τωνεισαγοµένων αγοριών στο Μαθηµατικό τµήµα είναι  3,63 φορές το 
ποσοστό των κοριτσιών. 

 
   Πίνακας 3.17. 
 

Εισαγόµενοι 
φοιτητές 
 

Σύνολο Αγόρια Κορίτσια Ποσοστό 
Αγοριών επί των
εισαγοµ στο Παν
Αθην. 

Ποσοστό 
Κοριτσιών επί 
των εισαγοµέν 
στο Παν. Αθην

ΠανεπιστήµιοΑθηνών 9.948 3.088 6.860   
Μαθηµατικό Αθηνών 471 292 179 9,45% 2,60% 

  
  Γενικό συµπέρασµα 
 
Από όλα αυτά συµπεραίνουµε ότι το ποσοστό των κοριτσιών που επιλέγουν ή 

καταλήγουν λόγω βαθµολογίας να σπουδάσουν µαθηµατικά, είναι πολύ 
µικρότερο από το αντίστοιχο ποσοστό των αγοριών.  
Εν συνεχεία θελήσαµε να κάνουµε µια σύγκριση µε το Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

Στον πίνακα 4.4. έχουµε στοιχεία για το. Παρατηρούµε ότι το  4,23%  όλων των 
εισαγοµένων στα Α.Ε.Ι., εγγράφονται στο Ε.Μ.Π. Από το σύνολο των αγοριών, 
το 6,9% εγγράφεται στο Ε.Μ.Π.  , ενώ από τα κορίτσια εισάγεται µόνο το 2,60%. 
∆ηλ. το ποσοστό των εισαγοµένων αγοριών στο Ε.Μ.Π. είναι 2,65  φορές το 
ποσοστό των κοριτσιών, ίδια δηλ. αναλογία µε αυτήν του Μαθηµατικού. 

 
 Πίνακας 3.18. 
 
Εισαγόµενοι 
φοιτητές 

Σύνολο Αγόρια Κορίτσια Ποσοστό 
Αγοριών επί 
των εισαγοµέν
στα Α.Ε.Ι. 

Ποσοστό 
Κοριτσιών επί 
των εισαγοµέν 
στα Α.Ε.Ι. 

Σε όλα τα Α.Ε.Ι 46.323 17.490 28.833   
Ε.Μ.Π. 1.963 1.207 756 6,9% 2,6% 
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3.5.1.Κατανοµή σπουδαστικού δυναµικού µε βάση το φύλο 
 
Θα δούµε από τον παρακάτω πίνακα, πώς διαµορφώνονται τα ποσοστά των 

κοριτσιών που εισάγονται στο Μαθηµατικό τµήµα την τελευταία εικοσαετία. 
 
 

Πίνακας φοιτητών-τριών εγγεγραµµένων στο α΄ έτος του Μαθηµατικού τµήµατος 
 

                        Πίνακας 3.19. 
 

 Φοιτητές 1ου 
έτους 

Ετος Α Κ Σύνολο Ποσοστό 
κοριτσιών 

1983-84 334 230 564 40,78% 
1984-85 299 172 471 36,52% 
1986-87 208 164 372 44,09% 
1987-88 213 124 337 36,80% 
1988-89 146 104 250 41,60% 
1989-90 277 110 387 28,42% 
1990-91 217 124 341 36,36% 
1991-92 171 91 262 34,73% 
1992-93 175 77 252 30,56% 
1993-94 166 94 260 36,15% 
1994-95 174 68 242 28,10% 
1995-96 209 92 301 30,56% 
1996-97 183 101 284 35,56% 
1997-98 201 109 310 35,16% 
1998-99 206 129 335 38,50% 
1999-00 218 125 343 36,45% 
2000-01 292 179 471 38% 
2001-02 227 140 367 38,14% 
2002-03 233 135 368 36,68% 

 
 

Αυτό που παρατηρούµε είναι ότι σε µια εικοσαετία τα ποσοστά των φοιτητριών  
κυµαίνονται από 28,10% το ελάχιστο έως 44% το µέγιστο επί του συνόλου των 
παιδιών που σπουδάζουν µαθηµατικά. Ο µέσος όρος των ποσοστών συµµετοχής 
των κοριτσιών στο σπουδαστικό δυναµικό του Μαθηµατικού Τµήµατος τα 
τελευταία 19 χρόνια   είναι 35,96% , ενώ την τελευταία δεκαετία  35,33%. Την 
τελευταία επταετία τα ποσοστά είναι πιο σταθεροποιηµένα και κυµαίνονται 
ανάµεσα στο 35% έως το 38%. Τα ποσοστά λοιπόν των φοιτητριών είναι σαφώς 
µικρότερα από αυτά των φοιτητών. Αλλά όπως αναφέραµε προηγουµένως, αν το 
ποσοστό αυτό αν εξεταστεί επί του συνόλου των εισαγοµένων στα ΑΕΙ 
κοριτσιών, γίνεται  πολύ µικρότερο από αυτό των αγοριών. ∆ηλ. πολύ λιγότερα 
κορίτσια από αγόρια επιλέγουν να σπουδάσουν Μαθηµατικά. 

 
 



 57 

 
 
Αναλυτικά για κάθε έτος σπουδών έχουµε την παρακάτω κατανοµή του 

σπουδαστικού δυναµικού τµήµατος. 
 

 
Πίνακας του συνόλου των εγγεγραµµένων φοιτητών-τριών στο Μαθηµατικό 

τµήµα 
 
                            Πίνακας 3.20. 
 

Φοιτητές-τριες Μαθηµατικού τµήµατος 

Ετος 1ο έτος 2ο έτος 3οέτος 4ο έτος 

 Α Κ Α Κ Α Κ Α Κ 

1983-84 334 230 551 203 428 250 430 220

1984-85 299 172 338 231 550 210 431 250

1986-87 208 164 247 148 323 171 324 228

1987-88 213 124 210 169 250 148 323 171

1988-89 146 104 200 117 218 170 228 152

1989-90 277 110 260 146 209 117 218 170

1990-91 217 124 246 114 163 132 230 145

1991-92 171 91 225 131 216 101 149 125

1992-93 175 77 173 88 222 131 214 101

1993-94 166 94 193 84 181 91 223 131

1994-95 174 68 186 109 193 84 172 88 

1995-96 209 92 188 112 173 83 172 87 

1996-97 183 101 184 122 215 98 172 108

1997-98 201 109 207 122 176 114 171 88 

1998-99 206 129 229 123 204 116 183 125

1999-00 218 125 201 126 224 122 184 110

2000-01 292 179 259 142 226 136 188 108

2001-02 227 140 292 179 259 142 226 136

2002-03 233 135 304 186 293 179 260 142
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Από τον πίνακα που ακολουθεί , βγάζουµε τα εξής συµπεράσµατα: Πρώτον, ότι 
πολύ µεγάλος αριθµός φοιτητών –τριών του Μαθηµατικού τµήµατος 
εξακολουθεί να φοιτά πέραν των κανονικών οχτώ εξαµήνων. Την τελευταία 
µάλιστα δεκαετία ο αριθµός τους υπερβαίνει κατά πολύ τους φοιτητές –τριες που 
είναι εγγεγραµµένοι στα κανονικά εξάµηνα φοίτησης. ∆εύτερον, ότι το 
φαινόµενο αυτό παρατηρείται το ίδιο και στα αγόρια και στα κορίτσια. Στον 
πίνακα 3.11, που  όµως περιέχει στοιχεία για µια µόνο ακαδηµαϊκή χρονιά, 
παρατηρούµε ότι τα κορίτσια ολοκληρώνουν τις σπουδές τους πιο γρήγορα από 
τα αγόρια, γεγονός που δεν φαίνεται να ισχύει στο Μαθηµατικό τµήµα. Τα 
τελευταία πέντε χρόνια στο Μαθηµατικό τµήµα ο αριθµός των κοριτσιών των 
εγγεγραµµένων πέραν των κανονικών εξαµήνων είναι κατά 2έως 3 ποσοστιαίες 
µονάδες µικρότερος από τον αριθµό των κοριτσιών που είναι εγγεγραµµένα στα 
κανονικά εξάµηνα φοίτησης. 

 
            Πίνακας 3.21. 
 

 
Εγγεγραµµένοι στα  
κανονικά εξάµηνα 
 φοίτησης  

     Εγγεγραµµένοι πέραν 
των κανονικών εξαµήνων  

Ετος Σύνολο Α Κ Ποσ.Κ Α Κ Σύνολο Ποσ.Κ 

1983-84 2646 1743 903 34,12% 1091 310 1401 22% 

1984-85 2481 1618 863 34,78 847 245 1092 22% 

1986-87 1813 1102 711 39,21 1515 433 1948  22% 

1987-88 1608 996 612 38,05 324 228 552  41% 

1988-89 1335 792 543 35,66 499 250 749 33% 

1989-90 1507 964 543 36,03 699 390 1089  36% 

1990-91 1371 856 515 37,56 754 437 1191 37% 

1991-92 1209 761 448 37,05% 778 460 1238 37% 

1992-93 1181 784 397 33,60% 828 491 1319 37% 

1993-94 1163 763 400 34,40% 1044 590 1634 36% 

1994-95 1074 725 349 32,50% 1002 568 1570 36% 

1995-96 1116 742 374  33,50% 924 533 1457 37% 

1996-97 1183 754 429 36,30% 1259 646 1905 34% 

1997-98 1188 755 433 36,40% 1773 750 2523 30% 

1998-99 1315 822 493 37,50% 1335 670 2005 33% 

1999-00 1310 827 483 36,90% 1335 683 2018 34% 

2000-01 1530 965 565 36,90% 1450 751 2201  34% 

2001-02 1601 1004 597 37,30% 1639 859 2498 34% 

2002-03 1732 1090 642 37,10% 1716 903 2619 34% 
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Στη συνέχεια θα αποπειραθούµε µέσα από τη βαθµολογία του πτυχίου τους, 

να δούµε τις επιδόσεις των φοιτητών και των φοιτητριών. Στον πίνακα 4.8. 
έχουµε υπολογίσει τα ποσοστά των αγοριών που έχουν βαθµό πτυχίου 
αντιστοίχως Άριστα, Λ. Καλώς και Καλώς, επί του συνόλου των αγοριών που 
πήραν πτυχίο την τελευταία εικοσαετία. Το ίδιο υπολογίσαµε και για τα 
κορίτσια. Οι µέσοι όροι  των ποσοστών του πίνακα 4.8, µε τις  επιδόσεις των 
φοιτητών-τριών σε επίπεδο πτυχίου ,είναι οι ακόλουθοι.  

 
Βαθµός Πτυχίου Άριστα Λ. Καλώς Καλώς 
Αγόρια 3,01% 34,16% 62,70%
Κορίτσια 1,45% 31,70% 67,21%

 
 
Πίνακας 3.22. 
 

Πτυχιούχοι Μαθηµατικού Βαθµολογία Πτυχιούχων
Ακ.έτος Σύνολο Άριστα Λ.Καλώς Καλώς

Α Κ Συν Ποσ Κ Α Κ ΠοσΑ ΠοσΚ Α Κ ΠοσΑ ΠοσΚ Α Κ ΠοσΑ ΠοσΚ
1983-84 428 202 630 32,06% 7 2 1,64% 0,99% 87 24 20,33% 11,88% 337 176 78,74% 87,13%
1987-88 199 118 317 37,22% 9 6 4,52% 5,08% 49 45 24,62% 38,14% 136 73 68,34% 61,86%
1988-89 93 60 153 39,22% 8 1 8,60% 1,67% 38 21 40,86% 35,00% 47 38 50,54% 63,33%
1990-91 152 97 249 38,96% 5 1 3,29% 1,03% 61 35 40,13% 36,08% 86 61 56,58% 62,89%
1991-92 141 95 236 40,25% 2 0 1,42% 0,00% 33 33 23,40% 34,74% 38 3 26,95% 3,16%
1992-93 121 63 184 34,24% 5 1 4,13% 1,59% 84 39 69,42% 61,90% 32 23 26,45% 36,51%
1993-94 66 59 125 47,20% 0 0 0,00% 0,00% 24 18 36,36% 30,51% 42 41 63,64% 69,49%
1994-95 120 93 213 43,66% 4 1 3,33% 1,08% 49 28 40,83% 30,11% 67 64 55,83% 68,82%
1995-96 118 61 179 34,08% 2 0 1,69% 0,00% 35 18 29,66% 29,51% 81 43 68,64% 70,49%
1996-97 136 98 234 41,88% 8 4 5,88% 4,08% 36 26 26,47% 26,53% 92 68 67,65% 69,39%
1997-98 123 87 210 41,43% 4 2 3,25% 2,30% 39 28 31,71% 32,18% 80 57 65,04% 65,52%
1998-99 65 40 105 38,10% 2 1 3,08% 2,50% 18 8 27,69% 20,00% 45 31 69,23% 77,50%
1999-00 121 81 202 40,10% 1 0 0,83% 0,00% 43 23 35,54% 28,40% 77 58 63,64% 71,60%
2000-01 218 149 367 40,60% 1 0 0,46% 0,00% 68 43 31,19% 28,86% 149 106 68,35% 71,14%

 
 

3.5.2.∆ιδακτικό Προσωπικό Μαθηµατικού Τµήµατος και Φύλο 
 
Όπως παρατηρούµε από τους παρακάνω πίνακες το ποσοστό των γυναικών στο 

διδακτικό προσωπικό του µαθηµατικού τµήµατος είναι µόνο 19,10% όταν το 
αντίστοιχο ποσοστό στα ΑΕΙ είναι 28,61% και στα ΤΕΙ αγγίζει το 40,49%. 
∆υστυχώς δε η αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στο διδακτικό προσωπικό 
του µαθηµατικού τµήµατος µέσα σε µια εικοσαετία είναι µόνο της τάξης του 3%. 
Με δεδοµένο ότι η συµµετοχή των κοριτσιών στο σπουδαστικό δυναµικό του 
τµήµατος αυτού είναι 36-37% και το ποσοστό των γυναικών που έχουν 
διδακτορικό από το µαθηµατικό τµήµα είναι περίπου 25% , θα έπρεπε η 
πρόσβασή τους στις θέσεις του διδακτικού προσωπικού να κυµαίνεται 
τουλάχιστον στα ίδια ποσοστά, γεγονός που όπως παρατηρούµε δε συµβαίνει. 
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      Πίνακας 3.23. 
 

∆ιδακτικό Προσωπικό Μαθηµατικού Τµήµατος 
 

Έτος Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Ποσοστό Γυναικών
1983-84 49 41 8 16,30% 
1986-87 58 48 10 17,20% 
1987-88 61 51 10 16,30% 
1988-89 61 50 11 18% 
1989-90 57 46 11 19,25 
1990-91 68 58 10 14,70% 
1991-92 68 58 10 14,70% 
1992-93 61 51 10 16,30% 
1993-94 72 60 12 16,60% 
1994-95 71 59 12 16,90% 
1995-96 71 59 12 16,90% 
1996-97 76 64 12 15,70% 
1997-98 74 61 13 17,50% 

    2002-03 73 59 14 19,10% 
 
 
 

Γενικό σύνολο διδακτικού προσωπικού  Α.Ε.Ι. για το Ακαδηµαϊκό έτος 
2000-01 

 
Πίνακες 3.24. 
 
∆.Ε.Π. ΜΟΝΙΜΟΙ 

α 
ΜΕ ΘΗΤΕΙΑ 

Β 
ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ 

γ 
ΑΠΟΣΠΑΣΜΕΝΟΙ 
ΑΠΟ ΜΕΣΗ ΕΚΠ. 

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

Σύνολο Γ        Σύνολο Γ     Σύνολο Γ     Σύνολο Γ         Σύνολο Γ              Σύνολο Γ         
7.917 2.045 25,83% 796 387 4 4 2.328 725 632 359 11.677 3.520 

 
 
 

ΣΥΝΟΛΟ (α+β+γ) ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
    11.045 3.161 28,61% 

 
Από στοιχεία του 1986, το ποσοστό των γυναικών πανεπιστηµιακών 

κυµάνθηκε στο 23,7% µε συµµετοχή στις ανθρωπιστικές επιστήµες 36% και στις 
θετικές 16,75. Την ίδια χρονιά στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση το ποσοστό των 
καθηγητριών ήταν 52,4. ∆ιακρίνουµε λοιπόν µια σηµαντική διαφορά στη 
συµµετοχή των γυναικών εκπαιδευτικών από το βασικό σχολείο µέχρι την 
πανεπιστηµιακή βαθµίδα και το 1986 και το 2001 
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Γενικό σύνολο διδακτικού προσωπικού  Τ.Ε.Ι. για το Ακαδηµαϊκό έτος 
2000-01 

 
ΜΟΝΙΜΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
ΕΚΤΑΚΤΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 

Σύνολο Γ Ποσοστό Γ Σύνολο Γ Ποσοστό Γ Σύνολο Γ Ποσοστό Γ 
2.591 839 32,38% 6.618 2.890 43,66% 9.209 3.729 40,49% 

 
Αξιοσηµείωτο παραµένει ότι το ποσοστό των ανδρών που βρίσκονται στη 

βαθµίδα του καθηγητή είναι 30,50%  επί όλου του ανδρικού διδακτικού                   
προσωπικού, ενώ αυτό των γυναικών είναι 21,42% επί του γυναικείου 

 
 

Αναλυτικός Πίνακας ∆ιδακτικού Προσωπικού Μαθηµατικού Τµήµατος 
 

Βοηθητικό Προσωπικό 
 

 
 
∆ιδακτικό 
 έτος 

 
 
Καθηγητές 

 
 
Αναπληρωτές 

 
 
Επίκουροι 

 
 
Λέκτορες 

  
Επισκέπτες 

         Με 
διδακτορικό 
 

Χωρίς 
διδακτορικό 

 
Ειδικές 
Περιπτώσεις 
(Επιστηµονικοί 
συνεργάτες) 

 Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ  Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ 
1983-84 8  2  25 5 6 3      15 7 14 2 
1986-87 8  2  24 5 14 5    1  7 7 1 9 
1987-88 9  6  22 6 14 4    3  13 7 7 1 
1988-89 10  7 1 24 5 9 5  2    8 7 7 2 
1989-90 10  7 1 20 5 9 5  2  2  8 7 7 2 
1990-91 13  8  27 7 10 3    2 1 5 5 3 1 
1991-92 13  11 1 24 6 10 3  9 2 1 1 5 5 3 1 
1992-93 14 1 13 3 17 5 7 1  2 1  1 4 5 5 3 
1993-94 14 1 18 6 21 3 7 2  1    4 6   
1994-95 14 1 22 6 16 3 7 2  1   1 4 4 7 2 
1995-96 16 1 22 6 14 3 7 2  1   1 4 4 7 2 
1996-97 17 1 26 6 14 3 7 2  1   1 4 4 7 2 
1997-98 16 1 26 6 14 3 5 3  1   1 4 4   
2002-03   18 3 20 4 16 5 5 2          

 
Σε σύγκριση µε τον Ακαδηµαϊκό χώρο, στις επιχειρήσεις οι άνδρες 

καταλαµβάνουν το 63,1% των θέσεων εργασίας ενώ το υπόλοιπο 36,1%  
καταλαµβάνεται από γυναίκες. Σύµφωνα δε µε το 1ο Στατιστικό ∆ελτίο του 
Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, στο πλαίσιο του προγράµµατος «Equal-
Ανδροµέδα», η κατανοµή των δύο φύλων στην απασχόληση των ανώτατων 
ιεραρχικά κλιµακίων είναι και εδώ άνιση. Το 82,3% των θέσεων αντιστοιχεί 
στους άνδρες και το 17,7% στις γυναίκες, ενώ για τις ανώτερες ιεραρχικά θέσεις 
τα ποσοστά διαµορφώνονται σε 74,6% για τους άνδρες και το 25,4% για τις 
γυναίκες.(Πίνη 2004) 

 
Και όταν όµως οι γυναίκες κατέχουν πανεπιστηµιακές θέσεις, τις πιο πολλές 

φορές εξακολουθούν να αντιµετωπίζουν τροµερά εµπόδια στην επιστηµονική 
τους καριέρα. Το φαινόµενο δε αυτό δεν είναι µόνο Ελληνικό. Όπως 
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υπογραµµίζει η Zucherman οι γυναίκες επιστήµονες έχουν λιγότερες πιθανότητες 
να πάρουν στα χέρια τους τις έντυπες ανακοινώσεις πριν δηµοσιευθούν στις 
εφηµερίδες, έτσι το πιθανότερο είναι να ενηµερώνονται λιγότερα έγκαιρα από 
τους  άνδρες συναδέλφους τους. Eχουν συνήθως λιγότερους βοηθούς, λιγότερο 
εξοπλισµό και µικρότερο χώρο για να εργάζονται. Οι άνδρες κυριαρχούν στα 
θεσµικά όργανα των πανεπιστηµίων και στις συντακτικές επιτροπές των 
περισσοτέρων επιστηµονικών περιοδικών, ενώ όπως αναφέρει η πυρηνική 
φυσικός Ajzenberg-Selove** στην αυτοβιογραφία της οι γυναίκες φυσικοί 
εξακολουθούν να έχουν λιγότερες πιθανότητες, απ’ όσες οι άρρενες συνάδελφοί 
τους ,να τους ζητηθεί να δώσουν διαλέξεις. Η ίδια η Selove ένοιωσε από πρώτο 
χέρι τη διάκριση των φύλων, όταν στα 1950, ο πρύτανης του τµήµατος φυσικής 
του πανεπιστηµίου του Χάρβαρντ, της είπε µεν ευγενικά αλλά αµετακίνητα, ότι, 
ως γυναίκα, δεν ήταν εκλόγιµη για καθηγεσία. Επίσης είναι δυσκολότερο για τις 
γυναίκες να βρουν ‘‘µέντορες’’ µεταξύ των αρρένων εταίρων της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας γι’ αυτό και χρειάζεται να προωθηθούν σε θέσεις 
καθηγητών γυναίκες µαθηµατικοί, που θα µπορούν να λειτουργήσουν σα 
µέντορες σε νέες επιστηµόνισες.  (Wertheim 1998, σελ. 305,314-315) 
Η ανάγκη για δραστήρια υποστήριξη και ενθάρρυνση των γυναικών προς την 

επιστήµη έχει γίνει παραδεκτή, γι’ αυτό και στις ΗΠΑ διάφορα ινστιτούτα και 
οργανισµοί , (όπως το Ινστιτούτο για Γυναίκες στις επιστήµες και στη 
Μηχανολογία ή Αµερικανίδες στην Επιστήµη και Γυναίκες Πτυχιούχοι στην 
επιστήµη) παρέχουν υποστήριξη σε όσες γυναίκες ενδιαφέρονται για ανώτερες 
σπουδές στην επιστήµη, ενηµερώνουν δε την κοινή γνώµη, σε τοπική , εθνική 
και διεθνή κλίµακα για τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες 
επιστήµονες. 
 
 
 
 
 
 

 
 
*Zuckerman, H.,Cole J. & Bruer J., (1992) The Outer Circle: Women in the Scientific 
Community, Yale University Press. 
**Ajzenberg-Selove, F., (1994) A Matter of Choices: Memoirs of a Female Physicist, Rutgers University 
Press 
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Συµµετοχή στα θεσµικά όργανα 
 

Πράγµατι, όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα, οι άνδρες κυριαρχούν 
στα θεσµικά όργανα του µαθηµατικού τµήµατος. Στα µέλη της Γενικής 
Συνέλευσης του τµήµατος το 2002-03, το ποσοστό των γυναικών είναι το ίδιο µε 
αυτό των γυναικών που διδάσκουν στο τµήµα. 
                      

Πίνακας 3.25. 
 

Μέλη Γενικής Συνέλευσης Μαθηµατικού Τµήµατος 
 

Έτος Σύνολο Άνδρες Γυναίκες
Ποσοστό 
Γυναικών 

1997-98 35 31 4 11,40% 
1998-99 35 30 5 14,20% 
1999-00 35 34 1 2,80% 
2000-01 36 29 7 19,40% 
2001-02 36 29 7 19,40% 
2002-03 36 29 7 19,40% 

 
3.5.3. Mεταπτυχιακές Σπουδές και Φύλο, στο Μαθηµατικό 

Τµήµα 
 

Η εικόνα που παρουσιάζεται στο Μαθηµατικό τµήµα σε προπτυχιακό επίπεδο 
ήταν λίγο έως πολύ γνωστή. Εκείνο που µας απασχόλησε περισσότερο, ήταν εάν 
ο παράγοντας φύλο παίζει ρόλο στη συνέχιση και στο είδος των σπουδών σε 
µεταπτυχιακό επίπεδο master ή διδακτορικού. 

 Από τον πίνακα 4.12. µπορούµε να  διαπιστώνουµε τα εξής: Το 55,61% των 
ατόµων που κάνουν Master στο σύνολο των ΑΕΙ είναι κορίτσια, ποσοστό 
µεγαλύτερο αυτού των αγοριών. ∆εν πρέπει όµως να λησµονήσουµε, ότι το 
ποσοστό των κοριτσιών που σπουδάζουν σε προπτυχιακό επίπεδο είναι πολύ 
µεγαλύτερο. Μια δεύτερη διαπίστωση είναι, ότι το ποσοστό δε των κοριτσιών 
που συνεχίζουν σπουδές σε επίπεδο διδακτορικού µειώνεται ακόµα περισσότερο. 

 
Πίνακας 3.26 

Α.Ε.Ι.ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2001-2 
ΑΠΌΦΟΙΤΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΟΥ ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΓΙΑ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΟ 

ΣΥΝΟΛΟ Γ ΠΟΣ 
Γ. 

ΣΥΝΟΛΟ Γ ΠΟΣ 
Γ. 

ΣΥΝΟΛΟ Γ ΠΟΣΓ. ΣΥΝΟΛΟ Γ ΠΟΣ Γ. 
2.859 1590 55,61 875 321 36,68 11.034 5.874 53,23% 11.223 4.825 43% 
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Τα αντίστοιχα ποσοστά µειώνονται ακόµα περισσότερο όταν πρόκειται για 
τµήµατα  στα οποία κυριαρχεί η ανδρική παρουσία σε προπτυχιακό επίπεδο. Ο 
πίνακας 3.2.13 µας δίνει µια σφαιρική εικόνα της συµµετοχής των κοριτσιών στις 
µεταπτυχιακές σπουδές. 

 
Πίνακας 3.27. 
 

Οριζόντια ποσοστιαία κατανοµή µεταπτυχιακών φοιτητών και υποψήφιων διδακτόρων κατά φύλο και τοµέα 
σπουδών σύµφωνα µε την κωδικοποίηση ISCED-97 της UNESCO, 1997-1998 

   

µεταπτυχιακοί 
φοιτητές 

υποψήφιοι 
διδάκτορες 

σύνολο 
τοµέας σπουδών 

άνδρες γυναίκες άνδρες γυναίκες άνδρες γυναίκες 

14Επιστήµες εκπαίδευσης και κατάρτισης διδασκόντων 36,8% 63,2% 58,0% 42,0% 44,8% 55,2% 

21Καλές τέχνες και τέχνες εφαρµοσµένες - - 50,0% 50,0% 50,0% 50,0% 

22Ανθρωπιστικές επιστήµες 36,3% 63,7% 39,2% 60,8% 37,4% 62,6% 

31Κοινωνικές επιστήµες και επιστήµες της συµπεριφοράς 32,6% 67,4% 48,0% 52,0% 42,1% 57,9% 

32Πληροφόρηση και Τεκµηρίωση 26,3% 73,7% - - 26,3% 73,7% 

34Κατάρτιση στο εµπόριο και στη διοίκηση επιχειρήσεων 64,2% 35,8% 88,9% 11,1% 65,6% 34,4% 

38∆ίκαιο 39,5% 60,5% 61,4% 38,6% 52,0% 48,0% 

42Βιολογία-Περιβάλλον 41,0% 59,0% 51,7% 48,3% 46,1% 53,9% 

44Φυσικές επιστήµες 64,4% 35,6% 67,4% 32,6% 65,3% 34,7% 

46Εφαρµοσµένες επιστήµες (Μαθηµατικά και Στατιστική) 64,2% 35,8% 78,7% 21,3%71,2% 28,8% 

48Επιστήµες της πληροφορικής 84,5% 15,5% 90,0% 10,0%85,2% 14,8% 

52Επιστήµες του Μηχανικού 75,4% 24,6% 87,0% 13,0% 85,1% 14,9% 

58Αρχιτεκτονική-Χωροταξία και µηχανικοί κτιρίων 52,1% 47,9% 67,9% 32,1% 66,7% 33,3% 

62Γεωργία-∆ασοκοµία-Αλιευτική (Τεχνολογία-Γεωπονία) 61,5% 38,5% 69,6% 30,4% 66,6% 33,4% 

72Επιστήµες υγείας και υγιεινής 37,8% 62,2% 64,7% 35,3% 52,7% 47,3% 

ΣΥΝΟΛΟ 49,0% 51,0% 65,1% 34,9%57,3% 42,7% 

 
Όπως όµως παρατηρούµε, το ποσοστό των υποψηφίων γυναικών διδακτόρων 

στο Μαθηµατικό είναι µικρότερο κατά δέκα ή και περισσότερο ποσοστιαίες 
µονάδες από το ποσοστό των φοιτητριών του τµήµατος. 

                  
 
                    Πίνακας 3.28. 

Πίνακας υποψηφίων διδακτόρων Μαθηµατικού τµήµατος 
 

Υποψήφιοι διδάκτορες 2002-2003   
 Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών 
Θεωρητικά 11 3 14 21,42 
∆ιδακτική 12 4 16 25 
Εφαρµοσµένα 11 3 14 21,42 
Στατιστική 1 1 2 50 
     
Σύνολο 35 11 46 24% 
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Το ίδιο ισχύει και για τα διδακτορικά που έχουν ήδη δοθεί, καθώς και για τα 
πτυχία πληροφορικής και επιχειρησιακής έρευνας. 
              
            Πίνακας ∆ιδακτορικών που έχουν δοθεί στο Μαθηµατικό τµήµα 

 
       ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΙΚΑ     

Ετος Α Κ Σύνολο 
Ποσοστό 
κοριτσιών 

81 1 0 1 0,00% 
83 1 0 1 0% 
84 4 2 6 33,33% 
85 3 0 3 0% 
86 6 2 8 25% 
87 3 0 3 0% 
88 5 0 5 0% 
89 2 0 2 0% 
91 4 1 4 25% 
92 1 0 1 0% 
94 0 3 3 100% 
95 3 2 5 40% 
96 2 0 2 0% 
97 2 2 4 50% 
98 4 1 5 20% 
99 3 0 3 0% 

2000 4 1 5 20% 
2001 3 3 6 50,00% 

     
Σύνολο 59 17 75 23% 

         
Πίνακας πτυχιούχων πληροφορικής και επιχειρησιακής έρευνας 

Ενδεικτικά πληροφορικής και επιχειρησιακής έρευνας 
          Έτος Α Κ Σύνολο 

1978 5 1 6 
1979 3 1 4 
1980 5 2 7 
1981 2 2 4 
1982 9 1 10 
1983 13 2 15 
1984 15 4 19 
1985 10 4 14 
1986 17 8 25 
1987 16 5 21 
1988 20 9 29 
1989 4 1 5 
1990 4 0 4 
1992 9 3 12 
1993 17 7 24 
1994 21 17 38 
1995 1 3 4 

    
Σύνολο 171 70 241 
Ποσοστό 71% 29%  
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Στη συνέχεια θελήσαµε να έχουµε µια εικόνα των µεταπτυχιακών σπουδών στο 
Mαθηµατικό τµήµα, σε επίπεδο master. Μια και δεν υπήρχαν συγκεντρωτικά 
στοιχεία, η Γραµµατεία µας έδωσε µεµονωµένα στοιχεία για κάθε µεταπτυχιακό 
πρόγραµµα. Συγκεκριµένα στις 10/6/2003 µας έδωσε την κατάσταση των 
φοιτητών εκείνης της ηµεροµηνίας, καθώς και την κατάσταση των πτυχιούχων 
έως την 31/1/03. Κάναµε λοιπόν πίνακες για κάθε πρόγραµµα ξεχωριστά και 
παρατηρώντας τους, διακρίναµε µια µεγάλη διαφοροποίηση  στη σύνθεσή τους 
,σε σχέση µε το φύλο των ατόµων που το παρακολουθούσαν. 
Πράγµατι  τα ποσοστά των κοριτσιών κυµαίνονται από 13% έως 53%. Το 

µικρότερο ποσοστό παρουσιάζεται στο τµήµα Αριθµητικής και Εφαρµοσµένης 
Ανάλυσης και το µεγαλύτερο στη Βιοστατιστική. Το µέσο ποσοστό της 
συµµετοχής των κοριτσιών σε κάθε τµήµα είναι: 
 

ΜΠΛΑ 40% 
ΒΙΟΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 53% 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 43,24% 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 20,5% 
ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ και ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 13,2% 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ και ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 46,1% 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ και ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ των ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 45% 

 
Το µέσο ποσοστό των µεταπτυχιακών φοιτητριών στο Μαθηµατικό τµήµα είναι 

37,35% , όσο περίπου είναι και το ποσοστό των προπτυχιακών φοιτητριών. 
Όµως τα τόσο διαφορετικά ποσοστά στα διάφορα προγράµµατα, δεν µπορούν να 
ερµηνευθούν παρά µόνο από την υπόθεση ότι και τα άτοµα που σπουδάζουν 
µαθηµατικά έχουν στερεότυπα σχετικά µε το φύλο των ατόµων σε διάφορα 
επαγγέλµατα ή ειδικότητες που έχουν σχέση µε τα µαθηµατικά. 
Στη συνέχεια θα παραθέσουµε τους αναλυτικούς πίνακες που αφορούν το φύλο 

των ατόµων στα διάφορα προγράµµατα, για όλα τα χρόνια της λειτουργίας τους. 
 

 Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Λογικής και Θεωρίας 
Αλγορίθµων (ΜΠΛΑ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Έτος Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών 
1996-97 4 3 7   
1997-98 3 3 6   
1998-99 6 3 9   
1999-00 1 2 3   
2000-01 8 4 12   
2001-02 7 3 10   
2002-03 1 2 3   

      
Σύνολο 30 20 50 40%  
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Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα ΒΙΟΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
 
 Από όλα τα τµήµατα    Πτυχιούχοι Μαθηµατικοί 
Έτος Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών Α Κ    Σύνολο 
1998-99 10 11 21 52,40%  5 5      10 

1999-2000 9 9 18 50%  3 5        8 
2000-01 14 7 21 33,33     
2001-02 7 13 20 65  7 8       15 
2002-03 9 15 24 62,5%     

         
Σύνολο 49 55 104 53%     

 
 

Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 
 

Φοιτητές από όλα τατµήµατα    Πτυχιούχοι Μαθηµατικοί   
Έτος Α Κ Σύνολο Ποσοστό Κ Α Κ Σύνολο Ποσοστό Κ 

1998-99 16 13 29   11 9              20 45%  
1999-2000 17 11 28        
2000-01 20 11 31   15 7       22 32%  
2001-02 20 15 35   10 9       19 47%  
2002-03 20 13 33   6 7        13 54%  

           
Σύνολο 93 63 156 40,4%       42 32               74          43,24%  

 
 
 
 

Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα των ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

 
 

    Πτυχιούχοι έως 31-1-2003                                                Κατάσταση φοιτητών στις 10-6-03 

 
 
 
                                        
 

 
 

Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 
1993 3 0 3 
1994 0 0 0 
1995 1 0 1 
1996 1 0 1 
1997 1 0 1 
1998 3 0 3 
1999 2 0 2 
2000 4 5 9 
2001 13 0 13 
2002 11 6 17 
    
Σύνολο 39 11 50 

Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 
1993 16 1 17 
1994 11 2 13 
1995 6 1 7 
1996 4 1 5 
1997 3 2 5 
1998 2 2 4 
1999 0 1 1 
Σύνολο 42 10 52 
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Θεωρητικά µαθηµατικά 
 

Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών 
1993 19 1 20 5% 
1994 11 2 13 15,40% 
1995 7 1 8 12,50% 
1996 5 1 6 16,60% 
1997 4 2 6 33,30% 
1998 5 2 7 28,50% 
1999 2 1 3 33,30% 
2000 4 5 9 55,50% 
2001 13 0 13 0% 
2002 11 6 17 35,20% 

 81 21 102 20,5 
 
 

 
Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα στην ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ και 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
Πτυχιούχοι έως 31-1-2003 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Αριθµητική και Εφαρµοσµένη Ανάλυση 
Έτοςεγγραφής Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών 

1995 4 0 4 0% 
1996 4 2 6 33,30% 
1997 3 3 6 50% 
1998 3 0 4 0% 
1999 2 0 2 0% 
2000 9 1 10 10% 
2001 8 0 8 0% 
2002 13 1 14 7% 
Σύνολο 46 7 53 13,2% 

 
 

 
 
 
 

 Κατάσταση φοιτητών στις 10-6-03 
Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 

1996 1 0 1 
1997 0 0 0 
1998 1 0 1 
1999 1 0 1 
2000 6 1 7 
2001 8 0 8 
2002 13 1 14 

    
Σύνολο 30 2 32 

Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 
1995 4 0 4 
1996 3 2 5 
1997 3 3 6 
1998 2 0 2 
1999 1 0 1 
2000 3 0 3 

    
Σύνολο 16 5 21 
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Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα στη ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ και 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΈΡΕΥΝΑ 

Πτυχιούχοι έως 31-1-2003 

 
  
 

 
 
 

 
 

Στατιστική και επιχειρησιακή Έρευνα 
Έτος 
εγγραφής Α Κ Σύνολο 

Ποσοστό 
κοριτσιών 

1993 9 8 17 47% 
1994 5 6 11 54.5% 
1995 6 4 10 40% 
1996 8 7 15 46,60% 
1997 4 5 9 55,5 
1998 9 5 14 35,7 
1999 9 5 14 35,7 
2000 9 8 17 47% 
2001 12 10 22 45,50% 
2002 6 8 14 57,1 
Σύνολο 77 66 143 46,1 

 
 
 

Πίνακας φοιτητών-τριών στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ και 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ των ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

 
Πτυχιούχοι έως 31-1-2003 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Κατάσταση φοιτητών στις 19-6-03 
Έτος 
εγγραφής Α Κ Σύνολο 

1998 3 0 3 
1999 5 1 6 
2000 4 8 12 
2001 12 10 22 
2002 6 8 14 

    
Σύνολο 30 27 57 

Έτος 
εγγραφής Α Κ Σύνολο 
1993 9 8 17             
1994 5 6 11 
1995 6 4 10 
1996 8 7 15 
1997 4 5 9 
1998 6 5 11 
1999 4 4 8 
2000 5 0 5 
    
Σύνολο 47 39 86 

 Κατάσταση φοιτητών στις 10-6-03 
Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 

1998 3 0 3 
1999 5 8 13 
2000 8 11 19 
2001 14 9 23 
2002 15 15 30 

    
Σύνολο 45 43 88 

 
Έτος εγγραφ Α Κ Σύνολο 
1994 4 5 9 
1995 5 6 11 
1996 9 8 17 
1997 10 7 17 
1998 8 4 12 
1999 8 1 9 
2000 1  1 
    

Σύνολο 45 31 76 
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∆ιδακτική και Μεθοδολογία των Μαθηµατικών 

 
 

Έτος εγγραφής Α Κ Σύνολο Ποσοστό κοριτσιών
1994 4 5 9 55,50% 
1995 5 6 11 54,5 
1996 9 8 17 47% 
1997 10 7 17 41,10% 
1998 11 4 15 26,60% 
1999 13 9 22 41% 
2000 9 11 20 55% 
2001 14 9 23 39,10% 
2002 15 15 30 50% 
Σύνολο 90 74 164 45% 

 
 

     Συµπεράσµατα 
 
∆υστυχώς στο σύνολο των υποψηφίων διδακτόρων το ποσοστό των κοριτσιών  

είναι όχι µόνο µικρότερο από αυτό των αγοριών, αλλά και πολύ µικρότερο από 
το ποσοστό συµµετοχής τους στο προπτυχιακό επίπεδο. 
Τα πράγµατα βελτιώνονται στις σπουδέ ς σε επίπεδο master. Εδώ γενικά το 

ποσοστό συµµετοχής των κοριτσιών παρουσιάζεται αυξηµένο, αλλά µε µεγάλες 
διαφοροποιήσεις ανάλογα µε το µεταπτυχιακό πρόγραµµα. 
Τα µεταπτυχιακά προγράµµατα των Θεωρητικών Μαθηµατικών και της 

Εφαρµοσµένης Ανάλυσης παρουσιάζουν τα χαµηλότερα ποσοστά των 
κοριτσιών, ενώ τα υπόλοιπα τµήµατα παρουσιάζουν διπλάσιο ή και τριπλάσιο 
ποσοστό συµµετοχής των κοριτσιών.  Η Βιοστατιστική , που εµφανίζει το 
µεγαλύτερο ποσοστό κοριτσιών, είναι το µόνο πρόγραµµα στο οποίο υπερτερεί 
το γυναικείο φύλο, και ανάµεσα στις φοιτήτριες που προέρχονται από το 
Μαθηµατικό Τµήµα και σ΄ αυτές  που προέρχονται από άλλα Πανεπιστηµιακά 
Τµήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Μια έρευνα των πεποιθήσεων των φοιτητών-τριών του 
Μαθηµατικού τµήµατος σχετικά µε το φύλο των ατόµων που 

ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα Μαθηµατικά 
 

Εξετάζοντας τα στοιχεία που συγκεντρώσαµε για τα µεταπτυχιακά τµήµατα του 
Μαθηµατικού τµήµατος, µας δηµιουργήθηκε η βάσιµη υποψία ότι οι φοιτητές 
του και οι φοιτήτριές του έχουν έντονα σχηµατισµένα στερεότυπα σε σχέση µε 
το φύλο των ατόµων που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα µαθηµατικά. Για να 
το διαπιστώσουµε πραγµατοποιήσαµε την παρούσα έρευνα στους φοιτητές-τριες 
του τµήµατος. 
Τα συµπεράσµατα από την έρευνα αυτή επιβεβαίωσαν τις αρχικές µας 

υποθέσεις ότι υπάρχουν στερεότυπα στους φοιτητές –τριες του µαθηµατικού 
τµήµατος, γεγονός που τους επηρεάζει στις επιλογές τους στις µεταπτυχιακές 
τους σπουδές και στο επάγγελµα που θα ακολουθήσουν. 
Πολύ µικρό ποσοστό φοιτητών-τριών χαρακτηρίζει όλα τα επαγγέλµατα και 

ανδρικά και γυναικεία, µε το µεγαλύτερο ποσοστό να διαφοροποιεί τα 
επαγγέλµατα σε ανδρικά ή γυναικεία. 
Στο κεφάλαιο αυτό θα παραθέσουµε την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε στους 

φοιτητές-τριες του Μαθηµατικού τµήµατος, για τις πεποιθήσεις τους σχετικά µε 
το φύλο των ατόµων που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα µαθηµατικά. 

 
 
4.1. ∆εδοµένα και ερευνητική µέθοδος 
 
Στόχος και ερευνητικό ερώτηµα 
 
Στόχος της έρευνάς µας ήταν να διαπιστωθεί κατά πόσον οι φοιτητές-τριες 

διατηρούν διαφυλικές στερεοτυπικές αντιλήψεις για τα επαγγέλµατα των 
µαθηµατικών. Επίσης θελήσαµε να διαπιστώσουµε εάν υπάρχει διαφορά 
πεποιθήσεων ανάµεσα στους φοιτητές και φοιτήτριες. Το ερώτηµα της έρευνας 
τίθεται ως ακολούθως. 
Ποιες είναι οι πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών σχετικά µε το φύλο των ατόµων 
που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα µαθηµατικά; 
Υπάρχει διαφορά αντιλήψεων µεταξύ αγοριών και κοριτσιών; 
 
Ερευνητικό εργαλείο 
 
∆όθηκε ένα ερωτηµατολόγιο στους φοιτητές –τριες του Μαθηµατικού 

Τµήµατος το οποίο παρατίθεται στο τέλος του κεφαλαίου. 
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Το δείγµα 
 
Στην έρευνά µας συµµετείχαν 100 προπτυχιακοί φοιτητές-τριες, εκ των οποίων 

53 κορίτσια και  47 αγόρια.   
 
 
 

Πίνακας συχνοτήτων 
--------------------------- 
ΤΙΜΗ   ΣΧΕΤΙΚΉ ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 

--------------------------- 
0 Κορίτσια       0,5300 
1 αγόρια         0,4700 

--------------------------- 

Piechart for fylo
fylo

0
1

53,00%
47,00%

 
 

Έτος φοίτησης 
 

Έδωσαν στοιχεία  για το έτος  φοίτησής  τους 91 φοιτητές-τριες . 
- 

Πίνακας συχνοτήτων 
 

--------------------------------------------------------------------------- 

ΤΙΜΗ  ΈΤΟΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ    ΣΧΕΤΙΚΉ ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 
--------------------------------------------------------------------------- 

1.         1            23                                 0,2527 
2.         2            28                                 0,3077 
3.         3            19                                 0,2088 
4.         4            14                                 0,1538 
5 .        5            .5                                 0,0549 
6  .       6             2                                 0,0220 

              --------------------------------------------------------------------------- 

Barchart for etos foithshs
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Μορφωτικό επίπεδο µητέρας 
 

Έδωσαν  στοιχεία  για το µορφωτικό επίπεδο  της  µητέρας τους  93 
φοιτητές-τριες . 
 

Πίνακας  συχνοτήτων  
------------------------------------------------------------- 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ                    ΣΧΕΤΙΚΉ 
Class ΤΙΜΗ  ΕΠΙΠΕ∆Ο      ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 
------------------------------------------------------------- 

1   -1  ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ      9         0,0968 
2    1  ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ      8         0,0860 
3    2  ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ       46         0,4946 
4    3  ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ Τ.Ε.Ι          8         0,0860 
5    4  ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 22         0,2366 

------------------------------------------------------- 

Barchart for edu mother
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Μορφωτικό επίπεδο πατέρα 

 
Έδωσαν στοιχεία για το µορφωτικό επίπεδο του πατέρα τους 95 φοιτητές-τριες  
 
Πίνακας  συχνοτήτων  
---------------------------------------------------------------------------------------- 

Class ΤΙΜΗ   ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο     ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ   ΣΧΕΤΙΚΉ  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ   
---------------------------------------------------------------------------------------- 
    1   -1     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ             10                0,1053    
    2    0     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛ          2                0,0211    
    3    1     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ             10                0,1053    
    4    2     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ               32                0,3368    
    5    3     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ Τ.Ε.Ι.                 8                0,0842    
    6    4     ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ            33                0,3474    

--------------------------------------------------------------------------------------
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Ανάλυση  των δεδοµένων 
 
Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου Statgrafics 
 
 
4.2.Αποτελέσµατα και συζήτηση 

 
Πρώτο ερώτηµα 

 
Πιστεύετε  ότι το επάγγελµα του ερευνητή-τριας στα καθαρά 

Μαθηµατικά είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο 
φύλα; 

  
 
 
 

Πίνακας  συχνοτήτων  
----------------------------------------------------------------               
Class   ΤΙΜΗ                 ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ  ΣΧΕΤΙΚΉ ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 
---------------------------------------------------------------- 

1    1   Γυναικείο                1     0,0100 
2    2   και ανδρικό και γυναικείο  63     0,6300 
3    3   Ανδρικό                36     0,3600 

----------------------------------------------------------------- 

Barchart for Kathara
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Παρατηρούµε πως αγόρια και κορίτσια θεωρούν το επάγγελµα του ερευνητή 

στα καθαρά µαθηµατικά ανδρικό, σε ποσοστό 36%. Ένα ποσοστό δε 63% 
χαρακτηρίζει το επάγγελµα αυτό και ανδρικό και γυναικείο. ∆ιαπιστώνουµε 
λοιπόν µια προκατάληψη υπέρ των αγοριών, αφού µόνο µια απάντηση το 
χαρακτήριζε γυναικείο. 
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Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
Σε στάθµη σηµαντικότητας 95% , κανένας από τους παράγοντες όπως φύλο, 

εκπαίδευση µητέρας, εκπαίδευση πατέρα και έτος φοίτησης, δεν έχει επίδραση 
στο επάγγελµα του ερευνητή στα καθαρά µαθηµατικά. 

 
∆εύτερο ερώτηµα  

 
Πιστεύετε  ότι το  επάγγελµα του  ερευνητή-τριας στη ∆ιδακτική είναι πιο 
κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 

  
Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 

 
Aπαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 

1 21,28 47,17 35 
2 63,83 52,83 58 
3 14,89 0 7    

 
1- Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 

 
∆ιάγραµµα σχετικών συχνοτήτων 
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Κατ’ αρχάς παρατηρούµε άλλο ένα στερεότυπο στις πεποιθήσεις των 

φοιτητών-τριών για το επάγγελµα του ερευνητή της διδακτικής. Το 35% πιστεύει 
ότι η διδακτική ταιριάζει στις γυναίκες και µόνο το 7% πιστεύει ότι ταιριάζει 
στους άνδρες.  

 
Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
 
Βλέπουµε ότι ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει 

επίδραση στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,0162. Τα κορίτσια 
κατά 47,17 
πιστεύουν ότι το επάγγελµα αυτό τους ταιριάζει περισσότερο, ενώ τα αγόρια το 

πιστεύουν αυτό σε ποσοστό 21,28. Τα αγόρια σε ποσοστό 14,89 πιστεύουν ότι η 
διδακτική ταιριάζει περισσότερο στους άνδρες, πεποίθηση που δεν ενστερνίζεται 
καµιά κοπέλα. 
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Τρίτο ερώτηµα 
 

Πιστεύετε  ότι το  επάγγελµα του ερευνητή-τριας στην Ιστορία των 
Μαθηµατικών είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο 
φύλα; 

 

Πίνακας  συχνοτήτων  
------------------------------------------------------------------------ 

                                  ΣΧΕΤΙΚΉ 
Class   ΤΙΜΗ                  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 

---------------------------------------------------------- 
1    1    Γυναικείο              37      0,3737 
2    2   και ανδρικό και γυναικείο  58      0,5859 
3    3    Ανδρικό                4      0,0404 

---------------------------------------------------------- 

Barchart for Istoria
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Και εδώ παρατηρούµε την ίδια προκατάληψη, ότι στις γυναίκες ταιριάζει πολύ 

περισσότερο από τους άνδρες , το επάγγελµα του ερευνητή της ιστορίας των 
µαθηµατικών.  

 
Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
 
Σε στάθµη σηµαντικότητας 95% , κανένας από τους παράγοντες όπως φύλο, 

εκπαίδευση µητέρας, εκπαίδευση πατέρα και έτος φοίτησης, δεν έχει επίδραση 
στο επάγγελµα του ερευνητή της ιστορίας των µαθηµατικών.  
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Τέταρτο  ερώτηµα 

 
Πιστεύετε  ότι το επάγγελµα του στατιστικού είναι πιο κατάλληλο για 

άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 
                       

Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 
 

Απαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 
1 8,51 3,77 6 
2 46,81 84,91 67 
3 44,68 11,32 27 

1-Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 
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Το 67% των φοιτητών-τριών πιστεύει ότι το επάγγελµα του στατιστικού ταιριάζει 
εξ ίσου σε άνδρες και γυναίκες, αλλά ένα ποσοστό 27% το θεωρεί ανδρικό, σε 
αντίθεση µε το 6% που το θεωρεί γυναικείο. Έχουµε πάλι δηλ. µια µεροληψία 
υπέρ των ανδρών. 

 
Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
 
Βλέπουµε ότι κυρίως ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει 
επίδραση στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,0273<0,05. Tα 
κορίτσια δε χρωµατίζουν τόσο το επάγγελµα αυτό , αφού µόνο σε ποσοστό 11,32 
πιστεύουν ότι το επάγγελµα αυτό ταιριάζει περισσότερο στα αγόρια, ενώ τα 
αγόρια το πιστεύουν αυτό σε ποσοστό 44,68. Αγόρια και κορίτσια όταν 
µεροληπτούν υπέρ ενός φύλου, αυτό είναι το ανδρικό.                   
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Πέµπτο ερώτηµα  

 
Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  πληροφορικού είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για 
γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 
 

Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 
Απαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 

1 0 0 0 
2 27,66 54,72 42 
3 72,34 45,28 58 

 
1-Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 
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 Το επάγγελµα του πληροφορικού είναι το µοναδικό στο οποίο το ποσοστό που 

το  χαρακτηρίζει ‘‘ανδρικό’’ υπερβαίνει το ποσοστό που το δέχεται ‘‘και ανδρικό 
και γυναικείο’’. Είναι δηλ. ένα επάγγελµα έντονα χρωµατισµένο ως ανδρικό, µε 
τα αγόρια να εµφορούνται από αυτήν την προκατάληψη σε ποσοστό 72,34%.  
Όπως διαπιστώνουµε και από την Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor 
ANOVA) ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει επίδραση 
στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,0057. Τα κορίτσια δηλ. και 
αυτά πιστεύουν ότι το επάγγελµα αυτό είναι ανδρικό, αλλά σε ποσοστό 45,28% . 

 Άλλωστε η κατάσταση στα Τµήµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης των 
Επιστηµών των Υπολογιστών είναι ενδεικτική των φυλετικών ανισοτήτων στο 
χώρο των νέων τεχνολογιών. Σε άρθρο του στην εφηµερίδα ‘ΤΑ ΝΕΑ’ ο 
Χρήστος Κάτσικας αναφέρει ότι στο φοιτητικό πληθυσµό των πανεπιστηµιακών  
τµηµάτων Πληροφορικής κυριαρχούν σαφώς τα αγόρια, καθώς η γυναικεία 
συµµετοχή αρχίζει από 15% ( Τµήµα Πληροφοριακών και επικοινωνιακών 
Συστηµάτων του Πανεπιστηµίου Αιγαίου) και φθάνει ως εξαίρεση, το 47%, 
περίπου, στο Τµήµα εφαρµοσµένης Πληροφορικής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας. Η αριθµητική υπεροχή των αγοριών είναι ιδιαίτερα καταλυτική στα 
Πολυτεχνικά τµήµατα Μηχανικών Η/Υ, σε ορισµένα από τα οποία φθάνουν το 
85%. 
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Αλλά και στις ΗΠΑ, συνεχίζει το άρθρο, σύµφωνα µε στατιστικές έρευνες, 
µόνο το 17% των Αµερικανίδων δίνουν εξετάσεις στο µάθηµα της 
Πληροφορικής. Σύµφωνα δε µε έρευνα του ΜΙΤ για την Πληροφορική στις ΗΠΑ 
το ποσοστό των γυναικών που σπουδάζουν Πληροφορική είτε αυξάνεται µε 
υπερβολικά αργούς ρυθµούς είτε σε ορισµένες περιπτώσεις µειώνεται. (Κάτσικας 
2003) Στις ΗΠΑ έγινε το 2000 µια µελέτη µε τίτλο‘‘ Καταλαβαίνοντας την 
τεχνολογία: Εκπαιδεύοντας κορίτσια στην Νέα εποχή των Υπολογιστών’’, 
που κράτησε 18 µήνες και διοργανώθηκε από την Αµερικανική Ένωση 
Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων Γυναικών Πανεπιστηµιακών’’. Στη 14µελή 
επιτροπή της ένωσης συµµετείχαν καθηγήτριες Κοινωνιολογίας από το ΜΙΤ, 
Εκπαίδευσης και Τεχνολογίας από το Μπέρκλεϊ, Οικονοµικών από το 
Κολούµπια, γνωστοί δηµοσιογράφοι και άλλοι. Στην έκθεση- αναφορά της 
µελέτης αυτής αναπτύσσονται και οι λόγοι που κρατούν τα κορίτσια µακριά από 
τους υπολογιστές. Η παθητικότητα της ενασχόλησης µε ένα κοµπιούτερ ως 
εργαλείο, καθώς και η βία και η έλλειψη φαντασίας στα ηλεκτρονικά παιχνίδια, 
τα βαρετά µαθήµατα προγραµµατισµού, είναι µερικοί από τους λόγους που 
αποτρέπουν  τα κορίτσια από τους υπολογιστές. Τα µέλη της επιτροπής , στην 
έκθεση αυτή ερµηνεύουν τα µειωµένα ποσοστά συµµετοχής στα µαθήµατα 
υπολογιστών και σε προγράµµατα πληροφορικής, ως κριτική στάση των 
κοριτσιών στην κοινωνία των υπολογιστών. Τα κορίτσια τρέφουν µια αντιπάθεια 
προς το χώρο, τις επαγγελµατικές καριέρες και το κοινωνικό περιβάλλον της 
τςχνολογίας των υπολογιστών. 

Σύµφωνα µε έρευνα στη χώρα µας από τον ερευνητή του Πανεπιστηµίου 
Πατρών Στέλιο Γεωργακάκη, τα κορίτσια έχουν µειωµένο ενδιαφέρον και 
επίδοση κατά 5,5% σε σχέση µε τα αγόρια γεγονός που επηρεάζει αρνητικά τις 
στάσεις τους(Σολωµονίδου 98). Ως εκ τούτου, τα αγόρια αναπτύσσουν 
θετικότερες στάσεις προς τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές από τα κορίτσια, τα 
οποία έχοντας χαµηλή αυτοεκτίµηση στις ικανότητές τους στους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές αναπτύσσουν αρνητικές στάσεις στη χρήση τους. Σύµφωνα δε µε 
την έρευνα αυτή, οι διαφορετικές στάσεις των αγοριών και των κοριτσιών 
µπορούν να θεωρηθούν ως αποτέλεσµα των κυρίαρχων κοινωνικών στερεοτύπων 
, που θεωρούν ανδρική υπόθεση την ενασχόληση µε τις µηχανές 
συµπεριλαµβανοµένων σ’ αυτές και των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Μια 
σηµαντική επίπτωση αυτής της θεώρησης είναι, να δέχονται τα κορίτσια 
µειωµένη παρότρυνση από το κοινωνικό, οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον 
στην εκµάθηση και χρήση των υπολογιστών και τη διαιώνιση των ανισοτήτων 
στο χώρο των νέων τεχνολογιών. 
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Έκτο ερώτηµα 
 

Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  Μαθηµατικού που διδάσκει στο Πανεπιστήµιο             
είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 

 
Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 

Απαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 
1 0 3,85 2,02 
2 48,94 82,69 66,67 
3 51,06 13,46 31,31 

 
1-Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 
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Άλλο ένα επάγγελµα για το οποίο υπάρχουν στερεότυπα, είναι ο καθηγητής 
Πανεπιστηµίου στα µαθηµατικά. Ενώ το 66,67 των φοιτητών –τριών δέχονται 
ότι το επάγγελµα αυτό ταιριάζει και στα δύο φύλα, το 31,31% το θεωρεί ανδρικό 
επάγγελµα. Όπως διαπιστώνουµε και από την Παραγοντική ανάλυση διασποράς 
(multifactor ANOVA) ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει 
επίδραση στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,0015. Πράγµατι τα 
αγόρια έχουν πιο έντονα στερεότυπα, επιλέγοντας κατά 51,06 το ανδρικό 
πρότυπο για τον καθηγητή Πανεπιστηµίου. Τα κορίτσια όµως διαφοροποιούνται 
αρκετά. Σε ποσοστό 82,69 πιστεύουν ότι άνδρες και γυναίκες ταιριάζουν εξ’ ίσου 
στο επάγγελµα αυτό. 

 
Έβδοµο ερώτηµα  

 
Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  καθηγητή Μαθηµατικών Μέσης Εκπαίδευσης σε 

Γυµνάσιο  είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 
 

Πίνακας  συχνοτήτων  
------------------------------------------------------------------------ 
Class    ΤΙΜΗ                  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ   ΣΧΕΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ                
------------------------------------------------------------------------ 
    1    1     Γυναικείο              19           0,1900     
    2    2    και ανδρικό και γυναικείο  73           0,7300   
    3    3     Ανδρικό              8           0,0800    
----------------------------------------------------------------------- 
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Barchart for Kath.GYMNASIOU

frequency
0 20 40 60 80
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Εδώ τα αποτελέσµατα είναι αναµενόµενα, µια και τα παιδιά στο γυµνάσιο έχουν 

και άνδρες και γυναίκες καθηγήτριες µαθηµατικών. Παρόλα αυτά υπάρχει ένα 
ποσοστό της τάξης του 19% που πιστεύει ότι το επάγγελµα είναι γυναικείο.  
Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
Σε στάθµη σηµαντικότητας 95% , κανένας από τους παράγοντες όπως φύλο, 

εκπαίδευση µητέρας, εκπαίδευση πατέρα και έτος φοίτησης, δεν έχει επίδραση στο 
επάγγελµα του καθηγητή των µαθηµατικών σε Γυµνάσιο..  

 
Όγδοο ερώτηµα 

 
Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  καθηγητή Μαθηµατικών Μέσης Εκπαίδευσης σε Λύκειο  
είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 
 

Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 
Απαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 

1 2,13 7,55 5 
2 55,32 83,02 70 
3 42,55 9,43 25 

 
1-Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 
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Και εδώ το µεγαλύτερο ποσοστό, το 70% πιστεύει ότι το επάγγελµα του 

καθηγητή µαθηµατικών σε Λύκειο είναι εξίσου κατάλληλο και για τα δύο φύλα. 
Σε αντιδιαστολή όµως µε το προηγούµενο ερώτηµα το 25% πιστεύει ότι το να 
είσαι µαθηµατικός σε Λύκειο είναι πιο κατάλληλο για τους άνδρες. Άλλωστε 
αυτό συµβαίνει και στην πραγµατικότητα, µε τους άνδρες µαθηµατικούς να 
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υπερτερούν κατά πολύ των γυναικών στο Λύκειο. Π.χ. το σχολικό έτος 83-84 
στα Ηµερήσια δηµόσια Γυµνάσια υπηρετούσαν 3.074 µαθηµατικοί, εκ των 
οποίων 985 ήταν γυναίκες δηλ. ποσοστό 32%. Την ίδια σχολική περίοδο στα 
αντίστοιχα Λύκεια είχαµε 2.477 µαθηµατικούς εκ των οποίων οι γυναίκες ήσαν 
312, που αποτελούσαν µόνο το 14% .(Λαµπράκη-Παγανού 1995). ∆εκαπέντε 
χρόνια αργότερα, τo σχολ. Έτος 1999-00  δεν είχαµε ουσιώδεις µεταβολές. 
Είχαµε δηλ. στα Λύκεια 3.698 µαθηµατικούς µε ποσοστό γυναικών µόνο 
16,79%.(Σταµέλος 2002) 

 Όπως διαπιστώνουµε και από την Παραγοντική ανάλυση διασποράς 
(multifactor ANOVA) ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει 
επίδραση στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,0047. Πράγµατι τα 
αγόρια έχουν πιο έντονα στερεότυπα, επιλέγοντας κατά 42,55 το ανδρικό 
πρότυπο για τον καθηγητή Λυκείου. Τα κορίτσια όµως διαφοροποιούνται αρκετά 
και µόνο σε ποσοστό 9,43 πιστεύουν ότι άνδρες είναι καταλληλότεροι ,στο 
επάγγελµα αυτό. 
 

 
Ένατο ερώτηµα 

 
Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  καθηγητή Μαθηµατικών  σε  Φροντιστήριο είναι 

πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 
 

Πίνακας  συχνοτήτων  
-------------------------------------------------------------------------             
Class    ΤΙΜΗ                  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ        ΣΧΕΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ              
------------------------------------------------------------------------- 
    1    1     Γυναικείο                      6              0,0600          
    2    2   και ανδρικό και γυναικείο          68              0,6800         
    3    3     Ανδρικό                      26              0,2600        
------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Barchart for kath.frontisthriou

frequency
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Εδώ η πλειοψηφία, όταν δε θεωρεί το επάγγελµα του φροντιστή κατάλληλο και 

για τα δύο φύλα, πιστεύει ότι ταιριάζει καλύτερα στους άνδρες. Πράγµατι, ο 
φροντιστηριακός χώρος ανδροκρατείται.  
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Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA) 
 
Σε στάθµη σηµαντικότητας 95% , κανένας από τους παράγοντες όπως φύλο, 

εκπαίδευση µητέρας, εκπαίδευση πατέρα και έτος φοίτησης, δεν έχει επίδραση 
στο επάγγελµα του καθηγητή των µαθηµατικών σε Φροντιστήριο. 

 
 

∆έκατο ερώτηµα 
 

Πιστεύετε  ότι  το  επάγγελµα  του  Συγγραφέα   µαθηµατικών εγχειριδίων είναι πιο 
κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα; 

 
Πίνακας σχετικών συχνοτήτων % 

Απαντήσεις Αγόρια Κορίτσια Σύνολο 
1 2,13 5,66 4 
2 48,94 75,47 63 
3 48,94 18,87 33 

 
1-Γυναικείο  2-και ανδρικό και γυναικείο  3-Ανδρικό 
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  Και πάλι ένα ποσοστό 33% θεωρεί το επάγγελµα ανδρικό και µόνο 4% 

γυναικείο. 
Παραγοντική ανάλυση διασποράς (multifactor ANOVA 
Όπως διαπιστώνουµε και από την Παραγοντική ανάλυση διασποράς 

(multifactor ANOVA) ο παράγοντας Φύλο, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, έχει 
επίδραση στις πεποιθήσεις των φοιτητών-τριών, µε p-Value 0,04. Τα αγόρια 
διατηρούν και εδώ πιο έντονα στερεότυπα, µε ποσοστό 48,94 να θεωρεί το 
επάγγελµα ανδρικό, µε αντίστοιχο ποσοστό κοριτσιών 18,87 να έχει τις ίδιες 
πεποιθήσεις. 
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4.3.Συµπεράσµατα 
 

Μόνο 4 αγόρια και 14 κορίτσια , δηλ. το 20%, δεν έχουν υιοθετήσει 
στερεοτυπικές διαφυλικές αντιλήψεις όσον αφορά τα επαγγέλµατα ενός 
µαθηµατικού, θεωρώντας όλα τα επαγγέλµατα και ανδρικά και γυναικεία. Γενικά 
όµως όπως παρατηρούµε  από το συγκεντρωτικό πίνακα το ποσοστό των 
φοιτητών-τριών που αποδίδουν και στα δύο φύλα τα επαγγέλµατα, κυµαίνεται 
από 53 έως 73%, µε εξαίρεση το επάγγελµα του πληροφορικού που 
παρουσιάζεται µε ποσοστό 42%. Το επάγγελµα του πληροφορικού είναι το πιο 
έντονα χαρακτηρισµένο ως ανδρικό, και ακολουθούν τα επαγγέλµατα του 
ερευνητή στα καθαρά µαθηµατικά , του συγγραφέα µαθηµατικών εγχειριδίων, 
του µαθηµατικού καθηγητή Πανεπιστηµίου, του στατιστικού, του µαθηµατικού 
καθηγητή φροντιστηρίου και τέλος του µαθηµατικού καθηγητή Λυκείου. Σε 
αντίθεση, µε µεγάλο ποσοστό της τάξης του 35 και 37% θεωρούνται γυναικεία 
τα επαγγέλµατα του ερευνητή της διδακτικής και αντίστοιχα της Ιστορίας των 
µαθηµατικών. Για τον καθηγητή του Γυµνασίου, η πλειοψηφία, µε ποσοστό 73% 
,θεωρεί ότι είναι επάγγελµα εξίσου κατάλληλο για άνδρες και γυναίκες, µε µόνο 
ένα 19% να το χαρακτηρίζει γυναικείο. Επιβεβαιώνουµε λοιπόν την αρχική µας 
υπόθεση ότι υπάρχουν στερεότυπα  φύλου, στα επαγγέλµατα που αφορούν τους 
µαθηµατικούς. 

 
Πίνακας συγκεντρωτικών αποτελεσµάτων % 

 
                  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ   ΚΑΙ ΑΝ∆ΡΙΚΟ  

ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ 
ΑΝ∆ΡΙΚΟ 

Ερευνητής στα καθαρά µαθηµατικά 1 63 36 
Ερευνητής στη διδακτική µαθηµατικών 35 58 7 
Ερευνητής στην Ιστορία των µαθηµατικών 37 59 4 
Στατιστικός 6 67 27 
Πληροφορικός 0 42 58 
Καθηγητής Μαθηµατικών Πανεπιστηµίου 2 67 31 
Καθηγητής Μαθηµατικών Γυµνασίου 19 73 8 
Καθηγητής Μαθηµατικών Λυκείου 5 70 25 
Καθηγητής Μαθηµατικών Φροντιστηρίου 6 68 26 
Συγγραφέας Μαθηµατικών εγχειριδίων 4 63 33 

 
Σαν δεύτερο βήµα, ελέγξαµε τις απαντήσεις των αγοριών και των κοριτσιών, 

στα επαγγέλµατα που η παραγοντική ανάλυση διασποράς έδειξε ότι το φύλο 
ήταν ένας σηµαντικά στατιστικός παράγοντας που επηρέαζε τις πεποιθήσεις των 
φοιτητών-τριών.  
Παρατηρούµε στο δεύτερο πίνακα που ακολουθεί, ότι το ποσοστό των 

κοριτσιών που δέχονται τα επαγγέλµατα εξίσου κατάλληλα και για τα δύο φύλα, 
είναι σχεδόν διπλάσιο από εκείνο των αγοριών, γεγονός που δείχνει ότι τα 
κορίτσια έχουν λιγότερες προκαταλήψεις από τα αγόρια. Αλλά και στο 
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χαρακτηρισµό ενός επαγγέλµατος ως ανδρικού, το ποσοστό των κοριτσιών είναι 
σαφώς πολύ µικρότερο από αυτό των αγοριών, τα κορίτσια αποβάλουν τα 
περισσότερα στερεότυπα λόγω φύλου, ενώ στα αγόρια οι φυλετικές διακρίσεις 
και προκαταλήψεις ‘‘καλά κρατούν’’. Το µεγάλο δε πρόβληµα δεν είναι που τα 
αγόρια θα αποφύγουν να ακολουθήσουν επαγγέλµατα που τα θεωρούν γυναικεία, 
αλλά που θα εµποδίσουν συνειδητά ή ασυνείδητα τα κορίτσια να ασχοληθούν µε 
επαγγέλµατα που χαρακτηρίζονται ως ανδρικά. Γιατί από τη µελλοντική θέση 
των γονέων, των καθηγητών, των προϊσταµένων σε διάφορες εργασίες µπορεί να 
αποτρέψουν ή να εµποδίσουν τις γυναίκες να ακολουθήσουν τα λεγόµενα 
‘‘ανδρικά’’ επαγγέλµατα.   
 

 
 

Πίνακας µε τα διαφοροποιηµένα ποσοστά αγοριών και κοριτσιών στα 
επαγγέλµατα που το φύλο επιδρά στο χαρακτηρισµό του επαγγέλµατος 

 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ  

 
 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

 
 
 

ΦΥΛΟ 
 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ 
 
 

ΚΑΙ ΑΝ∆ΡΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ 

 
ΑΝ∆ΡΙΚΟ 

 
 

ΑΓΟΡΙΑ 21,28 63,83 14,89 Ερευνητής στη διδακτική 
µαθηµατικών ΚΟΡΙΤΣΙΑ 47,17 52,83 0 

ΑΓΟΡΙΑ 8,51 46,81 44,68 Στατιστικός 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 3,77 84,91 11,32 
ΑΓΟΡΙΑ 0 27,66 72,34 Πληροφορικός 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 0 54,72 45,28 
ΑΓΟΡΙΑ 0 48,94 51,06 Καθηγητής Μαθηµατικών 

Πανεπιστηµίου ΚΟΡΙΤΣΙΑ 3,85 82,69 13,46 
ΑΓΟΡΙΑ 2,13 55,32 42,55 Καθηγητής Μαθηµατικών 

Λυκείου ΚΟΡΙΤΣΙΑ 7,55 83,02 9,43 
ΑΓΟΡΙΑ 2,13 48,94 48,94 Συγγραφέας Μαθηµατικών 

εγχειριδίων ΚΟΡΙΤΣΙΑ 5,66 75,47 18,87 
 

 
Τελειώνοντας θα θέλαµε να τονίσουµε τις ισχυρές προκαταλήψεις που έχουν 

και τα κορίτσια για το επάγγελµα του πληροφορικού. Και αυτά κατά πολύ 
µεγάλο ποσοστό , της τάξης του 45% το θεωρούν ανδρικό. Και γνωρίζοντας 
πόσο ζητούµενο και καλά αµειβόµενο είναι το επάγγελµα αυτό, καταλαβαίνουµε 
τις επιπτώσεις που έχουν αυτές οι πεποιθήσεις , στις γυναίκες εργαζόµενες. 
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Ερωτηµατολόγιο 
 

Το παρόν ερωτηµατολόγιο έχει στόχο να διερευνήσει τις πεποιθήσεις των φοιτητών/τριών του 
Μαθηµατικού τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών σχετικά µε το φύλο των ατόµων που 
ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα Μαθηµατικά. Γίνεται δε στα πλαίσια της διπλωµατικής µου 
εργασίας στο µεταπτυχιακό τµήµα διδακτικής και µεθοδολογίας των Μαθηµατικών. 
Προσπαθήστε να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις σύµφωνα µε τις οδηγίες. Ευχαριστώ. 
 
Βιογραφικά στοιχεία 
     
 Φύλο:   Άνδρας                       Γυναίκα 
 
 Έτος φοίτησης: 
 
  Μορφωτικό επίπεδο µητέρας: 
 
  Μορφωτικό επίπεδο πατέρα: 
 
 
Για κάθε επάγγελµα βάλτε σε κύκλο τον αριθµό που ταιριάζει καλύτερα ανάλογα µε το αν 
πιστεύετε ότι είναι πιο κατάλληλο για άνδρες, για γυναίκες ή και για τα δύο φύλα. 

                                                                                        
                                                                                        Γυναικείο  και Ανδρικό       Ανδρικό 

                                                                                                                   και Γυναικείο 
 

1. Ερευνητής/τρια στα καθαρά Μαθηµατικά                   .1                     2                    3 
        ( δηλαδή επινοεί και αποδεικνύει νέα θεωρήµατα) 

 
2. Ερευνητής/τρια στη ∆ιδακτική των Μαθηµατικών      1                     2                    3 

 
3. Ερευνητής/τρια στην Ιστορία των Μαθηµατικών         1                     2                    3 

 
4. Στατιστικός                                                                   .1                     2                    3 

 
5. Πληροφορικός                                                               1                     2                    3 

 
6. Μαθηµατικός που διδάσκει στο Πανεπιστήµιο             1                     2                    3 

 
7. Μαθηµατικός Μέσης Εκπαίδευσης σε Γυµνάσιο         1                     2                     3 

 
8. Μαθηµατικός Μέσης Εκπαίδευσης σε Λύκειο            1                     2                     3 

 
9. Μαθηµατικός σε Φροντιστήριο                                    1                     2                     3 

 
10. Συγγραφέας   µαθηµατικών εγχειριδίων                       1                     2                     3 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 
 

ΕΝΘΑΡΡΥΝΟΝΤΑΣ ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ 
ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 
(Μια έρευνα  δράσης στα Μαθηµατικά) 

  
5.1. Εισαγωγή  
 
Στην Ευρωπαϊκή  Ένωση  συναντάµε λιγότερες  γυναίκες στις  θετικές  

και  τεχνολογικές  επιστήµες . Κατά  µέσον όρο, οι γυναίκες  
αντιπροσωπεύουν  το 22% του φοιτητικού πληθυσµού  στους  
γνωστικούς  τοµείς  των κατασκευών  και  της  µηχανολογίας και το 38% 
των φοιτητών-τριών στους  τοµείς  των  Μαθηµατικών των  Φυσικών 
επιστηµών και  της επιστήµης των  υπολογιστών. ( ΚΕΕ* 2004) 
Η ίδια τάση  παρατηρείται  και  στην Ελλάδα . Όπως  φαίνεται  στον  

πίνακα  3.1 τα  κορίτσια  που παρακολουθούν τις θετικές  επιστήµες  
αντιπροσωπεύουν   το ακαδηµαϊκό έτος 1999-2000 το 13,8% επί  του  
συνόλου  των  φοιτητών τριτοβάθµιας  εκπαίδευσης , όταν  αυτού  του  
συνόλου  το  57,21% είναι γυναίκες . Το ακαδηµαϊκό έτος  2001-2002   
έχουµε µια ελάχιστη  αύξηση  στη  συµµετοχή  των κοριτσιών, στο  
14,5%. 
 
Πίνακας  5.1 .  Κατανοµή  συνολικού  και   γυναικείου  φοιτητικού  πληθυσµού  των                 
ΑΕΙ  και  ΤΕΙ ,  στο  γνωστικό  πεδίο  των  ‘‘θετικών’’ επιστηµών  και  της  
τεχνολογίας  τα  ακαδηµαϊκά  έτη  1999-2000 και  2001-2002  

 
Γνωστικό  Πεδίο        1999-2000 2001-2002 
 % 

στο  σύνολο  
των  φοιτητών  
 

κορίτσια    % 
στο  σύνολο  
όλων  των  
 φοιτητών  

% 
στο  σύνολο  
των  
φοιτητών  
 

κορίτσια  %  
στο  σύνολο  
 όλων  των  
φοιτητών  

Μαθηµατικά ,  
Στατιστική  και  
Επιστήµη  
Υπολογιστών   

5,5 3,2 6,1 3,8 

Τεχνολογία  και  
Επιστήµες  
Μηχανικών  

17,8 8,7 18,0 8,8 

Φυσικές  Επιστήµες  2,7 1,9 2,6 1,9 
ΣΥΝΟΛΟ  26,0 13,8 26,7 14,5 
Πηγή: ΚΕΕ  2004(a report on educational and training in Greece) 

*Τα  αρχικά  ΚΕΕ  αναφέρονται  στο  Κέντρο  Εκπαιδευτικής  Έρευνας  
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Έχοντας  υπόψη  ότι  το ποσοστό των κοριτσιών που  κατευθύνονται  
σε  θετικές και  τεχνολογικές  επιστήµες  είναι  µικρότερο από αυτό των 
αγοριών θελήσαµε να δούµε αν  και  στο σχολείο στο οποίο 
διδάσκαµε  επαναλαµβανόταν το ίδιο φαινόµενο..  Στον πίνακα  6.2 
παρατηρούµε ότι στη  Β΄ Λυκείου το 75% των αγοριών και  το 57% 
των κοριτσιών παρακολουθούν  τη  θετική  ή τεχνολογική  κατεύθυνση .  
Στη  Γ΄ Λυκείου τα ποσοστά  αυτά  γίνονται 91% και  61% αντίστοιχα . 
Βλέπουµε  λοιπόν ότι το µεγαλύτερο  µέρος  των  αγοριών  
παρακολουθεί  κατευθύνσεις  που έχουν βασικό µάθηµα τα  
Μαθηµατικά , ενώ  µόλις το 9% πηγαίνει  στην θεωρητική  κατεύθυνση   
που έχει  βασικό µάθηµα τα Αρχαία  Ελληνικά .  

 
Πίνακας  5.2. Κατανοµή  µαθητών-τριών  Β΄  και  Γ΄  τάξης  του  2ου  Λυκείου  

Ιλίου          ανά  κατεύθυνση ,  κατά  το  σχολικό  έτος  2003-2004  
 
   Απόλυτοι  αριθµοί  
     Τάξη                          Κατεύθυνση                                          Σύνολο  
                       Θετική              Τεχνολογική                Θεωρητική            
                   Αγόρια   Κορίτσια      Αγόρια  Κορίτσια        Αγόρια    Κορίτσια       Α      Κ   
Β΄  Λυκείου       13      19             14        9               9         21            36    49 
Γ΄  Λυκείου        2        5              27        21             3         17            32    43 
 
  Ποσοστιαία  κατανοµή  
Παρατήρηση :Το  ποσοστό  των  αγοριών  είναι  επί  του  συνόλου  των  αγοριών ,  ενώ  

των  κοριτσιών  επί  του  συνόλου  των  κοριτσιών .  
     Τάξη                                 Κατεύθυνση                                         Σύνολο  
                       Θετική                 Τεχνολογική            Θεωρητική            
                 
               Αγόρια   Κορίτσια      Αγόρια   Κορίτσια        Αγόρια    Κορίτσια       Α        Κ  
Β΄  Λυκείου      36%   39%         39%     18%           25%     43%      42%  58% 
Γ΄  Λυκείου      6,3% 12%           84,4%   49%           9%     39%       43%  57% 
 
 
     Τάξη                                 Κατεύθυνση                                         Σύνολο  
                      Θετική  και  Τεχνολογική             Θεωρητική            
                      Αγόρια      Κορίτσια                      Αγόρια    Κορίτσια            Α        Κ  

 Β΄  Λυκείου          75%           57%                       25%    43%           42% 58% 
 Γ΄  Λυκείου          91%            61%                       9%     39%           43% 57% 
 
Τα κορίτσια φαίνεται λοιπόν ότι αγνοούν το ρόλο των µαθηµατικών σαν 

‘‘Κρίσιµο Φίλτρο’’ στα επαγγέλµατα, γεγονός που τους περιορίζει τις 
δυνατότητες επιλογών στη σταδιοδροµία τους. Μένοντας εποµένως µακριά από 
τα µαθηµατικά, µένουν έξω από ένα µεγάλο µέρος της κοινωνίας,  µια  και τα 
µαθηµατικά συµβάλλουν σηµαντικά στην κατανόηση της επιστήµης των 
υπολογιστών  και της τεχνολογίας που χαρακτηρίζουν την εποχή µας. 
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Θελήσαµε λοιπόν και εµείς να πραγµατοποιήσουµε µια έρευνα δράσης σε ένα 
τµήµα της Α΄ Λυκείου του 2ου Ενιαίου Λυκείου Ιλίου κατά το σχολικό έτος 
2003-2004 µε στόχο την αλλαγή των πεποιθήσεων ότι τα µαθηµατικά αποτελούν 
ένα ανδρικό πεδίο και αφετέρου την ενθάρρυνση των µαθητριών στα 
µαθηµατικά. 

 Στη συνέχεια του κεφαλαίου αυτού θα παραθέσουµε το θεωρητικό υπόβαθρο 
στο οποίο στηριχτήκαµε για τις παρεµβάσεις µας αυτές και θα ακολουθήσει µια 
λεπτοµερής περιγραφή όλων των διδακτικών παρεµβάσεων*. Το Παράρτηµα δε, 
θα περιλαµβάνει όλα τα ερωτηµατολόγια που δόθηκαν, τα ηµερολόγια εργασίας 
της διδάσκουσας, καθώς και τις αξιολογήσεις των παρεµβάσεων από τα παιδιά. 

 
5.2.Η έρευνα δράσης 
  
Πριν περιγράψουµε την έρευνα δράσης θα προσπαθήσουµε να την 

προσδιορίσουµε. 
Η έρευνα δράσης στην εκπαίδευση ασχολείται µε τον εντοπισµό ενός 

ζητήµατος µέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, εφαρµόζοντας την 
εκπαιδευτική έρευνα στην εκπαιδευτική πράξη**. 
Σύµφωνα µε τους Altrichter et all τα στάδια µιας  έρευνας δράσης είναι τα 

παρακάτω. 
A. Εντοπισµός µιας αφετηρίας 
B. Αποσαφήνιση της κατάστασης 
C. Ανάπτυξη και εφαρµογή στρατηγικών δράσης 
D. ∆ηµοσιοποίηση της γνώσης των εκπαιδευτικών 

Στην αρχή δηλ. ο  εκπαιδευτικός πρέπει να εντοπίσει µια αφετηρία για την 
έρευνά του και να θελήσει να τη διερευνήσει. Στη συνέχεια θα συλλέξει 
δεδοµένα µέσα από συζητήσεις , συνεντεύξεις, ερωτηµατολόγια, τα οποία και θα 
αναλύσει. Με την ανάλυση η κατάσταση αποσαφηνίζεται και ο εκπαιδευτικός 
µπορεί να αναπτύξει στρατηγικές δράσεις τις οποίες δηµοσιοποιεί είτε µε 
προφορικές  παρουσιάσεις είτε µε γραπτές µελέτες. 

 
 

. 
 
* Οι διδακτικές παρεµβάσεις πραγµατοποιήθηκαν και χρηµατοδοτήθηκαν στα πλαίσια του 
προγράµµατος ΚΕΘΙ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ:‘‘ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΡΕΜΒΑΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 
ΦΥΛΩΝ’’ 
 
**Ο ορισµός είναι από τον Οδηγό εφαρµογής και διαχείρισης επιµορφωτικών και 
παρεµβατικών προγραµµάτων, ΚΕΘΙ (2003-2004) 
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5.2.1. Εντοπισµός της αφετηρίας 
 

Η διαπίστωση ότι και στο Λύκειο που διδάσκαµε , το ποσοστό των αγοριών 
που επιλέγουν να ακολουθήσουν θετική και τεχνολογική κατεύθυνση είναι πολύ 
µεγαλύτερο από αυτό των  κοριτσιών απετέλεσε την αφετηρία της έρευνάς µας. 
Θέλαµε λοιπόν να διαπιστώσουµε 1ον Κατά πόσο οι µαθητές της Α΄ Λυκείου, 
που ακόµη δεν είχαν χωριστεί σε κατευθύνσεις, διατηρούν στερεοτυπικές 
διαφυλικές αντιλήψεις όσον αφορά τα µαθηµατικά και 2ον Να προσπαθήσουµε 
µε διάφορες παρεµβάσεις να ενθαρρύνουµε τα κορίτσια στα µαθηµατικά 

 
 5.2.2. Αποσαφήνιση της κατάστασης 
 
Για να δούµε την υπάρχουσα κατάσταση µε περισσότερη σαφήνεια , 

χρησιµοποιήσαµε σαν ερευνητικό εργαλείο τα ερωτηµατολόγια. Στα παιδιά 
δόθηκαν 
τρία διαφορετικά ερωτηµατολόγια για συλλογή περισσότερων δεδοµένων. 
Ο στόχος των  δύο πρώτων ερωτηµατολογίων ήταν να προσδιορίσουµε το πώς 

οι έφηβοι κατατάσσουν τη γνώση που προσφέρεται στο σχολείο, πώς 
καταµερίζουν τις επιστήµες σε  θεωρητικές ή θετικές και αν ισχύει η στερεότυπη 
ταύτιση της κάθε κατηγορίας µε το ένα ή το άλλο φύλο. Τα ερωτηµατολόγια 
δόθηκαν, το ένα µετά το άλλο, στα παιδιά της τάξης  για να συµπληρωθούν, 
χωρίς να τους δοθούν συµπληρωµατικές εξηγήσεις. 
Αργότερα δόθηκε στα παιδιά ένα τρίτο ερωτηµατολόγιο για να ερευνηθεί κατά 

πόσο τα παιδιά διατηρούν στερεοτυπικές διαφυλικές αντιλήψεις όσον αφορά τα 
άτοµα που ασχολούνται επαγγελµατικά µε τα µαθηµατικά ή τη γλώσσα. 

 
Ερωτηµατολόγιο που αφορά το χαρακτηρισµό των µαθηµάτων στο 

σχολείο, ως θετικές ή θεωρητικές επιστήµες. 
 

Στο ερωτηµατολόγιο που δόθηκε, τα παιδιά έπρεπε να χαρακτηρίσουν 12 
µαθήµατα σαν θετικές ή θεωρητικές επιστήµες. Στην κλίµακα χρησιµοποιήθηκαν 
7 θέσεις-κατηγορίες. Στις Θετικές επιστήµες αντιστοιχίσαµε τους αριθµούς 1,2,3, 
στις Θεωρητικές  τους αριθµούς 5,6,7 και τέλος τον αριθµό 4 στις επιστήµες που 
δεν χαρακτηρίζονται ούτε θετικές ούτε θεωρητικές. 
Το ερωτηµατολόγιο απάντησαν και τα 18 παιδιά του τµήµατος, δηλ. τα 15 

κορίτσια και τα 3 αγόρια. 
 
Ανάλυση των δεδοµένων 
 
Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου Statgraphics 

Plus. Η µέση τιµή των αποτελεσµάτων υπολογίστηκε για κάθε µάθηµα 
ξεχωριστά. Χρησιµοποιήθηκε t-test ενός δείγµατος ,για τις µέσες τιµές κάθε 
µαθήµατος, για να διερευνηθεί η ύπαρξη στατιστικά σηµαντικών διαφορών, στο 
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επίπεδο p<0,05,από το 4. Μια µέση τιµή <4 υποδηλώνει την πεποίθηση ότι  ‘‘το 
µάθηµα θεωρείται περισσότερο ή λιγότερο ότι ανήκει στις θετικές επιστήµες’’, 
ενώ µια µέση τιµή >4 υποδηλώνει ότι ‘‘το µάθηµα θεωρείται περισσότερο ή 
λιγότερο ότι ανήκει στις θεωρητικές επιστήµες’’. Μια µέση τιµή κοντά στο 4 ( 
χρησιµοποιώντας t-test ενός δείγµατος , για να προσδιορίσουµε αν η τιµή 
διαφέρει από το 4 και είναι στατιστικά σηµαντική σε στάθµη 95%) υποδηλώνει 
την πεποίθηση ότι το µάθηµα δεν ανήκει ούτε στις θετικές ούτε στις θεωρητικές 
επιστήµες. 

 
∆ιάγραµµα µέσων τιµών 

0 1 2 3 4 5 6 7

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

 
Μαθήµατα που εµφανίζονται στον άξονα ψ 

1-Γεωγραφία          5- Ξένες Γλώσσες          9- Φυσική Αγωγή 
2-Μουσική             6- Χηµεία                     10- Ιστορία 

3-Νέα Ελληνικά     7- Ψυχολογία               11- Κοινωνιολογία 
4-Φυσική                8- Μαθηµατικά          12- Πληροφορική 

 
Έχοντας τον παραπάνω πίνακα των µέσων τιµών, η κατάταξη των µαθηµάτων, 

σύµφωνα πάντα µε τις απαντήσεις των µαθητών, είναι η παρακάτω. 
 

Πίνακας χαρακτηρισµού των µαθηµάτων 
 

Θετικές Ούτε θετικές, 
 ούτε θεωρητικές 

Θεωρητικές 

Φυσική Γεωγραφία Νέα ελληνικά 
Χηµεία Μουσική Ψυχολογία 
Μαθηµατικά Ξένες Γλώσσες Ιστορία 
Πληροφορική Φυσική αγωγή Κοινωνιολογία 

 
Ο καταµερισµός αυτός των µαθηµάτων συµπίπτει µε τη στερεότυπη αντίληψη 

που επικρατεί σχετικά µε την κατάταξη των επιστηµών. 
Στη συνέχεια παρουσιάζουµε ενδεικτικά τα διαγράµµατα απολύτων και 

σχετικών συχνοτήτων για τα Μαθηµατικά .Στο παράρτηµα παρατίθενται τα 
διαγράµµατα για τα υπόλοιπα µαθήµατα. 
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Barchart for Col_8
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Ερωτηµατολόγιο που αφορά το χαρακτηρισµό των µαθηµάτων ως ανδρικό 
ή γυναικείο µάθηµα. 

 
Στο ερωτηµατολόγιο που δόθηκε, τα παιδιά έπρεπε να χαρακτηρίσουν 12 

µαθήµατα σαν Ανδρικά ή Γυναικεία. Στην κλίµακα χρησιµοποιήθηκαν 7 θέσεις-
κατηγορίες. Στις Ανδρικές επιστήµες αντιστοιχίσαµε τους αριθµούς 1,2,3, στις 
Γυναικείες  τους αριθµούς 5,6,7 και τέλος τον αριθµό 4 στις επιστήµες που δεν 
χαρακτηρίζονται ούτε ανδρικές ούτε γυναικείες. 
Το ερωτηµατολόγιο απάντησαν και τα 18 παιδιά του τµήµατος, δηλ. τα 15 

κορίτσια και τα 3 αγόρια 
 
Ανάλυση δεδοµένων 
 
Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου Statgraphics 

Plus. Στις Ανδρικές επιστήµες αντιστοιχούµε τους αριθµούς 1,2,3, στις 
Γυναικείες τους αριθµούς 5,6,7 και τέλος τον αριθµό 4 στις επιστήµες που δεν 
χαρακτηρίζονται ούτε Ανδρικές ούτε Γυναικείες. Η µέση τιµή των 
αποτελεσµάτων υπολογίστηκε για κάθε µάθηµα ξεχωριστά. Χρησιµοποιήθηκε t-
test ενός δείγµατος ,για τις µέσες τιµές κάθε µαθήµατος, για να διερευνηθεί η 
ύπαρξη στατιστικά σηµαντικών διαφορών, στο επίπεδο p<0,05,από το 4. Μια 
µέση τιµή <4 υποδηλώνει την πεποίθηση ότι  ‘‘το µάθηµα θεωρείται 
περισσότερο ή λιγότερο ότι ανήκει στις Ανδρικές επιστήµες’’, ενώ µια µέση τιµή 
>4 υποδηλώνει ότι ‘‘το µάθηµα θεωρείται περισσότερο ή λιγότερο ότι ανήκει 
στις Γυναικείες επιστήµες’’. Μια µέση τιµή κοντά στο 3, σε στάθµη 
σηµαντικότητας 95%, υποδηλώνει την πεποίθηση ότι το µάθηµα δεν ανήκει ούτε 
στις Ανδρικές ούτε στις Γυναικείες επιστήµες. 
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 1 Φυσική 2,5 

 
       

2 Ψυχολογία 5,22       
3 Γεωγραφία 3,05       
4 Μουσική 4,38       
5 Πληροφορική 2,94       
6 ΞένεςΓλώσσες 4,33       
7 Χηµεία 2,77       
8 Νέα ελληνικά 5,61       
9 Κοινωνιολογία 4,55       

10 Μαθηµατικά 3,05       
11 Φυσική αγωγή 3,33       
12 Ιστορία 5       

 
Χαρακτηρισµός των µαθηµάτων 

 

Γεωγραφία 

 
Συµπέρασµα 
 
Ισχύει η στερεότυπη ταύτιση της κάθε κατηγορίας µε το ένα ή το άλλο φύλο. 

∆ηλ. τα παιδιά ταυτίζουν τις θετικές επιστήµες µε το ανδρικό φύλο και τις 
θεωρητικές µε το γυναικείο. Τα µαθήµατα που δε θεωρούνται ότι ανήκουν στις 
θετικές ή στις θεωρητικές επιστήµες δεν τα ταυτίζουν µε κανένα φύλο. Εξαίρεση 
αποτελεί το µάθηµα της Γεωγραφίας, το οποίο και θεωρούν Ανδρικό. 
Ειδικά για τα Μαθηµατικά η µέση τιµή είναι 3,05, ενώ ως προς τις συχνότητες  

παρουσιάζεται η παρακάτω εικόνα. 
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Η µέση τιµή για τα Μαθηµατικά, µόνο για τα κορίτσια βρέθηκε 3,33 ενώ για τα 
αγόρια 1,66. ∆ηλ. τα 3 αγόρια του τµήµατος έχουν  περισσότερο στερεότυπες 
αντιλήψεις, ως προς τα Μαθηµατικά σαν ανδρικό µάθηµα. Το διαπιστώνουµε 
αυτό παρατηρώντας τα διαγράµµατα σχετικής συχνότητας, ξεχωριστά για τα 
κορίτσια και τα αγόρια.                                       
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Ερωτηµατολόγιο για την ανίχνευση των µαθητικών πεποιθήσεων που αφορούν 

επαγγέλµατα που απαιτούν µαθηµατική ή γλωσσική δεξιοτεχνία 
  
Ο στόχος του επόµενου ερωτηµατολογίου είναι να διαπιστωθεί αν τα παιδιά του 

τµήµατος είχαν στερεοτυπικές αντιλήψεις, σε σχέση µε το φύλο, για δύο 
διαφορετικά επαγγέλµατα. Του ατόµου που το αντικείµενο του επαγγέλµατός του 
είναι τα Μαθηµατικά και του ατόµου που το αντικείµενο της επαγγελµατικής του 
ενασχόλησης είναι η Γλώσσα. 
Στην αρχή περιγράψαµε το επάγγέλµα ενός ατόµου και στη συνέχεια ζητήσαµε 

από τα παιδιά να µας προσδιορίσουν το φύλο του ατόµου αυτού.  
  Το ερωτηµατολόγιο απάντησαν   14 παιδιά του τµήµατος,  13 κορίτσια και 1 αγόρι 
 
Ερώτηµα 1 
 
Μαθηµατικός που η εργασία που κάνει περιλαµβάνει και διδασκαλία Μαθηµατικών  
στο Πανεπιστήµιο. Αφιερώνει πολύ χρόνο στην έρευνα στον τοµέα των 
Μαθηµατικών. 
Ποιο νοµίζετε ότι είναι το φύλο του ατόµου που περιγράφεται παραπάνω; 
  
   Στατιστική ανάλυση δεδοµένων 
                                                                                           ΣΧΕΤΙΚΉ 

 Class   ΤΙΜΗ             ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 
---------------------------------------------------------- 

                    1      0   Γυναίκα         1            7,14% 
                    2      1   Άνδρας         13           92,86% 

---------------------------------------------------------- 
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  Ερώτηµα 2 
 
Άτοµο που  οι ασχολίες  του / της περιλαµβάνουν  διδασκαλία Λογοτεχνίας στο 

Πανεπιστήµιο καθώς και τη συγγραφή άρθρων, ποιηµάτων ή βιβλίων. 
Ποιο νοµίζετε ότι είναι το φύλο του ατόµου που περιγράφεται παραπάνω; 
 
Στατιστική ανάλυση δεδοµένων 

 ΣΧΕΤΙΚΉ 
 Class   ΤΙΜΗ             ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ  ΣΥΧΝΌΤΗΤΑ 

---------------------------------------------------------- 
                    1      0   Γυναίκα         13            92,86% 
                    2      1   Άνδρας          1             7,14% 

        ---------------------------------------------------------- 
Barchart for fylo
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Αποτελέσµατα 
 
Πράγµατι, όπως φαίνεται από τη στατιστική ανάλυση, όλα τα παιδιά είχαν 

στερεοτυπικές αντιλήψεις. Είχαν ταυτίσει το άτοµο που ασχολείται µε τα 
µαθηµατικά µε το ανδρικό φύλο και το άτοµο που ασχολείται µε τη λογοτεχνία 
µε το γυναικείο. Κανένα παιδί δεν απάντησε ότι το αντικείµενο του 
επαγγέλµατος δε µπορεί να χαρακτηρίζει το φύλο του ατόµου αυτού. 

H Leder σε έρευνά της, ζήτησε από µαθητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης να 
χαρακτηρίσουν τους µαθητές-τριες που διακρίνονται στα µαθηµατικά και τους 
µαθητές-τριες που διακρίνονται στα γλωσσικά µαθήµατα, χρησιµοποιώντας 
επίθετα από ένα κατάλογο 300 επιθέτων. Τα ίδια επίθετα είχαν χρησιµοποιηθεί 
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προηγουµένως σε έρευνα των Williams και Bennet για να χαρακτηρισθούν ο 
ανδρικός και αντίστοιχα ο γυναικείος ρόλος. Πολλά από τα επίθετα που 
χρησιµοποίησαν οι µαθητές στην έρευνα της Leder για να χαρακτηρίσουν τους 
ικανούς στα µαθηµατικά µαθητές συνέπεσαν µε τα επίθετα που ήταν 
χαρακτηριστικά για τον ανδρικό ρόλο, ενώ σχεδόν τα µισά επίθετα που 
χαρακτήριζαν τους ικανούς στη γλώσσα, συνέπεσαν µε αυτά που απέδιδαν σε 
γυναικεία χαρακτηριστικά. ∆ηλ. το στερεότυπο του καλού στα µαθηµατικά  ή 
στη γλώσσα σπουδαστή, συµπίπτει εν µέρει µε το στερεότυπο για τον ανδρικό ή 
γυναικείο ρόλο αντίστοιχα.( Leder 1986) 
Τον περασµένο αιώνα όµως, όταν οι κλασικές σπουδές ήταν το κλειδί για την 

καριέρα του ατόµου, ήταν ευρέως διαδεδοµένη η πεποίθηση ότι τα κορίτσια δεν 
τα καταφέρνουν µε τις κλασικές γλώσσες. Στην εποχή µας όµως που για την 
καριέρα και τη δύναµη παίζουν ρόλο τα µαθηµατικά, επικρατεί η αντίληψη ότι οι 
κοπέλες είναι ικανές στα µαθήµατα της γλώσσας και δεν τα καταφέρνουν στα 
µαθηµατικά.(Spender 86) 

 
Συµπεράσµατα από τα ερωτηµατολόγια 
 
Από τα τρία αυτά ερωτηµατολόγια διαπιστώσαµε ότι τα παιδιά του τµήµατος 

εξακολουθούν να έχουν όλες τις στερεότυπες αντιλήψεις σε σχέση µε τις 
επιστήµες και το φύλο. Ταυτίζουν τις λεγόµενες θετικές επιστήµες µε το ανδρικό 
φύλο και τις θεωρητικές µε το γυναικείο. Θεωρούν την έρευνα στα µαθηµατικά 
ανδρική υπόθεση, ενώ αντίστοιχα την επαγγελµατική ενασχόληση µε τη 
λογοτεχνία τη θεωρούν γυναικείο τοµέα. 
Η διαπίστωση αυτή απετέλεσε το έναυσµα για διδακτικές παρεµβάσεις στα 

πλαίσια του µαθήµατος των µαθηµατικών.  
 
5.3. Ανάπτυξη και εφαρµογή Στρατηγικών δράσης 
 
Γνωρίζουµε ότι τα παιδιά στο Λύκειο έχουν παγιωµένες αντιλήψεις για τις 

επιδόσεις τους στα µαθηµατικά. Έχουν ήδη κατηγοριοποιήσει τους εαυτούς τους 
ως ‘καλούς’ ή  ‘κακούς’ στα µαθηµατικά και είναι δύσκολο να τους αλλάξουµε 
γνώµη. Είναι επίσης πιο δύσκολο σ΄ αυτήν την ηλικία να τους  αλλάξουµε 
στάσεις και συναισθήµατα προς τα µαθηµατικά, όπως επίσης και να τους 
αλλάξουµε τις µελλοντικές τους επιλογές για το τι κατεύθυνση θα ακολουθήσουν 
στις σπουδές τους στο Λύκειο. Επικεντρώσαµε λοιπόν τις προσπάθειές µας 1ον 
στο να τους αλλάξουµε πεποιθήσεις για τα µαθηµατικά ως ανδρικού –τοµέα, 
γεγονός που αν δεν επηρέαζε την προσωπική τους ζωή άµεσα, θα είχε επίδραση 
στην µελλοντική τους ζωή σαν µητέρες ή  εκπαιδευτικοί αν επέλεγαν αυτό το 
επάγγελµα και 2ον να τους ενθαρρύνουµε  στα µαθηµατικά για να βιώσουν 
καλύτερα την σχολική τους καθηµερινότητα τα τρία χρόνια του Λυκείου. Μια δε 
που διδάσκαµε µόνο το µάθηµα των µαθηµατικών και όχι και του 
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επαγγελµατικού προσανατολισµού που θα µας έδινε την ευκαιρία και για άλλου 
είδους παρεµβάσεις, περιοριστήκαµε σε διδακτικές παρεµβάσεις στο µάθηµα των 
µαθηµατικών. 

 
5.3.1. Θεωρητικό Πλαίσιο του Παρεµβατικού προγράµµατος 
   
  Εντοπίζοντας τις διαδικασίες και τις αιτίες που οδηγούν στη διαφοροποίηση 

των δύο φύλων ως προς τα µαθηµατικά, θα ήταν δυνατό να προτείνουµε 
παιδαγωγικές και διδακτικές πρακτικές που την αποτρέπουν. 

 ‘Όπως είναι γενικά παραδεκτό  συναισθηµατικοί παράγοντες, όπως η 
αυτοπεποίθηση, η αυτοεκτίµηση, το άγχος, οι στάσεις των παιδιών προς τα 
µαθηµατικά θεωρούνται κρίσιµοι για τη διαδικασία µάθησης των 
µαθηµατικών(Φιλίππου 2001, Τρέσσου 1995).  
Θα εξετάσουµε καταρχάς τον παράγοντα ‘άγχος’. Η βιβλιογραφία αναφέρει ότι 
το άγχος για τα µαθηµατικά συντελεί στην αποφυγή τους και ότι οι γυναίκες 

επηρεάζονται από το άγχος τους περισσότερο από τους άνδρες, µε αποτέλεσµα 
να αποφεύγουν τα µαθηµατικά πιο πολύ από αυτούς. 
Η  Cemen,όπως έχουµε αναλυτικά παραθέσει σε προηγούµενο κεφάλαιο, 

αναφέρει ότι ένας από τους βασικούς παράγοντες που διαφοροποιούν τα δύο 
φύλα  ως προς την επίδραση του άγχους είναι οι διαφορές των ψυχολογικών 
στάσεων προς τα µαθηµατικά, όπως είναι η χρησιµότητα που το άτοµο 
αντιλαµβάνεται να έχουν τα µαθηµατικά (perceived usefulness) και η θεώρηση 
των µαθηµατικών ως πεδίου των ανδρών (math as a male  domain) 
Η ίδια ερευνήτρια, για να αµβλυνθούν οι διαφορές των δύο φύλων όσον αφορά 

τη συµµετοχή τους στο µάθηµα των µαθηµατικών, προτείνει να 
συνειδητοποιήσουν οι γυναίκες τις επιζήµιες ψυχολογικές στάσεις και να γίνουν 
αλλαγές στο σχηµατισµό του στερεότυπου του ρόλου των φύλων. Με την 
πρόταση αυτή συµφωνεί και η Αrmstrong*, η οποία στηριζόµενη σε µια εθνική 
(ΗΠΑ) εξέταση του προβλήµατος ‘‘Γυναίκες και Μαθηµατικά’’, βρήκε στοιχεία 
που αποδείκνυαν πως κάτι τέτοιο θα µπορούσε να αποτελέσει λύση. 
Θα δούµε τώρα εκπαιδευτικές πρακτικές για να αναπτύξουν τα κορίτσια, 

θετικές στάσεις στα µαθηµατικά.  Σύµφωνα µε την Wertheim, θα πρέπει οι 
καθηγητές να αναπτύξουν στρατηγικές, για τη διδασκαλία των µαθηµατικών και 
των άλλων επιστηµονικών µαθηµάτων µε τρόπους περισσότερο ελκυστικούς για 
τα κορίτσια.(Wertheim 1998 σελ.335)  

 
 
 
*Armstrοng, J.Achievementant and participation of women in mathematics: an 

overview,Denver: Education Commission of the state, March 1980. (Eric Document 
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Σύµφωνα µε την Τρέσσου θα έπρεπε να γίνουν αλλαγές και στο αναλυτικό 
πρόγραµµα όπως επίσης και στον τρόπο που τα µαθηµατικά παρουσιάζονται και 
εφαρµόζονται στη σχολική τάξη. Ως προς το Αναλυτικό πρόγραµµα των 
µαθηµατικών  η πρότασή της είναι να συµπεριληφθούν θέµατα τόσο από την 
ανδρική όσο και από τη γυναικεία περιοχή εµπειριών, διότι τα παιδιά για να 
ενδιαφερθούν και να µάθουν κάτι, πρέπει αυτό να βρίσκεται στον κύκλο των 
εµπειριών τους . Ως προς δε την παιδαγωγική των µαθηµατικών υποστηρίζει ότι 
η µετωπική διδασκαλία των µαθηµατικών επηρεάζει αρνητικά τα κορίτσια 
περισσότερο από τα αγόρια, γιατί στηρίζεται σε δεξιότητες και προωθεί 
χαρακτηριστικά που αποτελούν  τα κύρια γνωρίσµατα των αγοριών. Για το λόγο 
αυτό θα έπρεπε να αναπτυχθούν και µέθοδοι διδασκαλίας που να ευνοούν και να 
στηρίζονται στη συζήτηση  και την  έρευνα ώστε να µετατραπεί το µάθηµα από 
υποχρέωση σε ευχαρίστηση.  
Σύµφωνα τώρα µε την Brush, το φύλο και τα συναισθήµατα προς τα 

µαθηµατικά, παίζουν καθοριστικό ρόλο στους µαθητές έκτης έως και όγδοης 
βαθµίδας, στις µελλοντικές επιλογές ανάµεσα σε µαθήµατα  µαθηµατικών και  
γλώσσας. Προτείνει λοιπόν να αναπτύξουµε  στρατηγικές σε αυτές τις ηλικίες 
που να στοχεύουν στην αλλαγή των συναισθηµάτων τους προς τα µαθηµατικά. 
Για δε τα κορίτσια του Γυµνασίου βρήκε ότι σηµαντικό ρόλο για τις επιλογές 
τους παίζει ο βαθµός της επίγνωσης της χρησιµότητας των µαθηµατικών στη 
µελλοντική τους ζωή. Άρα επιτυχείς θα θεωρηθούν οι παρεµβάσεις που 
στοχεύουν προς αυτόν τον τοµέα. Μερικές δε από τις στρατηγικές που προτείνει 
για την αλλαγή στάσεων προς τα µαθηµατικά και που βρίσκονται στο βιβλίο της 
‘ Ενθαρρύνοντας τα κορίτσια στα Μαθηµατικά’ ,παρατίθενται παρακάτω.  

1. Να αλλάξουµε την ατµόσφαιρα στην τάξη των µαθηµατικών κάνοντάς την 
πιο ευχάριστη για τους µαθητές. Μπορούµε να το πετύχουµε αυτό, 
ενθαρρύνοντας τα παιδιά να εκφράζουν τις δικές τους ιδέες, ρωτώντας 
τους ερωτήσεις που δεν έχουν µια µόνο απάντηση, δείχνοντάς τους ότι οι 
διάφοροι αλγόριθµοι δεν είναι τυχαίοι και αυθαίρετοι εξηγώντας τους για 
ποιους λόγους  µαθαίνουν τις διάφορες έννοιες καθώς και πώς αυτές µας 
βοηθούν να κατανοήσουµε φαινόµενα του πραγµατικού µας κόσµου. Η 
τακτική αυτή µπορεί να αλλάξει τα συναισθήµατα των παιδιών του 
Γυµνασίου και να επηρεάσει τις µελλοντικές τους επιλογές. Για τα παιδιά 
του Λυκείου δεν περιµένουµε να τους αλλάξει τις επιλογές, αλλά θα τους 
βελτιώσει σίγουρα την καθηµερινή τους ζωή σαν µαθητές. 

 
2. Να ενηµερώσουµε τα παιδιά για επαγγέλµατα που χρειάζονται 

µαθηµατικά (carriers in mathematics) µε στόχο να αλλάξουµε τις 
αντιλήψεις των παιδιών για τη χρησιµότητα των µαθηµατικών σ’ αυτά τα 
ίδια Ένα project που θα βοηθούσε ιδιαίτερα τα κορίτσια θα ήταν µια 
έρευνα για τις διάσηµες µαθηµατικούς ή τις γυναίκες επιστήµονες που 
διακρίθηκαν στις θετικές επιστήµες. 
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3. Να εισάγουµε µη τετριµµένα µαθήµατα µαθηµατικών, είτε ως προς το 
αναλυτικό πρόγραµµα είτε ως προς τον τρόπο διδασκαλίας. Η επιτυχία σε 
αυτά τα µαθήµατα µπορεί να τονώσει την αυτοπεποίθηση των µαθητών 
καθώς και το ενδιαφέρον τους για τα µαθηµατικά. 

 
5.3.2.Στόχος και ερευνητικό ερώτηµα 
 
Να ενθαρρυνθούν τα κορίτσια στα µαθηµατικά, χρησιµοποιώντας 

δραστηριότητες που θα στοχεύουν  
1) Στην αλλαγή πεποιθήσεων (beliefs) ότι τα µαθηµατικά αποτελούν ένα 

ανδρικό πεδίο (math as a male  domain) 
2) Στο να δουν τα µαθηµατικά από µια άλλη προοπτική (οπτική γωνία) 
3) Στο να αλλάξουµε την ατµόσφαιρα στην τάξη των µαθηµατικών κάνοντάς 

την πιο ευχάριστη για τα παιδιά 
 
5.3.3.Επιλογή δείγµατος για το Παρεµβατικό πρόγραµµα 
 
Οι παρεµβάσεις πραγµατοποιήθηκαν  σε  ένα τµήµα της Α΄ Λυκείου, 

γνωρίζοντας  εκ των  προτέρων  την δυσκολία να αποδειχθούν  
αποτελεσµατικές  σε  µαθήτριες  Λυκείου.    Η επιλογή  της  τάξης έγινε 
µε  το δεδοµένο ότι µόνο η πρώτη  Λυκείου δεν έδινε  Πανελλαδικές  
εξετάσεις . Εποµένως υπήρχε  µεγαλύτερη  δυνατότητα να  γίνουν 
διδακτικές  παρεµβάσεις, µια και  στις τάξεις  Β΄ και Γ΄ το πρόγραµµα  
είναι  πολύ πιο ασφυκτικό  και  τα παιδιά  δεν έχουν το χρόνο και  τη  
διάθεση  να ασχοληθούν  µε οτιδήποτε άλλο πλην των  εξετάσεων. 

Η  επιλογή  του τµήµατος  επίσης δεν υπήρξε  τυχαία . Το τµήµα είχε 
15 κορίτσια και  3 αγόρια εκ των οποίων ο  ένας ήταν αθλητής  και  
απουσίαζε  συνεχώς  και  τα άλλα  δύο αγόρια  είχαν χαµηλή  επίδοση  
στα µαθηµατικά . 

 Έµοιαζε  δηλ. το τµήµα να αποτελείται  µόνο από κορίτσια  ( Single 
sex class). Πολλές ερευνητικές  εργασίες  προτείνουν  ότι τα κορίτσια  
στην εφηβεία  νοιώθουν πιο άνετα  στο µάθηµα των  µαθηµατικών, σε  
τάξεις  του ίδιου φύλου. Προτιµούν τη  συνεργατική  ατµόσφαιρα που 
αναπτύσσεται , όπου µπορούν  να εξερευνήσουν  τις ιδέες τους, χωρίς  
το φόβο να γελοιοποιηθούν  µπροστά  στα αγόρια. Όταν στα κορίτσια  
δίνεται  η ευκαιρία  να ακούσει  το ένα το άλλο  και  να συνεργαστούν ,  
συχνά αλλάζουν  τη  στάση  τους στα µαθηµατικά . ∆ιότι όταν ένα 
αγόρι  είναι  µέλος  οµάδας , έχει την τάση  να διεκδικήσει  τον έλεγχο  
της οµάδας και  να κυριαρχήσει  πάνω σ’αυτή .(Burton 1986, σελ.194-195)   
 
 
 

Formatted: Bullets and
Numbering

Formatted: Bullets and
Numbering

Formatted: Indent: Left: 
0,32 cm, First line:  0,63 cm

Deleted: ¶
<sp>¶
¶
*Armstrοng, J.Achievementant 
and participation of women in 
mathematics: an overview,Denver: 
Education Commission of the 
state, March 1980. (Eric Document 
Reproduction Service No.ED 
184878¶
¶
Σύµφωνα µε την Wertheim οι 
καθηγητές πρέπει να αναπτύξουν 
στρατηγικές για τη διδασκαλία των 
µαθηµατικών και των άλλων 
επιστηµονικών µαθηµάτων µε 
τρόπους περισσότερο ελκυστικούς 
για τα κορίτσια. Να βοηθήσουν τα 
κορίτσια να προσανατολισθούν σε 
ρόλους-πρότυπα τόσο 
καθηµερινούς όσο και 
ιστορικούς.(Wertheim 1998 
σελ.335)¶
¶
Στόχος και ερευνητικό ερώτηµα¶
Να ενθαρρυνθούν τα κορίτσια στα 
µαθηµατικά, χρησιµοποιώντας 
δραστηριότητες που θα στοχεύουν ¶
<#>Στην αλλαγή πεποιθήσεων 
(beliefs) ότι τα µαθηµατικά 
αποτελούν ένα ανδρικό πεδίο 
(math as a male  domain)¶
<#>Στο να δουν τα µαθηµατικά 
από µια άλλη προοπτική (οπτική 
γωνία)¶
¶
¶
Μεθοδολογία ¶
Επιλογή δείγµατος διδακτικού 
πειράµατος¶
¶
Οι παρεµβάσεις 
πραγµατοποιήθηκαν σε ένα τµήµα 
της Α΄ Λυκείου.  Η επιλογή της 
τάξης ήταν σκόπιµη, µια και µόνο 
η πρώτη Λυκείου δεν έδινε 
Πανελλαδικές εξετάσεις. 
Εποµένως υπήρχε µεγαλύτερη 
δυνατότητα να γίνουν διδακτικές 
παρεµβάσεις, µια και στις τάξεις 
Β΄ και Γ΄ το πρόγραµµα είναι πολύ 
πιο ασφυκτικό και τα παιδιά δεν 
έχουν το χρόνο και τη διάθεση να 
ασχοληθούν µε οτιδήποτε άλλο 
πλην των εξετάσεων.¶
Η επιλογή του τµήµατος επίσης 
δεν υπήρξε τυχαία. Το τµήµα είχε 
15 κορίτσια και 3 αγόρια εκ των 
οποίων ο ένας ήταν αθλητής και 
απουσίαζε συνεχώς και τα άλλα 
δύο αγόρια είχαν χαµηλή επίδοση 
στα µαθηµατικά.



 100 

5.4.Περιγραφή Παρεµβατικού Προγράµµατος 
 
5.4.1. ∆ραστηριότητες  
 
1) Επίσκεψη στην ‘‘Εθνική Εστία Επιστηµών’’ στους Αγίους Αναργύρους. 
2) Επίσκεψη στην ‘‘Εστία Γνώσης και Πολιτισµού’’ στη Χαλκίδα. 

Παρακολούθηση προγράµµατος ‘Μαθηµατικά και αρµονία’’ 
3) Στήσιµο στη βιβλιοθήκη του σχολείου της έκθεσης “Το άλλο ήµισυ της 

επιστήµης” του ιδρύµατος IDIS που είχε πραγµατοποιηθεί µε την υποστήριξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

4) Project (Σχέδιο ∆ράσης) “Γυναίκες µαθηµατικοί έως τον 20ο αι’’. 
5) ∆ιδακτική παρέµβαση “Μαθηµατικά και ποίηση’’. Παρουσίαση 

ποιηµάτων που περιείχαν µαθηµατικές έννοιες. Ανάλυση αυτών των 
µαθηµατικών εννοιών από τη Μαθηµατικό υπεύθυνη του προγράµµατος και 
ταυτόχρονη ανάλυση του ποιήµατος από φιλόλογο καθηγήτρια. 

6) ∆ιδακτική παρέµβαση “Mαθηµατικά και φιλοσοφία ’’Παρουσίαση του 
“Σωκρατικού διαλόγου για τα µαθηµατικά’’ του  ALFRED RENYI υπό 
µορφή θεατρικού δρώµενου µαζί µε φιλόλογο καθηγήτρια  

7) ‘‘Ιστορία των Μαθηµατικών’’. ∆εκάλεπτες παρεµβάσεις  τη διδακτική 
περίοδο των Μαθηµατικών, µε ανάγνωση και σχολιασµό άρθρων του ∆ρ. των 
Μαθηµατικών και γνωστού µεταφραστή βιβλίων µαθηµατικής λογοτεχνίας 
Τεύκρου Μιχαηλίδη, από την εφηµερίδα ‘ΤΑ ΝΕΑ’ ,από τη στήλη 
‘‘Συνειρµοί’’. Στα άρθρα αυτά ,µε αφορµή κάποιο γεγονός της επικαιρότητας 
παρουσιάζονταν διάφορα θέµατα από την ιστορία των Μαθηµατικών. 

 8) ∆ιδακτική παρέµβαση ‘‘Μαθηµατικά και Λογοτεχνία’’ Ανάγνωση του 
διηγήµατος  De consolatione geometriae του Κάρλο Φραµπέτι  από τη 
συλλογή διηγηµάτων  Η σιωπή της καµηλοπάρδαλης. 

9) Μαθηµατικές δραστηριότητες   µε τη βοήθεια  των υπολογιστών. Ποιο 
αναλυτικά στο µάθηµα της Γεωµετρίας τα παιδιά χρησιµοποιώντας το 
πιστοποιηµένο από το Υπουργείο Παιδείας εκπαιδευτικό λογισµικό ∆υναµικής 
Γεωµετρίας “ The Geometer’s Sketchpad ”, προσέγγισαν τις έννοιες της 
Συµµετρίας, του περίκεντρου, του έγκεντρου, του ορθόκεντρου, του κέντρου 
βάρους καθώς και του ορθογωνίου και του ρόµβου. Στο µάθηµα της Άλγεβρας 
χρησιµοποιήθηκαν από τη διδάσκουσα τα εκπαιδευτικά λογισµικά Function 
Probe και Sketchpad ,για τη διερεύνηση της έννοιας της συνάρτησης, της 
ευθείας, της παραβολής καθώς και για την γραφική επίλυση Γραµµικών 
συστηµάτων. 
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5.4.2.   “Γυναίκες µαθηµατικοί µέχρι τον 20ο  αιώνα”. 
 
 Γιατί έγινε  η διδακτική παρέµβαση  
                       
∆ίνοντας στα παιδιά του τµήµατος που θα πραγµατοποιούσαµε τη διδακτική 

παρέµβαση «ενθαρρύνοντας τα κορίτσια στα µαθηµατικά», ένα ερωτηµατολόγιο, 
σχετικό µε το χαρακτηρισµό των σχολικών µαθηµάτων ως ανδρικά ή γυναικεία, 
διαπιστώσαµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών θεωρούσε τα 
Μαθηµατικά και τη Φυσική ανδρικό µάθηµα. Αναµενόµενο και απόλυτα 
σύµφωνο µε τα υπάρχοντα στερεότυπα που θέλουν κυρίως τους άνδρες  να 
ασχολούνται µε τις επιστήµες αυτές.  

 Καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής τους ζωής τα παιδιά δεν συναντούν ποτέ 
ούτε ένα όνοµα γυναίκας  που να έχει διακριθεί σ’ αυτούς τους επιστηµονικούς 
τοµείς. Τους δηµιουργείται λοιπόν η πεποίθηση ότι  οι γυναίκες δεν 
ασχολήθηκαν µ’ αυτές τις επιστήµες ,είτε γιατί  αυτές δεν ταιριάζουν µε τη φύση 
τους ή γιατί δεν έχουν τις  απαιτούµενες πνευµατικές ικανότητες . 

 Μια κατάλληλη λοιπόν παρέµβαση για την αµφισβήτηση αυτών των 
στερεοτύπων, θα ήταν η παρουσίαση των γυναικών επιστηµόνων στα 
Μαθηµατικά και στη Φυσική, από την αρχαιότητα ως τον 20 αιώνα. Κι αυτό, 
όπως αναφέρεται στο άρθρο ‘‘ Γυναίκες και Μαθηµατικά- Ηerstory’’ όχι γιατί 
πρέπει να διακριθούµε και εµείς όπως οι γυναίκες αυτές, αλλά γιατί αυτές οι  
εξαιρετικές  γυναίκες µας επιβεβαιώνουν ότι τα Μαθηµατικά και η Φυσική 
αποτελούν µέρος του γυναικείου κόσµου. Όλες αυτές οι γυναίκες που 
υπηρέτησαν το χώρο αυτό, µπορούν να αποτελέσουν επίσης πρότυπα για τα νέα 
κορίτσια. Μια τέτοια παρέµβαση, για όλους αυτούς τους λόγους προτείνεται 
επίσης και από το Πρόγραµµα ‘‘Συµµετοχής και Ισότητας’’ στην Victoria της 
Αυστραλίας καθώς και από την Burton στο άρθρο της ‘Μαθηµατικά φιλικά στα 
κορίτσια’’. 
Ταυτόχρονα µε την παρουσίαση του έργου τους, θα έπρεπε να τονισθούν τα 

παρακάτω: Πρώτον οι ανυπέρβλητες δυσκολίες που συναντούσαν οι γυναίκες 
που ήθελαν να ασχοληθούν µε αυτές τις επιστήµες, µια και η πρόσβαση  στα 
πανεπιστήµια ήταν απαγορευµένη . ∆εύτερον, ότι η πλειοψηφία προερχόταν από 
εύπορες οικογένειες και ότι πολλές είχαν τίτλους ευγενείας. Τρίτον, ότι τις 
γυναίκες έπρεπε να βοηθήσουν και κάποια από τα άρρενα µέλη της οικογένειάς 
τους ,ο πατέρας τους , ο αδελφός ή ο σύζυγος. Έπρεπε δε να τονισθεί ότι την ίδια 
εποχή οι άνδρες δεν αντιµετώπιζαν ίδια προβλήµατα.  

  Η συνειδητοποίηση  από τα παιδιά όλων αυτών των δυσκολιών που 
αντιµετώπισαν οι γυναίκες επιστήµονες ,θα ήταν µια πολύ καλή εξήγηση για 
τους λόγους  για τους οποίους είχαµε λίγες γυναίκες Μαθηµατικούς και 
Φυσικούς ,οι οποίες µάλιστα παρέµειναν αφανείς. 
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 Πώς έγινε η παρέµβαση 
  
  Σαν πρώτο βήµα , από τις γυναίκες επιστήµονες  µε τις οποίες θα έπρεπε να 

ασχοληθούµε επελέγησαν οι παρακάτω:  Υπατία η Αλεξανδρινή, Agnesi Maria 
Gaetana, Ardinghelli Maria Angela,  Byron Ada, Cavendish Margaret, 
Cunitz Maria, De Breteuil Emilie,    Germain Sophie,  Kovalevski Sophia, 
Noether Emily, Somerville Mary, και Winkelman Maria.  
Τα περισσότερα παιδιά θέλησαν να εργασθούν σε οµάδες. Κάθε οµάδα 

ανέλαβε να παραδώσει ένα γραπτό κείµενο για ένα από τα πρόσωπα αυτά.  Μέσα 
από διάφορες διευθύνσεις στο  Internet βρήκαµε φωτογραφίες και πληροφορίες 
για τη ζωή και το έργο των γυναικών αυτών. Τα κείµενα αυτά ήταν στην  
Αγγλική γλώσσα, έτσι λοιπόν η καθηγήτρια των Αγγλικών, κάνοντας το µάθηµά 
της  στη βιβλιοθήκη,  βοήθησε  τα παιδιά να µεταφράσουν τα κείµενα.  

  Στη συνέχεια δόθηκε στα παιδιά και Ελληνική βιβλιογραφία καθώς και ένα 
σχέδιο εργασίας µε τους άξονες γύρω από τους οποίους έπρεπε να κινηθούν. Ένα 
αντίγραφο του σχεδίου εργασίας καθώς και της βιβλιογραφίας παρατίθενται στο 
παράρτηµα.  

 Αφού τα παιδιά τελείωσαν τις εργασίες τους,  έγινε και προφορική 
παρουσίαση των εργασιών τους στη βιβλιοθήκη, όπου είχε στηθεί η έκθεση “Το 
άλλο ήµισυ της επιστήµης”, του Ιδρύµατος IDIS το υλικό της οποίας είχε 
πραγµατοποιηθεί µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

   Τα ταµπλό της έκθεσης µε τα κείµενά τους βοήθησαν να γίνει µια      
εποικοδοµητική συζήτηση για τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι γυναίκες 
επιστήµονες των “θετικών” λεγόµενων επιστηµών. 

 Τέλος µε τα κείµενα των παιδιών έγινε ένα φυλλάδιο ,το οποίο και µοιράστηκε 
σε όλους τους µαθητές-τριες του τµήµατος που έγινε η παρέµβαση. Η εργασία 
αυτή παρουσιάστηκε επίσης, µε µορφή power point σε όλα τα παιδιά της Α΄ 
Λυκείου, σε ειδική εκδήλωση.  

 
5.4.3.  Η έκθεση “Το άλλο ήµισυ της επιστήµης”, του  Ιδρύµατος IDIS         
                                    
   Γιατί πραγµατοποιήθηκε  
 
    Από τους δηµιουργούς  της έκθεσης  αναφέρονται τα εξής: 
Η επιστηµονική έρευνα είναι ακόµα και σήµερα στα µάτια της κοινής γνώµης 

ένας αντρικός κόσµος, το πολύ πολύ ουδέτερος, έστω και αν η παρουσία των 
γυναικών σε σηµαντικές και καίριες θέσεις είναι όλο και πιο πολυάριθµη. Η 
έκθεση “Το άλλο ήµισυ της επιστήµης” έχει για σκοπό να στρέψει την προσοχή 
του κοινού σ’ αυτό το θέµα και κυρίως στις γυναικείες προσωπικότητες που 
συνέβαλαν σηµαντικά στην ιστορία της επιστήµης και που συχνά επισκιάστηκαν 
και ξεχάστηκαν, εντοπίζοντας τα αίτια για την υποεκπροσώπευση των γυναικών 
σε κλάδους όπως η φυσική και η πληροφορική και τελικά εκθέτοντας την 
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συµβολή της γυναικείας σκέψης στη συζήτηση για την επιστήµη και την 
τεχνολογία. 
Η έκθεση φιλοδοξεί να αποτελέσει διδακτικό  και επιµορφωτικό εργαλείο και 

µια ευκαιρία να αναζωπυρωθεί η συζήτηση για τις ίσες ευκαιρίες στα σχολεία 
και ίσως ένας τρόπος να στραφούν περισσότερα κορίτσια προς τις τεχνικές και 
επιστηµονικές  σπουδές. 

 Για τη δική µας διδακτική παρέµβαση τα 15 ταµπλώ της έκθεσης µε τα 
κείµενά τους βοήθησαν να γίνει µια εποικοδοµητική συζήτηση για τα 
προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι γυναίκες επιστήµονες των “θετικών” 
λεγόµενων επιστηµών. 

 
  
 Πώς έγινε η παρέµβαση 
 
Κάθε παιδί  διάβαζε δυνατά και από ένα κείµενο των tableau και µετά 

ακολουθούσε σχολιασµός των κειµένων από τα παιδιά και την καθηγήτρια.   
Παράλληλα έγινε µια εισαγωγή από τη διδάσκουσα για τις ανυπέρβλητες 
δυσκολίες που αντιµετώπισαν οι γυναίκες από το Μεσαίωνα ως τον 20ο αι. 

                                    
 
5.4.4.    Μαθηµατικά και Ποίηση   
 
Γιατί πραγµατοποιήθηκε 
    
Μ’ αυτή τη διαθεµατική προσέγγιση προσπαθήσαµε να προκαλέσουµε το 

ενδιαφέρον των µαθητριών για τα µαθηµατικά και να συµβάλουµε  στην αλλαγή 
της στάσης τους απέναντι σ’ αυτά. Κυρίως θέλαµε να κεντρίσουµε το 
ενδιαφέρον των κοριτσιών που αγαπούν την ποίηση και να αµφισβητήσουµε  το 
στερεότυπο ότι όποιος αγαπά και ασχολείται µε την ποίηση δεν τρέφει τα ίδια 
αισθήµατα προς τα µαθηµατικά. 
Προσδοκούσαµε ότι τα παιδιά ακούγοντας ποιήµατα δηµιουργών, που ήταν 

ταυτόχρονα και µαθηµατικοί ή είχαν υπάρξει κάποτε φοιτητές µαθηµατικών, θα 
συνειδητοποιούσαν ότι η µία ιδιότητα δεν απέκλειε την άλλη. Θα άκουγαν 
ποιήµατα στα οποία οι δηµιουργοί τους χρησιµοποιούσαν µαθηµατικές έννοιες 
για να εκφράσουν συναισθήµατα και αυτό ίσως δηµιουργούσε µια κάποια ρωγµή 
στην αντίληψη ότι τα µαθηµατικά και το συναίσθηµα είναι δυο ξένα σύνολα.  

 
Πώς πραγµατοποιήθηκε 
 
   Όλα τα ποιήµατα επιλέχθηκαν από το βιβλίο ‘Μαθηµατικά και Ποίηση, από τον 

Αρχιµήδη στον Ελύτη’ του ∆ρ. των µαθηµατικών και συγγραφέα  Στέφανου 
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Μπαλή το οποίο βιβλίο στάθηκε πολύτιµος αρωγός σε όλη την διδακτική 
παρέµβαση. 

  Σ’ όλα αυτά τα ποιήµατα κάθε ένας  ποιητής του χρησιµοποιεί µε τον τρόπο 
του µαθηµατικές έννοιες, µαθηµατικούς όρους για να διατυπώσει τον ποιητικό 
του λόγο. 
Η παρέµβαση έγινε στη βιβλιοθήκη του σχολείου, την οποία είχαµε 

διακοσµήσει µε µικρές αφίσες µε ζωγραφικά έργα που χρησιµοποιούν 
γεωµετρικά σχήµατα ή είναι εµπνευσµένα από επιστηµονικές συγκρούσεις ή 
µαθηµατικές ανακαλύψεις. Μ’ αυτή τη µικρή έκθεση, θέλαµε να δείξουµε την 
επίδραση των µαθηµατικών και σε άλλες τέχνες εκτός της ποίησης. Είχαµε βάλει 
επίσης µικρές αφίσες µε αποφθέγµατα των Russel, Einstein και Heisenberg, που 
εκφράζουν και συγκρίνουν την αισθητική απόλαυση που προσφέρουν τα 
µαθηµατικά και η ποίηση, δύο από τις κορυφαίες δραστηριότητες του 
ανθρώπου.. 

  
Ποια ποιήµατα χρησιµοποιήθηκαν και γιατί 
 
Τα άτοµα που πραγµατοποίησαν την παρέµβαση ήταν η µαθηµατικός και η 

φιλόλογος που δίδασκαν στο τµήµα και η καθηγήτρια-υπεύθυνη της 
βιβλιοθήκης. Η ταυτόχρονη παρουσία µαθηµατικού και φιλολόγου προκάλεσε 
µεγάλη περιέργεια και απορία στα παιδιά και δηµιούργησε θετικό κλίµα για την 
όλη παρέµβαση.  
Η  υπεύθυνη της βιβλιοθήκης υποστήριξε την παρέµβαση ετοιµάζοντας όλο το 

έντυπο υλικό και την έκθεση µε τις ποιητικές συλλογές απ’ όπου είχαµε 
ανθολογήσει τα ποιήµατά µας. 
Η ευκαιρία γι΄ αυτήν  την διδακτική παρέµβαση δόθηκε στο µάθηµα της 

Ευκλείδειας  Γεωµετρίας ,  µετά τη διδασκαλία του 5ου αιτήµατος του Ευκλείδη. 
Είχαµε τότε αναφερθεί στην Υπερβολική και την  Ελλειπτική Γεωµετρία, 
διαβάζοντας το ιστορικό σηµείωµα του βιβλίου και  τονίζοντας ότι η ανακάλυψη 
αυτών των γεωµετριών υπήρξε, όπως µας λέει  ο Morris Kline στο έργο του ‘Τα 
Μαθηµατικά στο ∆υτικό Πολιτισµό’, το πιο κατακλυσµικό γεγονός σε ολόκληρη 
την ιστορία της σκέψης. 

 Το  ποίηµα του Έκτορα Κακναβάτου, από τη συλλογή ‘‘Χαοτικά’’ , µε την 
έκφραση ‘τρεις άγριες γεωµετρίες ’ σε στίχο του, έγινε η αφορµή να αρχίσει η  
παρέµβαση. Ρωτήσαµε  τότε τα παιδιά ποιες ήσαν οι τρεις γεωµετρίες , γιατί  
πίστευαν ότι ο ποιητής τις αποκαλεί ‘άγριες’. και τι εικόνα δηµιουργούσε ο 
συγκεκριµένος στίχος σ’ αυτά τα ίδια. Η φιλόλογος στη συνέχεια µίλησε για τον 
υπερρεαλιστή Κακναβάτο και για τον τρόπο που έπρεπε να αντιµετωπίζουν ένα 
σουρεαλιστικό ποίηµα. 

 
 
Σηµ. Τα ποιήµατα παρατίθενται  ολόκληρα στο παράρτηµα αυτής της εργασίας 
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Με τον ίδιο τρόπο συνεχίσαµε να παρουσιάζουµε τα υπόλοιπα ποιήµατα που 
είχαµε επιλέξει. Αρχίσαµε δηλαδή να διαβάζουµε τα ποιήµατα και αφού 
αφήναµε να περάσει ένα εύλογο χρονικό διάστηµα µέχρι να καταλαγιάσουν τα 
συναισθήµατα, ζητούσαµε από τα παιδιά να βρουν τις µαθηµατικές έννοιες ή 
θεωρήµατα ή προβλήµατα που υπήρχαν στα ποιήµατα. Ακολουθούσε σύντοµη 
παρουσίαση αυτών των µαθηµατικών εννοιών από τη διδάσκουσα µαθηµατικό 
και ταυτόχρονη ανάλυση του ποιήµατος από τη φιλόλογο καθηγήτρια. 

 
1)Επίγραµµα του Σωκράτους από την Παλατινή Ανθολογία, σε µετάφραση 

Ορέστη Κουρέλη. 
 
Το επίγραµµα αυτό επελέγη διότι µας δίνει µια µαρτυρία, ότι ανάµεσα στους 

µαθητές του Πυθαγόρα ήσαν και τρεις γυναίκες, µία εκ των οποίων ήταν η 
Θεανώ. 

 
2) Ο µονόλογος του ∆ιονυσίου  του Ιεροµονάχου από την αρχή του έργου 

‘‘Η Γυναίκα της Ζάκυνθος’’ του  ∆ιονυσίου Σολωµού. 
 

…Και θέλοντας να µετρήσω µε τα δάχτυλα τους δίκαιους ασήκωσα από το 
φιλιατρό το χέρι µου το ζερβί, και κοιτώντας τα δάχτυλα του δεξιού είπα: «Τάχα 
να είναι πολλά;» Και αρχίνησα και εσύγκρενα τον αριθµό των δικαίων οπού 
εγνώριζα µε αυτά τα πέντε δάχτυλα… 
Με τις φράσεις αυτές βρήκαµε την αφορµή να συζητήσουµε µε τα παιδιά τα 

πρώτα βήµατα της µέτρησης, µε την χάραξη εγκοπών πάνω σε ξύλο, πέτρες ή 
οστά και να τονίσουµε την ένα προς ένα αντιστοίχιση µεταξύ των στοιχείων δύο 
συνόλων, που οδήγησε στην έννοια του φυσικού αριθµού. Αναφορές στη 
µυθολογία (σκηνή από την Οδύσσεια, µε τον Πολύφηµο να µετρά τα πρόβατά 
του), καθώς και στην ονοµασία των αριθµών από τους διάφορους λαούς, 
επιβεβαίωσαν τους ισχυρισµούς µας. 
Στη συνέχεια . µε το ερώτηµα αν το σύνολο των φυσικών αριθµών έχει το ίδιο 

πλήθος µε το σύνολο των αρτίων, έγινε µια αναφορά στη θεµελιώδη ιδέα του 
Cantor, µε την οποία η αντιστοιχία ένα προς ένα µας επιτρέπει να συγκρίνουµε 
µεταξύ τους απειροσύνολα . 

 
3)Το ποίηµα σελ. 41 από την ποιητική συλλογή Χαοτικά Ι του Έκτορα 

Κακναβάτου. 
 
∆ιαβάζοντας τους στίχους, ‘…Πέραν του απείρου, ο ορίζοντας 
                                                 Τρικλίζει φορτωµένος τρεις άγριες γεωµετρίες ’ 
έχουµε µια εναργέστατη εικόνα των τριών γεωµετριών, του Ευκλείδη, του 

Λοµπατσέφσκι και του Ρίµαν ,που εισβάλουν δυναµικά για να περιγράψουν τον 
κόσµο, για τούτο και τις αποκαλεί άγριες (Μπαλής 2001). 
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 Πράγµατι , όπως αναφέρει ο Τουµάσης, το πιο επαναστατικό ίσως γεγονός στα 
µαθηµατικά του 19ου αιώνα ήταν η  ανακάλυψη της µη Ευκλείδειας γεωµετρίας. 
∆ιότι αφ’ ενός η παραδοσιακή πίστη στην απόλυτη αλήθεια των µαθηµατικών 
άρχισε να κλονίζεται και αφ’ ετέρου µπήκε δυναµικά το ερώτηµα ποια από τις 
τρεις γεωµετρίες ερµήνευε καλύτερα το φυσικό µας χώρο. 
  

4) Το ποίηµα ‘ Άλγεβρα’ από τη συλλογή Ποιήµατα Β, σελ. 270 και αυτό του 
Έκτορα Κακναβάτου. 

 
Σιδηροντυµένη έµπαινε πια στην πόλη 
Η εξίσωση. 
Αυτοί οι δυο τελευταίοι στίχοι του ποιήµατος µας φέρνουν την εικόνα της 

βίαιης εισβολής  στο νου της λύσης µιας εξίσωσης . Μας δόθηκε λοιπόν η 
αφορµή, να θέσουµε στα παιδιά τον  προβληµατισµό για τον τρόπο της 
µαθηµατικής επινόησης.  
Τους αναφέραµε λοιπόν τα παρακάτω λόγια του  Poincare που βρήκαµε στο 

βιβλίο ∆ιδακτικής των Μαθηµατικών του Τουµάση : ‘Η σκέψη δεν είναι τίποτε 
άλλο παρά µια φωτεινή αναλαµπή στο µέσο µιας µεγάλης νύχτας. Αλλά αυτή  
ακριβώς η αναλαµπή είναι το παν ’. 

 Συνεχίσαµε µε τον Gauss, ο οποίος έγραψε για ένα θεώρηµα της 
αριθµοθεωρίας που προσπαθούσε ανεπιτυχώς να αποδείξει για χρόνια. «Τελικά, 
πριν από δυό µέρες, τα κατάφερα…Ξαφνικά, όπως η αιφνίδια λάµψη µιας 
αστραπής, ο γρίφος λύθηκε…» 

  Στη συνέχεια τους διαβάσαµε µικρά αποσπάσµατα από το βιβλίο του  
Hadamard, ‘Η Ψυχολογία της Επινόησης Στα Μαθηµατικά’, µε αφηγήσεις του 
ίδιου τουPoincare για τις δικές του ανακαλύψεις .  

 
5) ‘Το ογδόντα’ του Θεσσαλονικιού ποιητή Γιώργου Βαφόπουλου. 
 
Στο ποίηµα αυτό µπορούµε να σχολιάσουµε από µαθηµατική άποψη τους 

παρακάτω στοίχους : Φαίνεται πως το ογδόντα δεν είναι 
                              ένας απλός αριθµός…… 
                              Μπορεί να σηµαίνει ογδόντα τσουβάλια ζάχαρη,  
                              Ή ακόµα ογδόντα φέρετρα τουφεκισµένων… 
                              Αλλά στοχάζοµαι τώρα πώς το ογδόντα τούτο 
                              µάλλον ένα σταθµικό πρέπει νάναι σκαλοπάτι, 
                              ……….. 
Στους πρώτους στοίχους έχουµε τον αριθµό ογδόντα µε την «απόλυτη» έννοια, 

ενώ στους δύο τελευταίους µε την «διατακτική» έννοια. Είχαµε λοιπόν την 
αφορµή να διευκρινίσουµε στα παιδιά ότι ο απόλυτος αριθµός απαντά στην 
ερώτηση «πόσα», ενώ ο διατακτικός αριθµός δηλώνει όχι µόνο το πλήθος, αλλά 
απαντά και στην ερώτηση «σε ποια σειρά» ή «σε ποια θέση της συγκεκριµένης 
σειράς».(Wilder σελ.60) 
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6) Θα ήταν αδιανόητο σε µία τέτοιου είδους παρέµβαση να µην υπήρχε έργο 

γυναίκας ποιήτριας. Επελέγη λοιπόν το ποίηµα ‘Θεώρηµα’ της Τζένης 
Μαστοράκη. 

  Στο συγκεκριµένο ποίηµα είχαµε µια αφορµή από  τους παρακάτω στίχους, να 
µιλήσουµε για το πρόβληµα του τετραγωνισµού του κύκλου. 

      Τώρα πια σας έδειξα 
      πώς τετραγώνισα 
      τους κύκλους των ονείρων 
 Έγινε λοιπόν αναφορά στα άλυτα γεωµετρικά προβλήµατα της αρχαιότητας 

και της επίδρασής  τους στην επιστήµη και στην τέχνη. 
 
7) Για το τέλος επιλέξαµε ποιήµατα του Γάλλου ποιητή Guillevic Eugene, τα 

οποία περιέχονται στη συλλογή του ‘Ευκλείδεια’ και τα οποία  δηµοσιεύτηκαν 
στο περιοδικό ∆ιαγώνιος της Θεσσαλονίκης σε µετάφραση Βασίλη Καραβίτη και 
Σπύρου Τζουβέλη. Κάναµε αυτήν την επιλογή για να δουν τα παιδιά ότι και 
ποιητές έξω από τον Ελλαδικό χώρο , χρησιµοποιούν µαθηµατικές έννοιες στην 
ποίησή τους. Στα συγκεκριµένα ποιήµατα ο ποιητής µεταφράζει τις γεωµετρικές 
συνθήκες που χαρακτηρίζουν το ισοσκελές, ισόπλευρο και σκαληνό τρίγωνο ,σε 
περιορισµούς της ελευθερίας.(Μπαλής ). ∆ηµιουργήθηκε λοιπόν η ευκαιρία για 
µια επανάληψη στις γεωµετρικές ιδιότητες αυτών των τριγώνων. 

 
  6.4.5. Μαθηµατικά και Λογοτεχνία  
 
 Ανάγνωση  του διηγήµατος ‘‘De consolatione geometriae’’ του         

Κάρλο Φραµπέτι. (από τη συλλογή διηγηµάτων  Η σιωπή της 
καµηλοπάρδαλης)  
Το διήγηµα αυτό διαβάστηκε στα παιδιά την ώρα της Γεωµετρίας την 

τελευταία µέρα πριν από τις διακοπές του Πάσχα, όταν τα παιδιά ζητούσαν 
επίµονα να µη γίνει το καθιερωµένο µάθηµα. Πραγµατεύεται δε το παρακάτω 
ερώτηµα: «Είναι η Γεωµετρία η οικουµενική γλώσσα επικοινωνίας της 
διανόησης;» 

 
Γιατί έγινε 
 
Στο άθρο του Τεύκρου Μιχαηλίδη “Μαθηµατικές Μυθοπλασίες” διαβάζουµε 

ότι ένα κεντρικό ερώτηµα που συνδέει τα µαθηµατικά και τη Λογοτεχνία είναι το 
πώς µπορούν να συµβιβαστούν, να συνυπάρξουν, να αλληλεπιδράσουν ο 
ορθολογισµός και η αυστηρή αξιωµατική παραγωγική διαδικασία των 
µαθηµατικών µε την αµφισηµία, την υποκειµενική ερµηνεία και το φανταστικό 
κόσµο  της µυθοπλασίας. 

 ∆ιαβάζοντας λοιπόν αυτό το διήγηµα στα παιδιά έγινε µια µικρή νύξη για το 
συνδυασµό της λογοτεχνίας µε  τον ορθολογισµό των µαθηµατικών. 
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5.4.6.Ιστορία των Μαθηµατικών 
 
Έγιναν δεκάλεπτες παρεµβάσεις  τη διδακτική περίοδο των Μαθηµατικών, µε 

ανάγνωση και σχολιασµό άρθρων του ∆ρ. των Μαθηµατικών και γνωστού 
µεταφραστή βιβλίων µαθηµατικής λογοτεχνίας Τεύκρου Μιχαηλίδη, από την 
εφηµερίδα ‘ΤΑ ΝΕΑ’, ,από τη στήλη ‘‘Συνειρµοί’’. Στα άρθρα αυτά ,µε αφορµή 
κάποιο γεγονός της επικαιρότητας παρουσιάζονταν διάφορα θέµατα από την 
ιστορία των Μαθηµατικών 

 
Γιατί πραγµατοποιήθηκε 
 
Ο Ian Stewart Στην εισαγωγή του στο βιβλίο ‘‘ Η ιστορία των µαθηµατικών’’ 

του Richard Mankiewicz αναφέρει τα εξής: « Τα µαθηµατικά δεν είναι µόνο ένα 
µόνο ένα σύνολο αριθµητικών τεχνασµάτων που τα µαθαίνουµε στο σχολείο και 
µόλις ενηλικιωθούµε τα ξεχνάµε. Έχει µακρόχρονη ιστορία εµπλοκής στην 
εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισµού, ιστορία που διαρκεί τουλάχιστον πέντε 
χιλιάδες χρόνια.  
Μερικά στιγµιότυπα απ’ αυτήν την ιστορία θελήσαµε να παρουσιάσουµε στα 

παιδιά για να ανατρέψουµε την εικόνα ότι τα µαθηµατικά είναι ουρανόπεµπτα 
και προέρχονται από το πουθενά. 
Θέλαµε να δείξουµε ότι τα µαθηµατικά είναι, όπως  αναφέρει ο Stewart στην 

ίδια εισαγωγή, µια συλλογική δραστηριότητα ενός σχετικά µικρού αριθµού 
εξαιρετικά προικισµένων ατόµων που αγνοώντας τους περιορισµούς  του χώρου 
και του χρόνου επικοινωνούν µεταξύ τους δηµιουργώντας ένα από τα θαύµατα 
του κόσµου. 

 
Ποια άρθρα διαβάστηκαν και σχολιάστηκαν 
 

Αναλυτικά παρουσιάστηκαν τα άρθρα:  
α) Μην πυροβολείτε τον Αρχιµήδη (Αναφορά στους µαθηµατικούς τύπους).  
β) Οι γέφυρες του Κένιγκσµπεργκ (Αναφορά στο αντίστοιχο πρόβληµα, στη 

λύση του από τον Euler  καθώς και στη λύση γραφηµάτων). 
γ) Η σηµαία του µετοίκου (Αναξαγόρας και τετραγωνισµός του κύκλου).   
δ) Ιδιοφυΐα και επανάσταση (Αναφορά στο Gallois) 
ε) Άτοµα µε ειδικές δεξιότητες (Αναφορά στο Στίβεν Χόκινγκ) . 
στ)Το κυνήγι των αναποφάσιστων (Αναφορά στο θεώρηµα της µη πληρότητας 

του Goedel). 
 ζ) Τα µαθηµατικά στην εξουσία (Αναφορά στον Αρχύτα τον Ταραντίνο). 
 η) Αριθµοί και ψέµατα (Αναφορά στον Bertrand Russel και στα λογικά 

παράδοξα). 
∆εν επιλέχθηκαν κάποια συγκεκριµένα κεφάλαια της διδακτέας ύλης, αλλά 

επιλεγόταν κάθε φορά η χρονική στιγµή κατά την οποία θα γινόταν η 
παρέµβαση. Τά θέµατα τα  οποία παρουσιάζονταν συνδέονταν µε κάποιο 
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γεγονός της επικαιρότητας. Π.χ. την ηµέρα που είναι αφιερωµένη στα άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες παρουσιάστηκε ο κορυφαίος φυσικοµαθηµατικός Στίβεν 
Χόκινγκ, την Πρωταπριλιά παρουσιάστηκε το άρθρο « Αριθµοί και ψέµατα», µια 
αναφορά στον Bertrand Russel και στα λογικά παράδοξα. Με την ευκαιρία των 
εκλογών παρουσιάστηκε ο Αρχύτας ο Ταραντίνος, σπουδαίος µαθηµατικός στην 
Αρχαία Ελλάδα, που διακρίθηκε και στην άσκηση πολιτικής εξουσίας. 

 
5.4.7.Μαθηµατικά και φιλοσοφία 
 
Παρουσίαση του “Σωκρατικού διαλόγου για τα µαθηµατικά’’ του  

ALFRED RENYI υπό µορφή θεατρικού δρώµενου µαζί µε φιλόλογο 
καθηγήτρια.  
Τα ερωτήµατα που πραγµατεύεται ο διάλογος αυτός είναι τα εξής:    
• Τι είναι τα µαθηµατικά 
• Ποιο είναι το αντικείµενο των µαθηµατικών 
 
Γιατί πραγµατοποιήθηκε 
 
Ο διάλογος αυτός είναι γραµµένος, όπως ακριβώς οι αυθεντικοί Σωκρατικοί 

διάλογοι. Ο Σωκράτης είναι το κύριο πρόσωπο του διαλόγου, που µέσα από τη 
µαιευτική µέθοδο οδηγεί το σύντροφό του Ιπποκράτη να ανακαλύψει την 
αλήθεια γύρω από τη φύση και το αντικείµενο των µαθηµατικών. Στο διάλογο 
αυτό διερευνάται η σχέση των µαθηµατικών µε την πραγµατικότητα µόνο µε τη 
γενική φιλοσοφική έννοια και έτσι τα παιδιά µπορούν να αντιληφθούν ότι τα 
µαθηµατικά και η φιλοσοφία διασταυρώνονται. 

 
5.4.8. Επισκέψεις στην Εστία Επιστηµών και στην Εστία Τέχνης και 

Πολιτισµού στη Χαλκίδα.  
 
Tο σκεπτικό της λειτουργίας της Εθνικής Εστίας Επιστηµών. 

 Η Εστία επιστηµών έχει εκθέµατα Μαθηµατικών και Πληροφορικής. Το κάθε
έκθεµα έχει συγκεκριµένο εκπαιδευτικό ρόλο, και προκαλεί µαθησιακά
αποτελέσµατα µέσα από την οργανωµένη αλληλεπίδραση µε το µαθητή. Μέσα από
παραστατικές προσεγγίσεις των γνωστικών αντικειµένων, ο µαθητής προκαλείται
να αναζητήσει , ν’ ανακαλύψει να ερµηνεύσει και να κατανοήσει έννοιες και
φαινόµενα που έχει συναντήσει ή πρόκειται να συναντήσει στο σχολείο του. 

( Τα παραπάνω αποτελούν απόσπασµα από το φυλλάδιο της Εθνικής Εστίας
Επιστηµών µε το σκεπτικό της λειτουργίας της ) 
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 Γιατί πραγµατοποιήθηκε 
 
     Γιατί τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να πιάσουν µε τα χέρια τους τα 

εκθέµατα, να πειραµατιστούν µε αυτά, να παίξουν να προβληµατιστούν. 
Ξεκινούν µε κάτι χειροπιαστό και καλούνται µετά να δουλέψουν µόνο µε τη 
σκέψη τους. ∆ιατυπώνουν εικασίες  και προσπαθούν να τις επαληθεύσουν.  
Τα εκθέµατα των µαθηµατικών περιλαµβάνουν τα παρακάτω θέµατα: 
• Τέχνες και Μαθηµατικά(Αναµορφώσεις, Άνοιγµα Προοπτικών) 
• Επιφάνειες και καµπυλότητες (Ευθειογενείς επιφάνειες, Επιφάνειες µε 

καµπυλότητα θετική, αρνητική ή µηδέν)  
• Σχήµατα και κατασκευές (Πολύεδρα, Ταινία του Mobius) 
• Τύχη και προβλέψεις (Παιχνίδι και τύχη, Τύχη και αιτιοκρατία) 
• Εµβαδά και ανοίγµατα (Πυθαγόρειο θεώρηµα, εικασία του Fermat) 
• Προβλήµατα και εικασίες (Μεγάλα προβλήµατα που έχουν λυθεί και 

Προβλήµατα προς επίλυση π.χ. µέγιστη  πυκνότητα συσσωρεύσεων) 
• Φύση και συµµετρίες ( Γεωµετρικοί µετασχηµατισµοί, όπως η µεταφορά, ο 

κατοπτρισµός και η περιστροφή. Αντικείµενα απόν το φυσικό και το ζωικό 
βασίλειο που παρουσιάζουν διάφορα είδη συµµετρίας.) 
• Μορφοκαστικά και επαναλήψεις(Αυτοοµοιότητα, κλασµατική διάσταση) 
• Μαθηµατικά και Φυσική Τάξη και χάος (Πρόβληµα ελαχίστων επιφανειών, 

Ζήτηµα ταχύτητας ‘Πείραµα του Γαλιλαίου’. 
• Τάξη και χάος (Παρουσίαση συστηµάτων που παρουσιάζουν χαοτική 

συµπεριφορά) 
• Υπολογισµοί και Αλγόριθµοι( Πολλαπλασιασµός µε το ρώσικο τρόπο και 

πολλαπλασιασµός ‘Gelosia’, σύνθετοι αλγόριθµοι) 
• Πρότυπα και πραγµατικότητες (Πως ένα δισδιάστατο ον θα αντιλαµβανόταν 

ένα τρισδιάστατο αντικείµενο, εισαγωγή στη γεωµετρία των υπερβολικών 
χώρων) 
Στην Εστία Τέχνης και πολιτισµού στην Χαλκίδα είχαν την ευκαιρία να δουν 

µέσα από πίνακες του Νταλί και του Έσερ την επίδραση των Μαθηµατικών στη 
σύγχρονη ζωγραφική. Τους έγιναν νύξεις για τη σχέση Μαθηµατικών και 
µουσικής και είχαν  µια µοναδική εµπειρία να «ακούσουν » µουσικά διάφορους 
αριθµούς όπως το π. 

 
5.4.9.Μαθηµατικές δραστηριότητες   µε τη βοήθεια  των υπολογιστών 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, οι επιδόσεις των κοριτσιών στους Η/Υ, το 
ενδιαφέρον τους για την εκµάθηση και χρήση τους καθώς και η παρότρυνση που 
δέχονται από το κοινωνικό και οικογενειακό τους περιβάλλον είναι µειωµένη σε 
σύγκριση µε αυτή που δέχονται τα αγόρια.(Κάτσικας 2003).  

Στις ΗΠΑ διοργανώθηκε  από την Αµερικανική Ένωση Εκπαιδευτικών 
Προγραµµάτων Γυναικών Πανεπιστηµιακών η µελέτη ‘‘Καταλαβαίνοντας την 
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τεχνολογία: Εκπαιδεύοντας κορίτσια στην Νέα εποχή των Υπολογιστών’’.  Μία 
λοιπόν από τις προτάσεις της επιτροπής για την ενθάρρυνση των κοριτσιών στους 
υπολογιστές, ήταν να χρησιµοποιούνται υπολογιστές σε όλα τα µαθήµατα και σε 
όλες τις τάξεις. Θελήσαµε λοιπόν µε αυτές τις δραστηριότητες να ενθαρρύνουµε 
τα κορίτσια στους υπολογιστές, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα και θετικά 
αποτελέσµατα στη διδασκαλία των µαθηµατικών.(Jones 1995, Cavallo 1995) 

  Για το µάθηµα της Γεωµετρίας χρησιµοποιήσαµε το πρόγραµµα Sketchpad 
και για την ενότητα των συναρτήσεων στην Άλγεβρα το Function Prob και το 
Sketchpad, προγράµµατα πιστοποιηµένα από το Υπουργείο Παιδείας. Στόχος µας 
ήταν η οπτικοποίηση  (visualization) των διαφόρων εννοιών. Ο υπολογιστής 
είναι ίσως το µοναδικό µέσο το οποίο επιτρέπει στο µαθητή να κατασκευάσει 
γραφικές αναπαραστάσεις, να βλέπει τα αποτελέσµατα των ενεργειών του και να 
τα διαχειρίζεται. (Κορδάκη 2001, σελ. 15) Στη βιβλιογραφία αναφέρεται ο 
υποστηρικτικός ρόλος της εικόνας  στη δηµιουργία νοερών εικόνων, οι οποίες 
θεωρείται ότι αποτελούν βασικό στοιχείο της νοητικής ανάπτυξης του 
ατόµου.(Κορδάκη 2001) 
 

 
5.5.Ερωτηµατολόγιο ‘‘Ποιος-α και τα µαθηµατικά’’ 

 
   Με το ερωτηµατολόγιο αυτό θελήσαµε να διαπιστώσουµε αν στους µαθητές 

του τµήµατος, ισχύουν, ακόµα και µετά τις διδακτικές  παρεµβάσεις, οι 
στερεότυπες αντιλήψεις τους ότι τα µαθηµατικά είναι χαρακτηριστικό των 
αγοριών.  
Το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε είναι η ελληνική µετάφραση από τον 
Μπαρκάτσα, του ερωτηµατολογίου ‘‘Who and mathematics’’των Forgasz και 
Leder, το οποίο αποτελεί την αναθεώρηση της πιο πολυχρησιµοποιηµένης 
κλίµακας ‘Τα Μαθηµατικά ως Ανδρικός Τοµέας’ των Fennema-Sherman.Το 
ερωτηµατολόγιο αυτό έχει χρησιµοποιηθεί σε έρευνες στην Αυστραλία, Η.Π.Α., 
Ελλάδα, Σιγκαπούρη και Σουηδία.( Barkatsas 2002 ,2003, Forgasz 1999, 
Brandell). Στην Ελλάδα είχαν ήδη πραγµατοποιηθεί δύο έρευνες µε το ίδιο 
ερωτηµατολόγιο και έτσι είχαµε µια γενικότερη εικόνα για τις απόψεις των 
Ελλήνων µαθητών για τις διαφυλικές σχέσεις στα µαθηµατικά. 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείτο από 30 ερωτήσεις οι οποίες είχαν 
κατηγοριοποιηθεί σε οµάδες ως εξής:Παράγοντες που αφορούσαν 

1. την προσπάθεια 
2. το περιβάλλον της τάξης 
3. την ικανότητα 
4. την καριέρα 
5. τη γενική στάση του µαθητή 
6. τις σχέσεις του µαθητή µε τους συµµαθητές 
7. την εργατικότητα του µαθητή 

Formatted: Indent: Left: 
0,32 cm

Formatted: Font: 14 pt

Formatted: Justified, Indent:
Left:  0,32 cm

Formatted: Greek

Formatted: Indent: Left: 
0,32 cm, First line:  0,63 cm

Deleted: ¶

Deleted: ¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶

Deleted: ¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶
¶



 112 

Οι ερωτήσεις παρουσιάστηκαν µε τη µορφή προτάσεων, για κάθε µία από τις 
οποίες υπήρχαν 5 κατηγορίες απαντήσεων του παρακάτω τύπου. 
• Για τα Αγόρια Χωρίς Αµφιβολία (ΑΧΑ) αληθεύει περισσότερο από ότι      

για τα κορίτσια 
• Για τα Αγόρια Μάλλον (ΑΜ) αληθεύει περισσότερο από ότι για τα 

κορίτσια 
• ∆εν Υπάρχει ∆ιαφορά (∆Υ∆) ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια 
• Για τα Κορίτσια Μάλλον (ΚΜ) αληθεύει περισσότερο από ότι για τα 

αγόρια 
• Για τα Κορίτσια Χωρίς Αµφιβολία (ΚΧΑ) αληθεύει περισσότερο από ότι 

για τα αγόρια 
Η βαθµολόγηση κάθε απάντησης γίνεται ως εξής. Στην απάντηση (ΑΧΑ) 

αντιστοιχούµε τον αριθµό 1, στην  (ΑΜ) το 2, στη (∆Υ∆) το3, στην (ΚΜ) το 4 
και στη (ΚΧΑ) το 5. (Μπαρκάτσας 2003) 

 
Ανάλυση δεδοµένων 
 
Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου Statgraphics 

Plus.. Η µέση τιµή των αποτελεσµάτων υπολογίστηκε για κάθε µάθηµα 
ξεχωριστά. Χρησιµοποιήθηκε t-test ενός δείγµατος (one sample t-test) ,για τις 
µέσες τιµές του σκορ κάθε ερώτησης, για να διερευνηθεί η ύπαρξη στατιστικά 
σηµαντικών διαφορών από το 3, στο επίπεδο p<0,05. Μια µέση τιµή <3 
υποδηλώνει την πεποίθηση ότι ‘τα αγόρια είναι πιο πιθανό να..’, ενώ µια µέση 
τιµή >3 υποδηλώνει ότι ‘τα κορίτσια είναι πιο πιθανό να …’. Μια µέση τιµή 
κοντά στο 3, σε στάθµη σηµαντικότητας 95%, υποδηλώνει την πεποίθηση ότι 
‘δεν υπάρχει καµιά διαφορά ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια’. 

 
Αποτελέσµατα και Συζήτηση 
Στον παρακάτω πίνακα εµφανίζονται οι µέσες τιµές της βαθµολογίας κάθε 

ερώτησης. Στις περισσότερες ερωτήσεις δεν παρουσιάζονται στατιστικά 
σηµαντικές διαφορές από το 3. Σε µόνο 10 ερωτήσεις η µέση τιµή διέφερε 
στατιστικά από το 3.  
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  ΠΊΝΑΚΑΣ Μέσων τιµών 

1. 2,705  
2. 3,176  
3. 2,294 less 
4. 2,823  
5. 3,588 greater 
6. 3,176  
7. 3,152  
8. 2,529 less 
9. 2,117 less 
10. 2,941  
11. 3,312  
12. 3,529 greater 
13. 2,764  
14. 2,882  
15. 2,588 less 

 
Στο διάγραµµα 1 παρουσιάζονται οι κατευθύνσεις των απαντήσεων στις 

προτάσεις του ερωτηµατολογίου. Στις 10 ερωτήσεις που είχαµε στατιστικά 
σηµαντική διαφορά από το3, οι κατευθύνσεις των απαντήσεων είναι συνεπείς µε 
τις προηγούµενες έρευνες.  
Τα παιδιά της τάξης πιστεύουν για τα   αγόρια, ότι: 
 
• Τα µαθηµατικά είναι το αγαπηµένο τους µάθηµα  
• Τα µαθηµατικά .είναι απαραίτητα γι' αυτούς για να µεγιστοποιήσουν τις 

µελλοντικές τους προοπτικές 
• Τους αρέσουν τα προβλήµατα που αποτελούν πρόκληση 
• Βρίσκουν τα µαθηµατικά εύκολα 
• ∆εν έχουν επίδοση άνω του µέσου όρου στα µαθηµατικά 

16. 2,529 less 
17. 3  
18. 2,823  
19. 2,882  
20. 3  
21. 2,647  
22. 3,058  
23. 3,558 greater 
24. 2,941  
25. 2,705 less 
26. 2,294 less 
27. 3,174  
28. 2,764  
29. 3,176  
30. 3,117  
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• Τους αρέσει να χρησιµοποιούν computers για την επίλυση µαθηµατικών 
προβληµάτων 

• Κοροϊδεύουν τα κορίτσια αν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
 

Τα παιδιά της τάξης πιστεύουν για τα κορίτσια , ότι: 
 
• Χρειάζονται περισσότερη βοήθεια στα µαθηµατικά 
• Βρίσκουν τα µαθηµατικά δύσκολα 
• Πιστεύουν ότι δεν προσπάθησαν αρκετά αν δεν επιτύχουν καλή επίδοση 

 
 
 
 
 
 
 
∆ιάγραµµα 1. Κατευθύνσεις των απαντήσεων στις προτάσεις του ερωτηµατολογίου 
     
 
      
   30.Κορο'ι'δεύουν τα κορίτσια αν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   29.Πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά έχουν ενδιαφέρον 
   28.Τα καταφέρνουν µέσα στην τάξη την ώρα των µαθηµατικών 
   27.Βρίσκουν τα µαθηµατικά δύσκολα 
   26.Θεωρούν τα µαθηµατικά βαρετά 
   25.Οι καθηγητές των µαθηµατικών αφιερώνουν περισσότερη ώρα σε αυτούς 

   
24.Τους αρέσει να χρησιµοποιούν computers για την επίλυση µαθηµατικών 
προβληµάτων  

   23.∆εν έχουν επίδοση άνω του µέσου όρου στα µαθηµατικά 
   22.Ανησυχούν όταν δεν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   21.Κοροιδεύουν τα αγόρια αν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   20.Χρειάζονται περισσότερη βοήθεια στα µαθηµατικά 
   19.Οι γονείς τους πιστεύουν ότι είναι σηµαντικό γι αυτούς/ές να µελετούν µαθηµατικά 
   18.Βρίσκουν τα µαθηµατικά εύκολα 
   17.Βρίσκουν λάθος απαντήσεις στα µαθηµατικά 
   16.Αποσπούν την προσοχή άλλων συµµαθητών τους από την εργασία των µαθηµατικών 
   15.Προσδοκούν να έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   14.πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά είναι σηµαντικά για τη µετέπειτα ζωή τους 
   13.Οι καθηγητές των µαθηµατικών πιστεύουν ότι θα έχουν καλή επίδοση 
   12.Παροτρύνοντα από τους καθηγητές να επιδιώκουν καλή επίδοση 
   11.Τους αρέσουν τα προβλήµατα που αποτελούν πρόκληση 
   10.Τα µαθηµατικά .είναι απαραίτητα γι' αυτούς για να µεγιστοποιήσουν τις µελλοντικές τους προοπτικές 
   9.Οι γονείς τους θα απογοητευτούν αν δεν πάρουν καλούς βαθµούς στα µαθηµατικά 
   8.Πιστεύουν ότι δεν προσπάθησαν αρκετά αν δεν επιτύχουν καλή επίδοση 
   7.Ενδιαφέρονται να έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   6.Απολαµβάνουν τα µαθηµατικά 
   5.Πρέπει να εργάζονται σκληρά στα µαθηµατικά για να έχουν καλή επίδοση 
   4.τα παρατάνε όταν αντιµετωπίσουν ένα δύσκολο πρόβληµα 
   3.Οι καθηγητές των µαθηµατικών τους ρωτάνε περισσότερες ερωτήσεις 
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   2.Πιστεύουν ότι είναι σηµαντικό να κατανοούν τα µαθηµατικά 
   1.Τα µαθηµατικά είναι το αγαπηµένο τους µάθηµα  
     
     
 Μέση τιµή >3   
 Μέση τιµή =3   
 Μέση τιµή <3   
     
     

 
     Συµπεράσµατα 

Φαίνεται ότι οι παρεµβάσεις µας επέδρασαν θετικά στις πεποιθήσεις των 
παιδιών, µιας και σε 15 ερωτήσεις απάντησαν ότι δεν υπάρχει διαφορά ανάµεσα 
στα αγόρια και στα κορίτσια. Συγκρινόµενα τα αποτελέσµατα µε αυτά της 
προηγούµενης έρευνας των  Μπαρκάτσα-Κοντογιώργου, συµπεραίνουµε ότι η 
αντίληψη ότι τα µαθηµατικά αποτελούν ανδρικό τοµέα, υποχώρησε µετά τις 
παρεµβάσεις. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Γλωσσάρι 
 
Κλίµακα στάσεων 
Όργανο µέτρησης των στάσεων. Μια σειρά από ερωτήσεις των οποίων οι 

απαντήσεις επιτρέπουν να ταξινοµήσουµε το σύνολο του ερευνώµενου 
πληθυσµού σε σχέση µε τη µετρούµενη στάση από το χαµηλότερο µέχρι τον 
ψηλότερο βαθµό αυτής της στάσης.(Thomas R.* 1993) 

  
Πεποιθήσεις 
Τα «πιστεύω» ή «οι πεποιθήσεις » ενός ατόµου µπορούν να οριστούν ως οι 

υποκειµενικές του γνώσεις, θεωρίες και αντιλήψεις.( Φιλίππου 2001) 
 
Ρόλοι( στη Ψυχολογία και την Κοινωνιολογία) 
Ο όρος εισήχθη στο χώρο της επιστήµης από τον Binet το 1898. Πρόκειται για 

αναλογία που προέρχεται από το θέατρο. Στις κοινωνικές επιστήµες ο όρος 
εκφράζει ένα σύνολο συγκεκριµένων συµπεριφορών- κοινωνικά καθορισµένων- 
που αντιστοιχούν σε συγκεκριµένη θέση. Τις συµπεριφορές αυτές αναµένουµε 
από το άτοµο που έχει αναλάβει το συγκεκριµένο ρόλο.(Madeleine Grawitz** 
86) 

 
Στάση 
 Η τάση του υποκειµένου να νοιώθει και να αντιδρά µε οµοιόµορφο τρόπο 

απέναντι σε συγκεκριµένα γεγονότα, άτοµα  ή φορείς, αντικείµενα ή και 
µαθήµατα. Πρόκειται για µια σχετικά µόνιµη κατάσταση που εµπεριέχει 
ισόρροπα γνωστικούς και συναισθηµατικούς παράγοντες (Schoenfeld***, 1982, 
σ. 282). 
Στην παρούσα εργασία, ο όρος στάση  εκφράζει τη  θετική ή αρνητική 

αντιµετώπιση των µαθηµατικών. 
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Στερεότυπα των φύλων 
Το σύνολο των προσχηµατισµένων και υπεραπλουστευµένων κοινωνικών 

αντιλήψεων αναφορικά µε τους τρόπους συµπεριφοράς, τις ικανότητες, τους 
ρόλους, τα επαγγέλµατα κτλ. Των ατόµων απλώς και µόνο µε βάση το φύλο 
τους. 

 
* Thomas R.* , Alaphilippe D.(1993) Les Attitudes. Que sais-je?Paris, PUF(βλ. Τρούλης 

1995) 
**Madeleine Grawitz (1986) Λεξικό Κοινωνικών Επιστηµών, Παρίσι, Dalloz.(βλ.ΕΠΕΑΕΚ 

II)  
***Schoenfeld, H.(1982). «Sex, grade, level, and the relationship between mathematics 

attitude and achievement in children». Journal of Education Journal,  75(5),  280-284.(βλ. 
Φερεντίνος 2000) 

 
 

1ο  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  
 

 
Φύλο…………………………. 
Σχολείο………………………. 
Τάξη…………………………... 
 
 
1. Παρακαλούµε βάλε σε κύκλο τον αριθµό που νοµίζεις ότι ταιριάζει καλύτερα µε το κάθε 
σχολικό µάθηµα 
 
 
 
     Ούτε θετικές    

  
θετικές  
επιστήµες 

ούτε 
θεωρητικές 

θεωρητικές 
επιστήµες 

1 Γεωγραφία 1 2 3 4 5 6 7 

2 
 
Μουσική 1 2 3 4 5 6 7 

3 
 
Νέα Ελληνικά 1 2 3 4 5 6 7 

4 
 
Φυσική 1 2 3 4 5 6 7 

5 
 
ΞένεςΓλώσσες 1 2 3 4 5 6 7 

6 
 
Χηµεία 1 2 3 4 5 6 7 

7 
 
Ψυχολογία 1 2 3 4 5 6 7 

8  1 2 3 4 5 6 7 
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Μαθηµατικά 

9 

 
Φυσική 
Αγωγή 1 2 3 4 5 6 7 

10 
 
Ιστορία 1 2 3 4 5 6 7 

11 
 
Κοινωνιολογία 1 2 3 4 5 6 7 

12 
 
Πληροφορική 1 2 3 4 5 6 7 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

2ο  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  
 

 
 
2.  Παρακαλούµε βάλε σε κύκλο τον αριθµό που νοµίζεις ότι ταιριάζει καλύτερα µε το κάθε 
σχολικό µάθηµα 
 
 
 

     ούτε ανδρικό    

                        Ανδρικό 
ούτε 
γυναικείο  Γυναικείο  

1 Φυσική 1 2 3 4 5 6 7 
 

2 Ψυχολογία 1 2 3 4 5 6 7 
 

3 Γεωγραφία 1 2 3 4 5 6 7 
 

4 Μουσική 1 2 3 4 5 6 7 
 

5 Πληροφορική 1 2 3 4 5 6 7 
 

6 ΞένεςΓλώσσες 1 2 3 4 5 6 7 
 

7 Χηµεία 1 2 3 4 5 6 7 
 

8 Ν. Ελληνικά 1 2 3 4 5 6 7 
 

9 Κοινωνιολογία 1 2 3 4 5 6 7 
 Μαθηµατικά 1 2 3 4 5 6 7 
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10 
 

11 Φυσική Αγωγή 1 2 3 4 5 6 7 
 

12 Ιστορία 1 2 3 4 5 6 7 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ‘‘Who and mathematics’’ 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
 

ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   
“““ΓΓΓυυυννναααίίίκκκεεεςςς   ΜΜΜαααθθθηηηµµµααατττιιικκκοοοίίί    έέέωωωςςς    τττοοοννν    222000οοο   αααιιι...’’’’’’   

 
 

1. Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος σχεδιάζουµε να κάνουµε τη 

διδακτική παρέµβαση. 

Στην Άλγεβρα , όταν διδάσκουµε τους τύπους του Viete. Μας δίνεται τότε η ευκαιρία να 

ρωτήσουµε τα παιδιά αν γνωρίζουν κάποια άλλα θεωρήµατα των Μαθηµατικών που να 

φέρουν το όνοµα κάποιου ή κάποιας  Μαθηµατικού. 

 

 

2. Για ποιο λόγο διαλέξαµε τη συγκεκριµένη παρέµβαση. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής τους ζωής τα παιδιά δεν συναντούν ποτέ ούτε 
ένα όνοµα γυναίκας  που να έχει διακριθεί σ’ αυτούς τους επιστηµονικούς τοµείς. 
Τους δηµιουργείται λοιπόν η πεποίθηση ότι  οι γυναίκες δεν ασχολήθηκαν µ’ 
αυτές τις επιστήµες, είτε γιατί  αυτές δεν ταιριάζουν µε τη φύση τους ή γιατί δεν 
έχουν τις  απαιτούµενες πνευµατικές ικανότητες . 

 Μια κατάλληλη λοιπόν παρέµβαση για την αµφισβήτηση αυτών των 
στερεοτύπων, θα ήταν η παρουσίαση των γυναικών επιστηµόνων στα Μαθηµατικά 
και στη Φυσική, από την αρχαιότητα ως τον 20 αιώνα. Ταυτόχρονα θα έπρεπε να 
τονισθούν τα παρακάτω: Πρώτον οι ανυπέρβλητες δυσκολίες που συναντούσαν οι 
γυναίκες που ήθελαν να ασχοληθούν µε αυτές τις επιστήµες, µια και η πρόσβαση  
στα πανεπιστήµια ήταν απαγορευµένη . ∆εύτερον, ότι η πλειοψηφία προερχόταν από 
εύπορες οικογένειες και ότι πολλές είχαν τίτλους ευγενείας. Τρίτον, ότι τις γυναίκες 
έπρεπε να βοηθήσουν και κάποια από τα άρρενα µέλη της οικογένειάς τους ,ο 
πατέρας τους , ο αδελφός ή ο σύζυγος. Έπρεπε δε να τονισθεί ότι την ίδια εποχή οι 
άνδρες δεν αντιµετώπιζαν ίδια προβλήµατα.  

  Η συνειδητοποίηση  από τα παιδιά όλων αυτών των δυσκολιών που 
αντιµετώπισαν οι γυναίκες επιστήµονες ,θα ήταν µια πολύ καλή εξήγηση για 
τους λόγους  για τους οποίους είχαµε λίγες γυναίκες Μαθηµατικούς και 
Φυσικούς ,οι οποίες µάλιστα παρέµειναν αφανείς.  

 

 

3.Τι επιπλέον υλικό και ποιες άλλες ενέργειες νοµίζουµε ότι θα µας χρειαστούν. 

 

1) Η έκθεση ‘‘ΤΟ ΑΛΛΟ ΗΜΙΣΥ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ’’ του ιδρύµατος IDIS ,που 

περιλαµβάνει 15 tableau που πραγµατοποιήθηκε µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 
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2) Να καθοριστούν τα ονόµατα των γυναικών επιστηµονισών για τις οποίες τα παιδιά θα 

έπρεπε να βρουν πληροφορίες. 

3) Ένα σχέδιο εργασίας  µε τους άξονες που πρέπει να κινηθούν οι µαθήτριες-ές στην 

εργασία τους. 

       4)  Συνεργασία µε την υπεύθυνη για τη βιβλιοθήκη καθηγήτρια, για να βοηθήσει τα παιδιά 

να βρουν τα κατάλληλα sites και να εφοδιάσει τη βιβλιοθήκη µε τα απαραίτητα για το θέµα 

µας βιβλία. 

        5) Να υπάρξει συνεργασία µε την καθηγήτρια των Αγγλικών για να βοηθήσει τα παιδιά 

στη µετάφραση  των  κατάλληλων άρθρων που θα έβρισκαν από το διαδίκτυο. 

 
1. Ποια τα ονόµατα των γυναικών επιστηµονισών για τις οποίες τα παιδιά θα έπρεπε να βρουν 

πληροφορίες; 

Υπατία η Αλεξανδρινή, Agnesi Maria Gaetana,Ardinghelli MariαAngela,  
Byron Ada, Cavendish Margaret, Cunitz Maria, De Breteuil Emilie, 
Germain Sophie,  Kovalevski Sophia, Noether Emily, Somerville Mary, Winkelman Maria 

 
3. Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσουµε για το σχεδιασµό της διδακτικής παρέµβασης 
 

1. Alic, Margaret. Η κληρονοµιά της Υπατίας. Αθήνα, Εκάτη, 1992.   
2. Dzielska, Maria. Υπατία η αλεξανδρινή. Αθήνα, Ενάλιος, 1997.   
3. Wertheim, Margaret.Το παντελόνι του Πυθαγόρα. Αθήνα, Τραυλός, 1998. 
4. Φίλη, Χριστίνα. Γυναίκες και Μαθηµατικά. Αθήνα, Ελευθεροτυπία, Ένθετο: Εν αρχη 

ην τα Μαθηµατικά, 13-2-01 
5. www.hypatiamaze.org/laura/bassi.html 
6. www-gap.des.st-and.ac.uk/~history/Mathematicians 
7. www.uh.edu/engines/epi219.htm 
8. www.gol.grosseto.it/provveditorato/lavori/itc_gr 
9. www.cs.yale.edu/homes/tap/Files/ada-bio.htm 
10. www.cs.kuleuven.ac.be 
11. www.agnesscott.edu/lriddle/women 

 

Formatted: Bullets and
Numbering
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Σχέδιο εργασίας 
 

 Ποια εποχή έζησε; 
 

 Ποια ήταν η καταγωγή της ( τόπος, κοινωνική και 
οικονοµική κατάσταση της οικογένειάς της) 

 
 Σε ποιον επιστηµονικό τοµέα διακρίθηκε και τι 
πρόσφερε στην επιστήµη; 

 
 Ποιες δυσκολίες αντιµετώπιζαν τότε οι γυναίκες που 
επιθυµούσαν να µορφωθούν σε αντιδιαστολή µε τους 
άντρες; 

 
 Με ποιους τρόπους πέτυχε τελικά να ασχοληθεί µε την 
επιστήµη και ποιοι τη βοήθησαν; 

 
 Πόσο και πότε αναγνωρίστηκε το έργο της; 
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ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ    ΕΚΘΕΣΗΣ: 
 «Το άλλο ήµισυ της επιστήµης”, του Ιδρύµατος IDIS»   

 
1.Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος σχεδιάζουµε να κάνουµε τη διδακτική 

παρέµβαση. 

                Η έκθεση θα στηθεί όταν θα γίνει η προφορική παρουσίαση των εργασιών των µαθητών-
τριών για τις Γυναίκες Μαθηµατικούς  Τα 15 ταµπλό της έκθεσης µε τα κείµενά τους θα 
βοηθήσουν να γίνει µια εποικοδοµητική συζήτηση για τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι 
γυναίκες επιστήµονες των “θετικών” λεγόµενων επιστηµών. 

       2.Για ποιο λόγο διαλέξαµε τη συγκεκριµένη έκθεση. 

  Από τους δηµιουργούς  της έκθεσης  αναφέρονται τα εξής: 
  Η επιστηµονική έρευνα είναι ακόµα και σήµερα στα µάτια της κοινής γνώµης ένας 

αντρικός κόσµος, το πολύ πολύ ουδέτερος, έστω και αν η παρουσία των γυναικών σε 
σηµαντικές και καίριες θέσεις είναι όλο και πιο πολυάριθµη. Η έκθεση “Το άλλο ήµισυ 
της επιστήµης” έχει για σκοπό να στρέψει την προσοχή του κοινού σ’ αυτό το θέµα και 
κυρίως στις γυναικείες προσωπικότητες που συνέβαλαν σηµαντικά στην ιστορία της 
επιστήµης και που συχνά επισκιάστηκαν και ξεχάστηκαν, εντοπίζοντας τα αίτια για την 
υποεκπροσώπευση των γυναικών σε κλάδους όπως η φυσική και η πληροφορική και 
τελικά εκθέτοντας την συµβολή της γυναικείας σκέψης στη συζήτηση για την επιστήµη 
και την τεχνολογία. 

 
3.Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσουµε για το σχεδιασµό της διδακτικής 

παρέµβασης. 

Bruyas Anne-Marie, Fondazione IDIS-Citta della Scienza,Via Coroglio 104,I-80124 Napoli 

 
ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ   :::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   

<<<<<<   ΜΜΜαααθθθηηηµµµααατττιιικκκάάά   κκκαααιιι   ππποοοίίίηηησσσηηη>>>>>>   
 

1.Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος σχεδιάζουµε να κάνουµε τη διδακτική 

παρέµβαση. 

           Στο µάθηµα της Ευκλείδειας  Γεωµετρίας , όταν κάνουµε το 5ο αίτηµα του 

Ευκλείδη, αναφερόµαστε στην Υπερβολική και την  Ελλειπτική Γεωµετρία . Τότε µας 

δίνεται η ευκαιρία να ξεκινήσουµε την παρέµβασή µας από το ποίηµα του Έκτορα 

Κακναβάτου  που περιλαµβάνεται στην ποιητική του συλλογή ‘‘Χαοτικά’’ ,στη σελ.41 

και µέσα στους στοίχους του αναφέρει τις ‘…τρεις άγριες γεωµετρίες ’ εννοώντας την 

γεωµετρία του Ευκλείδη, του Λοµπατσέφσκι και του Ρίµαν. 
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2.Για ποιο λόγο διαλέξαµε τη συγκεκριµένη παρέµβαση. 

Μ’ αυτή τη διαθεµατική προσέγγιση προσπαθήσαµε να προκαλέσουµε το 
ενδιαφέρον των µαθητριών για τα µαθηµατικά και να συµβάλουµε,  µέσα από 
αυτήν την  προσέγγιση,  στην αλλαγή της στάσης τους απέναντι σ’ αυτά. Κυρίως 
θέλαµε να κεντρίσουµε το ενδιαφέρον των κοριτσιών που αγαπούν την ποίηση και 
να αµφισβητήσουµε  το στερεότυπο ότι όποιος αγαπά και ασχολείται µε την ποίηση 
δεν τρέφει τα ίδια αισθήµατα προς τα µαθηµατικά. 

Προσδοκούσαµε ότι τα παιδιά ακούγοντας ποιήµατα δηµιουργών, που ήταν 
ταυτόχρονα και µαθηµατικοί ή είχαν υπάρξει κάποτε φοιτητές µαθηµατικών, θα 
συνειδητοποιούσαν ότι η µία ιδιότητα δεν απέκλειε την άλλη. Θα άκουγαν 
ποιήµατα στα οποία οι δηµιουργοί τους χρησιµοποιούσαν µαθηµατικές έννοιες για 
να εκφράσουν συναισθήµατα και αυτό ίσως δηµιουργήσει µια κάποια ρωγµή στην 
αντίληψη ότι τα µαθηµατικά και το συναίσθηµα είναι δυο ξένα σύνολα.  

 

 

3. Ποια ποιήµατα  θα χρησιµοποιηθούν. 
 

1) Επίγραµµα του Σωκράτους από την Παλατινή Ανθολογία, σε µετάφραση Ορέστη 
Κουρέλη. 
2) Ο µονόλογος του ∆ιονυσίου  του Ιεροµονάχου από την αρχή του έργου ‘Η Γυναίκα της 
Ζάκυνθος’ του  ∆ιονυσίου Σολωµού. 
3) Το ποίηµα σελ. 41 από την ποιητική συλλογή Χαοτικά Ι του Έκτορα Κακναβάτου. 
4) Το ποίηµα ‘ Άλγεβρα’ από τη συλλογή Ποιήµατα Β, σελ. 270 και αυτό του Έκτορα 
Κακναβάτου. 
5) ‘Το ογδόντα’ του Θεσσαλονικιού ποιητή Γιώργου Βαφόπουλου. 
6) Το ποίηµα ‘Θεώρηµα’ της Τζένης Μαστοράκη. 
7) Ποιήµατα του Γάλλου ποιητή Guillevic Eugene, τα οποία περιέχονται στη συλλογή του 
‘Ευκλείδεια’ και τα οποία  δηµοσιεύτηκαν στο περιοδικό ∆ιαγώνιος της Θεσσαλονίκης σε 
µετάφραση Βασίλη Καραβίτη και Σπύρου Τζουβέλη. 
 

 

4. Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσουµε για το σχεδιασµό της διδακτικής 

παρέµβασης. 

1. Αλεξάνδρου, Άρης. Ποιήµατα (1941-1974). Αθήνα, Ύψιλον, 1991 
2. Βατικιώτης, Κωστής (επιµέλεια). Οδυσσέας Ελύτης. Αθήνα, Η Καθηµερινή, Επτά 

ηµέρες, 25-9-94. 
3. Βαφόπουλος, Γ.Θ. Άπαντα τα ποιητικά. Θεσσαλονίκη, Παρατηρητής, 1990. 
4. Hadamard, Jacques. Η Ψυχολογία της Επινόησης Στα Μαθηµατικά,Αθήνα 

Κάτοπτρο,1995. 
5. Εves,Howard.Μεγάλες στιγµές Μαθηµατικών.Αθήνα,Τροχαλία,1990 
6. Κοντός, Γιάννης. Στη διάλεκτο της ερήµου. Αθήνα, Κέδρος, 1980. 
7. Kline,Morris.Τα Μαθηµατικά στο ∆υτικό Πολιτισµό. Αθήνα,Κώδικας 
8. Λεντάκης, Ανδρέας. 500 ποιήµατα από την Παλατινή Ανθολογία. Αθήνα, ∆ωρικός, 

1988. 
9. Η Ελληνική Ποίηση. Αθήνα, Σοκόλης. 
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10. Μπαλής, Στέφανος. Μαθηµατικά και Ποίηση, Από τον Αρχιµήδη στον Ελύτη. Αθήνα, 
Νησίδες, 2001. 

11.  Παγκόσµιο Βιογραφικό Λεξικό. Αθήνα, Εκδοτική Αθηνών, 1991. 
12.  Soupault, Philippe. Λωτρεαµόν. Αθήνα, Πλέθρον, 2000. 
13. Tουµάσης, Μπάµπης.Σύγχρονη διδακτική Των Μαθηµατικών,Αθήνα, Gutemberg, 

1994. 
14. Φιλλίππου, Γ(2003) Εισαγωγή στις Βάσεις και στις Βασικές έννοιες των 

Μαθηµατικών,Αθήνα,Ατραπός 
15. Wilder, R,L.Εξέλιξη των µαθηµατικών εννοιών,Αθήνα,Κουτσουµπός,1986 
16. http://supervielle.univers.free.fr/poeme_guillevic 
 

    

 5.    Τι επιπλέον υλικό νοµίζετε ότι θα σας χρειαστεί; 

 

      

 1. Αφίσες µε αποφθέγµατα µεγάλων επιστηµόνων και φιλοσόφων που εκφράζουν και 

συγκρίνουν  την αισθητική απόλαυση που προσφέρουν οι δύο από τις κορυφαίες 

δραστηριότητες του ανθρώπου, τα µαθηµατικά και η ποίηση . 

  2. Μικρές αφίσες µε ζωγραφικά έργα που χρησιµοποιούν γεωµετρικά σχήµατα ή είναι 

εµπνευσµένα από επιστηµονικές συγκρούσεις ή µαθηµατικές ανακαλύψεις. Τα έργα αυτά 

θα διακοσµήσουν τη βιβλιοθήκη όπου θα γίνει η διδακτική παρέµβαση  και θα αποτελέσουν 

ένα αισθητικό κέντρισµα για τα παιδιά και µία νύξη για την επίδραση των µαθηµατικών στη 

ζωγραφική. 

   
   

ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ   :::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ       
   «««ΙΙΙΣΣΣΤΤΤΟΟΟΡΡΡΙΙΙΑΑΑ    ΤΤΤΩΩΩΝΝΝ   ΜΜΜΑΑΑΘΘΘΗΗΗΜΜΜΑΑΑΤΤΤΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ»»»   

 
1.Τι περιλαµβάνει  η συγκεκριµένη διδακτική παρέµβαση; 
 
∆εκάλεπτες παρεµβάσεις  τη διδακτική περίοδο των Μαθηµατικών, µε ανάγνωση και σχολιασµό 

άρθρων του ∆ρ. των Μαθηµατικών και γνωστού µεταφραστή βιβλίων µαθηµατικής λογοτεχνίας 

Τεύκρου Μιχαηλίδη, από την εφηµερίδα ‘ΤΑ ΝΕΑ’ ,από τη στήλη ‘‘Συνειρµοί’’. Στα άρθρα 

αυτά ,µε αφορµή κάποιο γεγονός της επικαιρότητας παρουσιάζονταν διάφορα θέµατα από την 

ιστορία των Μαθηµατικών 
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2 .Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος σχεδιάζετε να κάνετε τη  

διδακτική παρέµβαση; 

 ∆εν επιλέχθηκαν κάποια συγκεκριµένα κεφάλαια, αλλά επιλεγόταν κάθε φορά η χρονική στιγµή 

κατά την οποία θα γινόταν η παρέµβαση. Τά θέµατα τα  οποία παρουσιάζονταν συνδέονταν µε κάποιο 

γεγονός της επικαιρότητας. Π.χ. την ηµέρα που είναι αφιερωµένη στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

παρουσιάστηκε ο κορυφαίος φυσικοµαθηµατικός Στίβεν Χόκινγκ, την Πρωταπριλιά παρουσιάστηκε 

το άρθρο « Αριθµοί και ψέµατα», µια αναφορά στον Bertrand Russel και στα λογικά παράδοξα. Με 

την ευκαιρία των εκλογών παρουσιάστηκε ο Αρχύτας ο Ταραντίνος, σπουδαίος µαθηµατικός στην 

Αρχαία  

Ελλάδα, που διακρίθηκε και στην άσκηση πολιτικής εξουσίας.  

3.Για ποιο λόγο διαλέξατε τη συγκεκριµένη παρέµβαση; 

Ο Ian Stewart Στην εισαγωγή του στο βιβλίο « η ιστορία των µαθηµατικών » του Richard 

Mankiewicz αναφέρει τα εξής; Τα µαθηµατικά δεν είναι µόνο ένα µόνο ένα σύνολο αριθµητικών 

τεχνασµάτων που τα µαθαίνουµε στο σχολείο και µόλις ενηλικιωθούµε τα ξεχνάµε. Έχει µακρόχρονη 

ιστορία εµπλοκής στην εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισµού, ιστορία που διαρκεί τουλάχιστον πέντε 

χιλιάδες χρόνια.  

Μερικά στιγµιότυπα απ’ αυτήν την ιστορία θελήσαµε να παρουσιάσουµε στα παιδιά για να 

ανατρέψουµε την εικόνα ότι τα µαθηµατικά είναι ουρανόπεµπτα και προέρχονται από το πουθενά. 

Θέλαµε να δείξουµε ότι είναι, όπως  αναφέρει ο Stewart στην ίδια εισαγωγή, µια συλλογική 

δραστηριότητα ενός σχετικά µικρού αριθµού εξαιρετικά προικισµένων ατόµων που αγνοώντας τους 

περιορισµούς  του χώρου και του χρόνου επικοινωνούν µεταξύ τους δηµιουργώντας ένα από τα 

θαύµατα του κόσµου. 

4.Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσετε για το σχεδιασµό της διδακτικής παρέµβασης; 

Αναλυτικά παρουσιάστηκαν τα άρθρα:  
α) Μην πυροβολείτε τον Αρχιµήδη (Αναφορά στους µαθηµατικούς τύπους).  
β) Οι γέφυρες του Κένιγκσµπεργκ (Αναφορά στο αντίστοιχο πρόβληµα, στη λύση του  
από τον Euler  καθώς και στη λύση γραφηµάτων). 
γ) Η σηµαία του µετοίκου (Αναξαγόρας και τετραγωνισµός του κύκλου).   
δ) Ιδιοφυία και επανάσταση (Αναφορά στο Gallois) 
ε) Άτοµα µε ειδικές δεξιότητες (αναφορά στο Στίβεν Χόκινγκ) . 
στ)Το κυνήγι των αναποφάσιστων (αναφορά στο θεώρηµα της µη πληρότητας του Goedel. 
 ζ) Τα µαθηµατικά στην εξουσία (Αναφορά στον Αρχύτα τον Ταραντίνο). 
 η) Αριθµοί και ψέµατα (Αναφορά στον Bertrand Russel και στα λογικά παράδοξα). 

Όλα τα άρθρα ήταν του ∆ρ. των Μαθηµατικών Τεύκρου Μιχαηλίδη από τη στήλη 

‘‘Συνειρµοί’’, της εφηµερίδας ‘‘ΤΑ ΝΕΑ’’. 
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ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ   :::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ    ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   

«««ΜΜΜΑΑΑΘΘΘΗΗΗΜΜΜΑΑΑΤΤΤΙΙΙΚΚΚΑΑΑ    ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ   ΦΦΦΙΙΙΛΛΛΟΟΟΣΣΣΟΟΟΦΦΦΙΙΙΑΑΑ»»»   
 
 
1. Τι περιλαµβάνει η συγκεκριµένη διδακτική παρέµβαση; 

Παρουσίαση του “Σωκρατικού διαλόγου για τα µαθηµατικά’’ του  ALFRED RENYI υπό 

µορφή θεατρικού δρώµενου µαζί µε φιλόλογο καθηγήτρια 

 
 

2. Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος και γιατί σχεδιάζετε να κάνετε τη 

διδακτική παρέµβαση; 

 

Στην αρχή του σχολικού έτους θα ήταν η καταλληλότερη στιγµή για να γίνει η παρέµβαση αυτή. Τότε 

αρχίζουµε να διδάσκουµε το µάθηµα της Γεωµετρίας και κάνουµε ένα εισαγωγικό µάθηµα. Τότε θα 

µπορούσαµε να θέσουµε στα παιδιά τα ερωτήµατα που πραγµατεύεται ο διάλογος αυτός.    

• Τι είναι τα µαθηµατικά 
• Ποιο είναι το αντικείµενο των µαθηµατικών 

Η παρουσίαση του διαλόγου αυτού θα προκαλούσε µια εποικοδοµητική συζήτηση γύρω από αυτά 
τα ερωτήµατα. 
Σ’ εµάς δυστυχώς η παρέµβαση έγινε κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, χωρίς συγκεκριµένη 
αφορµή. 
 
 

3.Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσετε για το σχεδιασµό της διδακτικής παρέµβασης; 

 

Θα χρησιµοποιηθεί το παρακάτω βιβλίο: 

Alfred Renyi (1979), ∆ιάλογοι για τα Μαθηµατικά, , Αθήνα,  ∆ιογένης. 

 

4.Τι επιπλέον υλικό νοµίζετε ότι θα σας χρειαστεί; 

Η παρουσίαση θα υποστηριχθεί µε βιντεοπροβολέα, που θα προβάλει από υπολογιστή τα κύρια 

σηµεία του διαλόγου που έχουν γίνει µε το πρόγραµµα  power point. 
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ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ   :::   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ    
«««ΕΕΕΠΠΠΙΙΙΣΣΣΚΚΚΕΕΕΨΨΨΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   ΣΣΣΤΤΤΗΗΗΝΝΝ   ΕΕΕΣΣΣΤΤΤΙΙΙΑΑΑ    ΕΕΕΠΠΠΙΙΙΣΣΣΤΤΤΗΗΗΜΜΜΩΩΩΝΝΝ    κκκαααιιι   ΣΣΣΤΤΤΗΗΗΝΝΝ   ΕΕΕΣΣΣΤΤΤΙΙΙΑΑΑ   ΤΤΤΕΕΕΧΧΧΝΝΝΗΗΗΣΣΣ   ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ   

ΠΠΠΟΟΟΛΛΛΙΙΙΤΤΤΙΙΙΣΣΣΜΜΜΟΟΟΥΥΥ    ΣΣΣΤΤΤΗΗΗ   ΧΧΧΑΑΑΛΛΛΚΚΚΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑ»»»   
 

 
1.Ποιο είναι το σκεπτικό της λειτουργίας της Εθνικής Εστίας Επιστηµών; 

 

Η Εστία επιστηµών έχει εκθέµατα Μαθηµατικών και Πληροφορικής. Το κάθε έκθεµα έχει 

συγκεκριµένο εκπαιδευτικό ρόλο, και προκαλεί µαθησιακά αποτελέσµατα µέσα από την 

οργανωµένη αλληλεπίδραση µε το µαθητή. Μέσα από παραστατικές προσεγγίσεις των γνωστικών 

αντικειµένων, ο µαθητής προκαλείται να αναζητήσει , ν’ ανακαλύψει να ερµηνεύσει και να 

κατανοήσει έννοιες και φαινόµενα που έχει συναντήσει ή πρόκειται να συναντήσει στο σχολείο 

του. 

( Τα παραπάνω αποτελούν απόσπασµα από το φυλλάδιο της Εθνικής Εστίας Επιστηµών µε το 

σκεπτικό της λειτουργίας της ) 

 

 

2. Για ποιο λόγο διαλέξατε τη συγκεκριµένη  παρέµβαση; 

 

Γιατί τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να πιάσουν µε τα χέρια τους τα εκθέµατα, να πειραµατιστούν µε 

αυτά, να παίξουν να προβληµατιστούν. Ξεκινούν µε κάτι χειροπιαστό και καλούνται µετά να 

δουλέψουν µόνο µε τη σκέψη τους. ∆ιατυπώνουν εικασίες  και προσπαθούν να τις επαληθεύσουν.  

Στην Εστία Τέχνης και πολιτισµού στην Χαλκίδα είχαν την ευκαιρία να δουν µέσα από πίνακες του 

Νταλί και του Έσερ την επίδραση των Μαθηµατικών στη σύγχρονη ζωγραφική. Τους έγιναν νύξεις 

για τη σχέση Μαθηµατικών και µουσικής και είχαν  µια µοναδική εµπειρία να «ακούσουν » 

µουσικά διάφορους αριθµούς όπως το π. 
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ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ   ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::ΣΣΣΧΧΧΕΕΕ∆∆∆ΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΣΣΣ    ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   

   «««   ΜΜΜΑΑΑΘΘΘΗΗΗΜΜΜΑΑΑΤΤΤΙΙΙΚΚΚΑΑΑ    ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ   ΛΛΛΟΟΟΓΓΓΟΟΟΤΤΤΕΕΕΧΧΧΝΝΝΙΙΙΑΑΑ»»»   
1. Ποιο διήγηµα επιλέξατε να παρουσιάσετε; ΄ 

     De consolatione geometriae του  Κάρλο  Φραµπέτι .             
      από   τη συλλογή διηγηµάτων  Η σιωπή της καµηλοπάρδαλης 

 

 

2. Για ποιο λόγο διαλέξατε το συγκεκριµένο διήγηµα ; 

Γιατί πραγµατεύεται το ερώτηµα εάν η Γεωµετρία είναι η οικουµενική γλώσσα επικοινωνίας της 

διανόησης 

 

3.Σε ποιο ειδικό κεφάλαιο του συγκεκριµένου µαθήµατος σχεδιάζετε να κάνετε τη διδακτική 

παρέµβαση; 

     Σε οποιοδήποτε µάθηµα Γεωµετρίας. Θα επιλέξουµε µια µέρα που τα παιδιά θα είναι 

κουρασµένα ή στο τελευταίο µάθηµα πριν τις διακοπές του Πάσχα. 

 

4.Για πιο λόγο έγινε αυτή η διδακτική παρέµβαση; 

    ∆ιαβάζοντας αυτό το διήγηµα στα παιδιά έγινε µια µικρή νύξη για το  
συνδυασµό της λογοτεχνίας µε  τον ορθολογισµό των µαθηµατικών. 
. 

 

5.Ποια βασική βιβλιογραφία θα χρησιµοποιήσετε για το σχεδιασµό της διδακτικής παρέµβασης; 

 

          
       Κάρλο  Φραµπέτι  ( 2002),  Η σιωπή της καµηλοπάρδαλης, opera,  
 Αθήνα   
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ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ    ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::         «««ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΕΕΕΩΩΩΝΝΝ»»»         

(((σσσυυυµµµπππλλληηηρρρώώώνννεεεττταααιιι    αααπππόόό    τττοοουυυςςς    µµµαααθθθηηητττέέέςςς    &&&   τττ ιιι ςςς    µµµαααθθθήήήτττρρριιι εεεςςς    σσστττοοο    τττέέέλλλοοοςςς    τττοοουυυ    δδδιιιδδδααακκκτττ ιιικκκοοούύύ    έέέτττοοουυυςςς )))    

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ : …………………………………………………………… 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ: …………………………………………………………………..……………………….. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α:……………………………………………………………………………… 

ΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΑΝ ΟΙ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ :. 

ΜΑΘΗΜΑ :………….……………………………………………………………… 

ΦΥΛΟ  : …………………………………………………………….. 

1.Πώς σου φάνηκαν οι διάφορες δραστηριότητες στο µάθηµα των Μαθηµατικών; 
(ενδιαφέρουσες, αδιάφορες διαφορετικό, αξιόλογες;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 

 

 

 

2.Γράψε ποιες σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 

 

3.Γράψε ποιες δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 

 

4.Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από όλες τις δραστηριότητες που έγιναν στα Μαθηµατικά ; 

 

 

5.Επηρέασαν οι δραστηριότητες αυτές τη στάση σου στα µαθηµατικά; 
 

 

 

   
 
Τα παρακάτω ΦΥΛΛΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  πππρρροοοέέέρρρχχχοοονννττταααιιι    αααπππόόό    τττοοο    Φάκελο Παρεµβατικών 
Μαθηµάτων (ΕΠΕΑΕΚ Ι)Φάκελος 1, Κ.Ε.Θ.Ι. 



 134 

ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ    ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::   «««ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ»»»      

(((σσσυυυµµµπππλλληηηρρρώώώνννεεεττταααιιι    αααπππόόό    τττοοουυυςςς    µµµαααθθθηηητττέέέςςς    &&&   τττ ιιι ςςς    µµµαααθθθήήήτττρρριιιεεεςςς    ααανννάάά    δδδιιιδδδααακκκτττ ιιικκκήήή    πππαααρρρέέέµµµβββααασσσηηη )))    

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ :………………………………………………………….  

ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ: …………………………………………………………………..……………………….. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α:……………………………………………………………………………. 

ΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ : ……………………………………. 

ΜΑΘΗΜΑ :………….……………………………………………………………… 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …………………………………………………… 

ΦΥΛΟ  : …………………………………………………………….. 

1. Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, διαφορετικό, 
αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 

 

 

 

2. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 

 

3. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 

 

4. Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

 

 

 

5. Με ποιους τοµείς της καθηµερινής ζωής νοµίζεις ότι σχετίζονται αυτά που άκουσες σήµερα 
(οικογένεια, εργασία, ελεύθερος χρόνος); ∆ικαιολόγησε την απάντησή σου. 

 
 



 135 

   

ΦΦΦΥΥΥΛΛΛΛΛΛΟΟΟ    ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΑΑΑΣΣΣΙΙΙΑΑΑΣΣΣ:::   «««ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ»»»      
 

 (συµπληρώνεται από τους µαθητές & τις µαθήτριες µετά το πέρας των διδακτικών παρεµβάσεων) 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ : ……………………………………………….………………… 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ: …………………………………………………………………..… 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α:…………………………………………………………………………………….……………… 
ΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΕΓΙΝΕ Η ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ : ……………………………………. 
ΜΑΘΗΜΑ :………….……………………………………………………………… 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …………………………………………………… 
ΦΥΛΟ  : …………………………………………………………….. 

1.Τι καινούργιο έµαθες από τα µαθήµατα που είχαν στο επίκεντρο τη συζήτηση για το φύλο; 

 

2.Τι είδους προβληµατισµούς σου δηµιούργησαν αυτά τα µαθήµατα για την Ισότητα των φύλων 
και τη θέση των ανδρών και των γυναικών στην κοινωνία;  

 

3.Ποια σηµεία των µαθηµάτων σου δηµιούργησαν τους συγκεκριµένους προβληµατισµούς; 

 

4.Είναι χρήσιµα παρόµοια µαθήµατα στο αναλυτικό πρόγραµµα του σχολείου;  Γιατί; 

 

5.Πιστεύεις ότι παρόµοια µαθήµατα βοηθούν στην προώθηση τις Ισότητας των δύο φύλων; Εάν 
ναι, µε ποιο τρόπο; 

 
 

6.Ποιες άλλες δραστηριότητες του σχολείου νοµίζεις ότι θα βοηθούσαν προς την κατεύθυνση 
αυτή; Γράψε τις ιδέες σου παρακάτω. 
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«««   ΣΣΣΥΥΥΓΓΓΚΚΚΡΡΡΙΙΙΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗ   ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΕΕΕΩΩΩΝΝΝ   ΣΣΣΤΤΤΑΑΑ   
ΜΜΜΑΑΑΘΘΘΗΗΗΜΜΜΑΑΑΤΤΤΙΙΙΚΚΚΑΑΑ»»»   

Απαντήσεις Μαθητών 
1. Πώς σου φάνηκαν οι διάφορες δραστηριότητες στο µάθηµα των Μαθηµατικών; 

(ενδιαφέρουσες, αδιάφορες διαφορετικό, αξιόλογες;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 
 
Τα παιδιά αξιολόγησαν τις διάφορες δραστηριότητες ως εξής. 

 Πολύ ενδιαφέρουσες : 2 απαντήσεις  

 Ενδιαφέρουσες : 9 απαντήσεις  

 Αξιόλογες: 2 απαντήσεις 

 ∆ιαφορετικές :2 απαντήσεις 

Βρήκαν  τις δραστηριότητες ενδιαφέρουσες διότι, όπως είπαν, έµαθαν καινούργια και 

αξιόλογα πράγµατα που αφορούσαν τα µαθηµατικά, µε διαφορετικό και πρωτότυπο τρόπο. 

2. Γράψε ποιες σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 Επίσκεψη στην Εστία τέχνης και Πολιτισµού στην Χαλκίδα: 10 απαντήσεις 

 Μαθηµατικά και ποίηση: 2 απαντήσεις.Έχουµε µία µόνο αιτιολόγηση γι’ αυτήν 

την προτίµηση: «∆εν ακούσαµε απλώς  κάποια πράγµατα αλλά συµµετείχαµε 

ενεργά σε διάφορες δραστηριότητες». 

 Η έκθεση για τις γυναίκες Μαθηµατικούς :  2 απαντήσεις 

 Μαθηµατικά και ποίηση: 2 απαντήσεις. Με αιτιολογήσεις «Γιατί συνδυάζει τα 

θεωρητικά µε τα θετικά µαθήµατα». 

 ∆ραστηριότητες µε τους υπολογιστές : 2 απαντήσεις. Με αιτιολόγηση  «Γιατί 

κατάλαβα πώς είναι στην πράξη και παραστατικά τα µαθηµατικά». 

 Ανάγνωση άρθρων : 1 απάντηση. 

3. Γράψε ποιες δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 Τα άρθρα από την εφηµερίδα: 3 απαντήσεις. Το αιτιολογούν  δε ως εξής: «Ήσαν 

βαρετά» ή «∆ιέκοπταν το µάθηµα». 

 Η επίσκεψη στην Εστία Επιστηµόνων:1 απάντηση. 

 Οι  δραστηριότητες µε τους υπολογιστές απάντηση. 
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4. Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από όλες τις δραστηριότητες που έγιναν στα 

Μαθηµατικά  

 

 Απόκτηση γνώσεων: 5 απαντήσεις 

 Αγάπησα περισσότερο τα µαθηµατικά: 2 απαντήσεις. 

 Κατάλαβα ότι τα µαθηµατικά είναι ολόκληρη επιστήµη και χρησιµεύουν σε 

διάφορους τοµείς της ζωής: 3 απαντήσεις . 

 Τα µαθηµατικά µπορούν να γίνουν πιο ευχάριστα: 1 απάντηση.  

 Αποκόµισα πολλά θετικά για τη λειτουργία των υπολογιστών και για τη Γεωµετρία. 

 

5. Επηρέασαν οι δραστηριότητες αυτές τη στάση σου στα µαθηµατικά; 
 

 Όχι: 4 απαντήσεις. 

 Με βοήθησαν να διατηρήσω  την πολύ καλή στάση: 1 απάντηση 

 Ναι: 7 απαντήσεις. 

 Μάλλον ναι: 2 απαντήσεις. 

 Λίγο: 1 απάντηση. 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

“ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ ΕΩΣ ΤΟΝ 20Ο ΑΙΩΝΑ’’ 

    
1. Τι καινούργιο έµαθες από τα µαθήµατα που είχαν στο επίκεντρο τη συζήτηση για το φύλο; 

Τα παιδιά ισχυρίζονται ότι έµαθαν τα εξής: ότι 

  Εκτός από τους άνδρες µαθηµατικούς ,υπήρξαν και γυναίκες που ασχολήθηκαν µε 

τα    µαθηµατικά κάτω από εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες.( 9 απαντήσεις ) 

 Οι γυναίκες είναι εξίσου ικανές µε τους άνδρες στα µαθηµατικά.( 5 απαντήσεις ) 

 Τα περισσότερα παιδιά πιστεύουν ότι το µάθηµα των µαθηµατικών, καθώς και το 

επάγγελµα του µαθηµατικού, ταιριάζουν στα αγόρια. (3 απαντήσεις  

5. Τι είδους προβληµατισµούς σου δηµιούργησαν αυτά τα µαθήµατα για την Ισότητα των 
φύλων και τη θέση των ανδρών και των γυναικών στην κοινωνία;  
Τα παιδιά έθεσαν τους παρακάτω προβληµατισµούς. 

 Υπάρχει σήµερα απόλυτη ισότητα ανάµεσα στο ανδρικό και το γυναικείο φύλο; (2 

απαντήσεις) 

 Γιατί η κοινωνία είναι έτσι δοµηµένη, ώστε να αδικεί τις γυναίκες, θεωρώντας τις 

κατώτερες από τους άνδρες; (9 απαντήσεις ) 

 Ότι οι γυναίκες θεωρούνταν κατώτερες από τους άνδρες.(5 απαντήσεις  

3.Ποια σηµεία των µαθηµάτων σου δηµιούργησαν τους συγκεκριµένους προβληµατισµούς; 

 

 To ότι στα σχολικά µαθηµατικά δεν υπάρχει κανένα θεώρηµα µε γυναικείο όνοµα. 

4.Είναι χρήσιµα παρόµοια µαθήµατα στο αναλυτικό πρόγραµµα του σχολείου;  Γιατί; 

 Ναι είναι χρήσιµα.( 13 απαντήσεις) 

 Από τα παιδιά αυτά ,τα τέσσερα πιστεύουν ότι τα µαθήµατα αυτά θα τους 

βοηθήσουν να αµφισβητήσουν τα στερεότυπα για τα δύο φύλα. Τα υπόλοιπα 

απλώς αναφέρουν ότι µαθαίνουν « καινούργια πράγµατα» 

 ∆εν είναι χρήσιµα.( 4 απαντήσεις ) 

 Ένα από τα δύο αγόρια απάντησε ότι δεν του άρεσε η παρέµβαση  άρα δεν βλέπει 

και τη χρησιµότητά της, ενώ ένα κορίτσι πίστευε ότι θα έπρεπε να γίνονται οι 

παρεµβάσεις εκτός του αναλυτικού προγράµµατος. 
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5.Πιστεύεις ότι παρόµοια µαθήµατα βοηθούν στην προώθηση τις Ισότητας των δύο φύλων; Εάν 
ναι, µε ποιο τρόπο; 

 
 Τα 15 παιδιά απάντησαν Ναι, γιατί πιστεύουν ότι τα µαθήµατα αυτά συντελούν 

στην προώθηση της ισότητας των δύο φύλων. 

 Έχουµε δυο απαντήσεις µε Όχι ,µία εκ των οποίων είναι του αγοριού που δεν του 

άρεσε η παρέµβαση. 

6.Ποιες άλλες δραστηριότητες του σχολείου νοµίζεις ότι θα βοηθούσαν προς την κατεύθυνση 
αυτή; Γράψε τις ιδέες σου παρακάτω. 

 
 Με θεατρικές παραστάσεις 

 ∆ιαβάζοντας βιβλία που αφορούν την ισότητα. 

 Με ενηµερωτικές εκδηλώσεις. 

 Με εκθέσεις. 

 Με εργασίες για θέµατα ισότητας. 

 Με συζητήσεις για τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία. 

                       

ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   TTTHHHΣΣΣ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ:::   

« ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΙΗΣΗ » 
 

Το αντίστοιχο ερωτηµατολόγιο απάντησαν13 κορίτσια και 2 αγόρια 

 
1. Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, 

διαφορετικό, αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 
 
Τα παιδιά αξιολογούν ως ενδιαφέρουσα αυτήν την παρέµβαση δικαιολογώντας την 

απάντησή τους ως εξής: 

 Είδα πώς τα µαθηµατικά εµπνέουν τους ποιητές 

 Γιατί µου αρέσει η ποίηση 

 Ήταν κάτι καινούργιο 

 Μου κέντρισε το ενδιαφέρον 
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2. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 Τους άρεσαν τα ποιήµατα του Βαφόπουλου γιατί περιγράφουν τη ζωή µε αριθµούς 

και γεωµετρικά  σχήµατα. 

 Η ανάλυση ποιηµάτων σε σχέση µε τα µαθηµατικά 

 Ο τρόπος που συνδέονταν τα µαθηµατικά µε την ποίηση 

 Ο τρόπος που έγινε το µάθηµα  

 Τα ποιήµατα 

Εκείνο που παρατηρούµε είναι ότι τα παιδιά είδαν πιο θετικά τη σχέση των µαθηµατικών 

µε τα ποιήµατα, παρά τις αναλύσεις για τις ίδιες τις µαθηµατικές έννοιες. 

3. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

Είχαµε τις εξής  µόνο παρατηρήσεις: 

 Το ένα από τα αγόρια δήλωσε ότι δεν του άρεσε καθόλου η όλη παρέµβαση. 

 Ένα από κορίτσια κουράστηκε από τη διάρκεια της παρέµβασης 

 ∆υο άλλα παιδιά τα κούρασαν το πιο χαλαρό κλίµα της τάξης. 

(Πράγµατι είχαµε αφήσει πιο ελεύθερη την ατµόσφαιρα στη βιβλιοθήκη όπου έγινε η 

παρέµβαση. Θέλαµε τα παιδιά να νοιώσουν πιο ελεύθερα απ’ ότι στο παραδοσιακό 

µάθηµα). 

4. Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

Εδώ έχουµε πολλές αξιόλογες απαντήσεις από τα παιδιά 

 Έµαθα ότι οι θετικές επιστήµες και η λογοτεχνία δεν είναι τελείως διαφορετικά 

πράγµατα που δεν συνδυάζονται 

 ΄Εµαθα ένα διαφορετικό τρόπο έκφρασης των µαθηµατικών 

 Βλέπω τα µαθηµατικά πιο θετικά και από άλλη πλευρά 

 Είδα τα µαθηµατικά µε άλλα µάτια 

 Κατάλαβα πως τα µαθηµατικά δεν είναι απλώς πράξεις και σύµβολα αλλά ολόκληρη 

αντίληψη και ζωή 

 Έµαθα κάτι που δε φανταζόµουν ποτέ 

 Άκουσα ποιήµατα 

 Απέκτησα γνώσεις που δεν τις ήξερα 

Το ένα αγόρι απάντησε µε κεφαλαία µεγάλα γράµµατα «ΤΙΠΟΤΑ»  
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TTTHHHΣΣΣ    ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ:::   
«ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ» 

 
1. Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, 

διαφορετικό, αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 
 

 Ενδιαφέρον (8 απαντήσεις ) 

          Γιατί µου αρέσει η φιλοσοφία  

         Γιατί δεν είχα  ξανακάνει κάτι παρόµοιο 

          Με βοήθησε να καταλάβω καλύτερα την ουσία των Μαθηµατικών 

 ∆ιαφορετικό (2 απαντήσεις ) 

 Αξιόλογο (2 απαντήσεις ) 

 Είδα ότι τα µαθηµατικά δεν εκφράζονται µόνο µε αριθµούς, αλλά και µε κείµενα 

 

2. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

Τα παιδιά δεν προσδιόρισαν κάποιο συγκεκριµένο στοιχείο που τους άρεσε. 

 

3. Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

Μόνο ένα κορίτσι ανέφερε ότι κουράστηκε από τη χρονική  διάρκεια της παρέµβασης. 

 

4. Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

 Έµαθα τον τρόπο σκέψης των αρχαίων Ελλήνων 

 Έµαθα περισσότερα πράγµατα για την Γεωµετρία 

 Καλύτερο τρόπο σκέψης 

 Μου άλλαξε τις απόψεις που είχα για τα µαθηµατικά 

 Απέκτησα παραπάνω γνώσεις 

 Έµαθα πώς σκέφτονται οι φιλόσοφοι για τα µαθηµατικά 

Με ποιους τοµείς της καθηµερινής ζωής νοµίζεις ότι σχετίζονται αυτά που άκουσες σήµερα 
(οικογένεια, εργασία, ελεύθερος χρόνος); ∆ικαιολόγησε την απάντησή σου. 
Οι περισσότεροι απαντούν ότι η δραστηριότητα αυτή σχετίζεται µε τον ελεύθερο χρόνο 

τους, γιατί ήταν κάτι ευχάριστο 
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ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ:::   
«««ΕΕΕΠΠΠΙΙΙΣΣΣΚΚΚΕΕΕΨΨΨΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   ΣΣΣΤΤΤΗΗΗΝΝΝ   ΕΕΕΣΣΣΤΤΤΙΙΙΑΑΑ   ΕΕΕΠΠΠΙΙΙΣΣΣΤΤΤΗΗΗΜΜΜΩΩΩΝΝΝ   κκκαααιιι    ΣΣΣΤΤΤΗΗΗΝΝΝ    ΕΕΕΣΣΣΤΤΤΙΙΙΑΑΑ   ΤΤΤΕΕΕΧΧΧΝΝΝΗΗΗΣΣΣ   ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ    

ΠΠΠΟΟΟΛΛΛΙΙΙΤΤΤΙΙΙΣΣΣΜΜΜΟΟΟΥΥΥ    ΣΣΣΤΤΤΗΗΗΝΝΝ   ΧΧΧΑΑΑΛΛΛΚΚΚΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑ   
   

1.Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, διαφορετικό, 
αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 

 Πολύ ενδιαφέρον γιατί ο δάσκαλος µας έκανε να καταλάβουµε ότι τα µαθηµατικά 

συνδέονται και µε άλλα πράγµατα  

 ∆ιαφορετικό και πάρα πολύ ενδιαφέρον γιατί δεν είχα τη δυνατότητα να 

επισκέπτοµαι τέτοια ενδιαφέροντα µέρη µε αξιόλογα-ειδικά άτοµα στο χώρο τους. 

 ∆ιαφορετικό και πιο ενδιαφέρον απ΄ ότι γίνεται στην τάξη 

 Αρκετά ενδιαφέρον, γιατί δε µας δίνεται η δυνατότητα να κάνουµε κάτι τέτοιο στο 

σχολείο 

 Ενδιαφέρον γιατί τα περάσαµε πολύ ωραία και παράλληλα µάθαµε  

 

2.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 Μου άρεσαν τα σλάιτς µε τους διάφορους πίνακες (ζωγραφικής) όπως και κάποιες 

κατασκευές που συνδέονται µε τα µαθηµατικά 

 Μου άρεσε πάρα πολύ που συζητάγαµε για διάφορους κλάδους των µαθηµατικών , µε 

ειδικά άτοµα που µας έλυναν τις διάφορες απορίες µας και µας εξηγούσαν το κάθε τι 

µε λεπτοµέρεια 

 Μου άρεσαν πιο πολύ οι επίπεδες κατασκευές διαφόρων σχηµάτων, η ρουλέτα και το 

χάος 

 Μου άρεσε πολύ η µετατροπή των αριθµών και εξισώσεων σε µουσική και οι πίνακες 

ζωγραφικής αναφορικά µε το πέρασµα από τον πραγµατικό κόσµο στον κόσµο των 

µαθηµατικών 

 

3.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 Το πρόγραµµα κράτησε πολλές ώρες χωρίς διάλειµµα και αυτό µου ήταν λίγο 

κουραστικό 

 Οι επισκέψεις ήταν µόνο δύο. Θα ήθελα πιο πολλές ,και από περισσότερες ώρες η 

κάθε µία. 
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4.Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

 

 Κατάλαβα πόσο χρήσιµα είναι τα µαθηµατικά και δεν τα φοβάµαι όπως πριν 

 Απέκτησα περισσότερες γνώσεις και µου λύθηκαν διάφορες απορίες από ειδικούς 

 Γνώρισα αλλιώς τα µαθηµατικά 

 Μπόρεσα να δω µε άλλο µάτι τα µαθηµατικά 

 Είδα από διαφορετική οπτική γωνία τα µαθηµατικά και τη φυσική 

5.Με ποιους τοµείς της καθηµερινής ζωής νοµίζεις ότι σχετίζονται αυτά που άκουσες σήµερα 
(οικογένεια, εργασία, ελεύθερος χρόνος); ∆ικαιολόγησε την απάντησή σου. 

 Με την εργασία αν κανείς θέλει να ασχοληθεί µε τα µαθηµατικά 
 

ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ:::   

«««ΑΑΑνννάάάγγγνννωωωσσσηηη   κκκαααιιι    σσσχχχοοολλλιιιααασσσµµµόόόςςς   άάάρρρθθθρρρωωωννν    σσσχχχεεετττιιικκκώώώννν    µµµεεε   τττηηηννν    ιιισσστττοοορρρίίίααα    τττωωωννν    
ΜΜΜαααθθθηηηµµµααατττιιικκκώώώννν    

 
1.Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, διαφορετικό, 

αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 
 

Τα περισσότερα παιδιά βρήκαν τις µικρές αυτές δεκάλεπτες παρεµβάσεις ενδιαφέρουσες

αιτιολογούν αυτή τους τη γνώµη ως εξής: 

 Μαθαίναµε καινούργια πράγµατα γύρω από την επιστήµη των Μαθηµατικών 

 Μάθαµε πολλά για ανθρώπους που δεν γνωρίζαµε τη ζωή και το έργο τους 

 Μάθαµε για µαθηµατικά προβλήµατα που δεν ξέραµε 

 ∆εν είχα ξανακούσει τα διάφορα θέµατα που διαβάσαµε στις εφηµερίδες 

 Είναι ένας άλλος τρόπος να µάθω  

Τέσσερα άτοµα χρησιµοποιούν το χαρακτηρισµό «διαφορετικό», διότι 

 ∆εν είχα  ξανακάνει κάτι τέτοιο 

 Γιατί ενηµερωθήκαµε πρώτη φορά από εφηµερίδες 

Υπήρξε και µία κοπέλα που βρήκε όλη αυτή την παρέµβαση αδιάφορη 

 

2.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους 

Τρία παιδιά εντυπωσιάστηκαν από το άρθρο που αναφερόταν στις γέφυρες του Κένιγκσµπεργκ 
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3.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 

 Κάποιες φορές ήτανβαρετό ή τα παιδιά έκαναν φασαρία µέσα στην τάξη και δεν 

µπορούσα να ακούσω 

 ∆ε µου άρεσε που η ανάγνωση αποσπασµάτων παρεµβαλόταν την ώρα του µαθήµατος. 

Θα ήταν καλύτερα να γινόταν  µια ειδική ώρα. 

 Με κούρασε κάποια στιγµή 

 ∆ε συµµετείχαµε ενεργά 

 Κρατούσε πολύ ώρα η ανάγνωση 

 ∆ε µου άρεσε που τα παιδιά µιλούσαν µεταξύ τους 

 

4.Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

Τα περισσότερα παιδιά αναφέρουν ως θετικό το ότι αποκόµισαν καινούργιες γνώσεις. 

∆ύο παιδιά δε απάντησαν ότι ήταν θετικό το ότι τους δηµιουργήθηκαν νέες απορίες. 
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ΑΑΑΞΞΞΙΙΙΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΗΗΗΣΣΣΗΗΗ    ∆∆∆ΙΙΙ∆∆∆ΑΑΑΚΚΚΤΤΤΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ    ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΕΕΕΜΜΜΒΒΒΑΑΑΣΣΣΗΗΗΣΣΣ:::   

   «««∆∆∆ΡΡΡΑΑΑΣΣΣΤΤΤΗΗΗΡΡΡΙΙΙΟΟΟΤΤΤΗΗΗΤΤΤΕΕΕΣΣΣ    ΜΜΜΕΕΕ    ΥΥΥΠΠΠΟΟΟΛΛΛΟΟΟΓΓΓΙΙΙΣΣΣΤΤΤΕΕΕΣΣΣ»»»   
 
1.Πώς σου φάνηκε το θέµα του σηµερινού µαθήµατος; (ενδιαφέρον, αδιάφορο, διαφορετικό, 
αξιόλογο;) Γιατί σχηµάτισες αυτή τη γνώµη; 
 

 ∆ιαφορετικό και ενδιαφέρον γιατί δε γίνεται συνήθως σε σχολεία 

 Ήταν πολύ αξιόλογο, γιατί ήταν κάτι έξω από τα συνηθισµένα 

 ∆ιαφορετικό επειδή δεν είχαµε ξανακάνει κάτι ανάλογο πιο πριν και ιδιαίτερα στα 

µαθηµατικά 

 Ήταν ενδιαφέρον, γιατί είναι ένας διαφορετικός τρόπος διδασκαλίας 

 Πολύ ενδιαφέρον γιατί µε βοήθησε να καταλάβω περισσότερο τα µαθηµατικά.Ο 

τρόπος αυτός είναι πιο εύκολος και κατανοητός από τον πίνακα 

 

2.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που σου άρεσαν περισσότερο. Ανάφερε τους λόγους. 

 Μου άρεσε πολύ η ακριβής σχεδίαση των γραφικών παραστάσεων 

 Μπορούσαµε να κάνουµε και να βλέπουµε σχήµατα που στον πίνακα ήταν αδύνατο 

 Το ότι ο καθένας µπορούσε να λύσει την άσκηση στον υπολογιστή  

 Η επίβλεψη του καθηγητή για τη λύση των αποριών 

 

3.Γράψε τρία στοιχεία του µαθήµατος που δεν σου άρεσαν καθόλου. Ανάφερε τους λόγους. 

 Το ότι δεν υπήρχε συγχρονισµός µεταξύ των παιδιών 

 Καµιά φορά βαριόµουν 

 Μερικές φορές ήταν δύσκολο να σχηµατίσουµε τα σχήµατα στον υπολογιστή 

 Κάποιες φορές υπήρχε ανησυχία στην τάξη, µπερδευόµαστε και δεν καταλαβαίναµε 

κάθε τι που κάναµε και το λόγο που το κάναµε 

4.Τι θετικό νοµίζεις ότι αποκόµισες από το µάθηµα αυτό; 

 Περισσότερη εµπειρία στον τοµέα αυτό 

 Να χρησιµοποιώ τον υπολογιστή ακόµη και στα µαθηµατικά 

 Βλέποντας τα σχήµατα στους υπολογιστές, αποκτάει κάποιο παιδί ιδιαίτερη αγάπη 

για τα µαθηµατικά 

 Κατανόησα παραστατικά τις έννοιες 
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Στατιστικά ερωτηµατολογίου χαρακτηρισµού των µαθηµάτων στο σχολείο, 
ως θετικές ή θεωρητικές επιστήµες. 
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                        Ψυχολογία                                                    Φυσική Αγωγή 
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                           Ιστορία                                                       Κοινωνιολογία      
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Πληροφορική 
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Στατιστικά ερωτηµατολογίου που αφορά το χαρακτηρισµό των µαθηµάτων 
ως ανδρικό ή γυναικείο 
 
Θα παραθέσουµε τα διαγράµµατα συχνοτήτων των 12 µαθηµάτων του δεύτερου 
ερωτηµατολογίου 
Φυσική                                                                Ψυχολογία 

Barchart for Col_1

Physics
0 1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

7

Barchart for Col_2

PSYCHOLOGY
0 1 2 3 4 5 6

3

4

5

6

7

 
 
                 Γεωγραφία                                                                 Μουσική   
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 Πληροφορική                                                             Χηµεία 
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  Ξένες Γλώσσες                                                   
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                            Φυσική αγωγή                                                              Ιστορία 
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Αποτελέσµατα 
∆ιάγραµµα µέσων τιµών των απαντήσεων στις προτάσεις του ερωτηµατολογίου 
 
    30.Κορο'ι'δεύουν τα κορίτσια αν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά  
   29.Πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά έχουν ενδιαφέρον 
   28.Τα καταφέρνουν µέσα στην τάξη την ώρα των µαθηµατικών 
   27.Βρίσκουν τα µαθηµατικά δύσκολα 
   26.Θεωρούν τα µαθηµατικά βαρετά 
   25.Οι καθηγητές των µαθηµατικών αφιερώνουν περισσότερη ώρα σε αυτούς 
   24.Τους αρέσει να χρησιµοποιούν computers για την επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων 
   23.∆εν έχουν επίδοση άνω του µέσoυ όρου στα µαθηµατικά  
   22.Aνησυχούν όταν δεν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   21.Κοροιδεύουν τα αγόρια αν έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   20.Χρειάζονται περισσότερη βοήθεια στα µαθηµατικά 
   19.Οι γονείς τους πιστεύουν ότι είναι σηµαντικό γι αυτούς/ές να µελετούν µαθηµατικά 
   18.Βρίσκουν τα µαθηµατικά εύκολα 
   17.Βρίσκουν λάθος απαντήσεις στα µαθηµατικά 
   16.Αποσπούν την προσοχή άλλων συµµαθητών τους από την εργασία των µαθηµατικών 
   15.Προσδοκούν να έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   14.πιστεύουν ότι τα µαθηµατικά είναι σηµαντικά για τη µετέπειτα ζωή τους 
   13.Οι καθηγητές των µαθηµατικών πιστεύουν ότι θα έχουν καλή επίδοση 
   12.Παροτρύνοντα από τους καθηγητές να επιδιώκουν καλή επίδοση 
   11.Τους αρέσουν τα προβλήµατα που αποτελούν πρόκληση 
   10.Τα µαθηµατικά είναι απαραίτητα γι' αυτούς για να µεγιστοποιήσουν τις µελλοντικές τους προοπτικές 
   9.Οι γονείς τους θα απογοητευτούν αν δεν πάρουν καλούς βαθµούς στα µαθηµατικά 
   8.Πιστεύουν ότι δεν προσπάθησαν αρκετά αν δεν επιτύχουν καλή επίδοση 
   7.Ενδιαφέρονται να έχουν καλή επίδοση στα µαθηµατικά 
   6.Απολαµβάνουν τα µαθηµατικά 
   5.Πρέπει να εργάζονται σκληρά στα µαθηµατικά για να έχουν καλή επίδοση 
   4.Τα παρατάνε όταν αντιµετωπίσουν ένα δύσκολο πρόβληµα 
   3.Οι καθηγητές των µαθηµατικών τους ρωτάνε περισσότερες ερωτήσεις 
   2.Πιστεύουν ότι είναι σηµαντικό να κατανοούν τα µαθηµατικά 
   1.Τα µαθηµατικά είναι το αγαπηµένο τους µάθηµα  
    
     
     
 Μέση τιµή >3   
 Μέση τιµή =3   
 Μέση τιµή <3   
     

 
 

 


